
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหัสบดีท่ี ๒๒ มกราคม ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๖ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๖/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๒๒  มกราคม  ๒๕๕๘ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

_____________ 

 

                  หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมม ี   ๑ 10 

  

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี     ๑ 

  

เรื่องท่ีประธานขอปรกึษาตอท่ีประชุมกอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องดวน  

 - เรือ่งขอขยายระยะเวลาพิจารณารางพระราชบญัญตัิการยาง   ๑ 15 

แหงประเทศไทย พ.ศ. .... ออกไปอกี ๓๐ วัน เนื่องจากรางพระราชบญัญตั ิ

ดังกลาวมีสาระสําคัญที่ตองพิจารณาดวยความรอบคอบ โดยการขอขยายเวลา 

ครั้งนี้เปนการขอขยายเวลาครั้งท่ี ๒  

   

เรื่องดวนที่ ๑ การประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือดาํเนินกระบวนการ  ๑ 

เรื่องดวน 20 

ถอดถอนนางสาวย่ิงลักษณ  ชินวัตร นายกรฐัมนตร ีออกจากตาํแหนง  

ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว)  

พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๖๔ แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู 

วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒      25 

- การรับฟงคําแถลงการณปดสํานวนดวยวาจาของคณะกรรมการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติ ผูกลาวหา และนางสาวยิ่งลักษณ  ชินวตัร นายกรัฐมนตร ี

ผูถูกกลาวหา (ตามขอบงัคับ ขอ ๑๕๖ วรรคสอง) 
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๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี ๖ 

 

                  หนา 

 

 -  ศาสตราจารยพิเศษวิชา  มหาคุณ (ผูกลาวหา)     ๔ 5 

ผูอภิปราย 

 -  นางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร (ผูถูกกลาวหา)     ๑๕ 

 

เรื่องท่ีประธานขอปรกึษาตอท่ีประชุมขอรวมระเบียบวาระการประชุม 

 -  รางพระราชบญัญตัติามระเบียบวาระการประชุม เรื่องดวนท่ี ๒    ๓๗ 

ถึงเรือ่งดวนที่ ๖ มีหลักการทํานองเดียวกัน คือการปรับปรุงอตัราเงนิเดอืน 10 

ของขาราชการฝายตาง ๆ จึงขอรวมระเบียบวาระการประชุมไปพรอมกัน 

 เรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..)   

พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 15 

 เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบญัญตัิตํารวจแหงชาติ (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 เรื่องดวนที่ ๕ รางพระราชบญัญตัิเงนิเดอืน เงนิวิทยฐานะ และเงนิประจํา 

ตําแหนงขาราชการครูและบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตร ี

เปนผูเสนอ 20 

 เรื่องดวนที่ ๖ รางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการรัฐสภา (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 -  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)     ๓๘, ๗๕, 

ผูอภิปราย 

           ๘๖ 25 

 -  นายตวง  อันทะไชย        ๔๑ 

 -  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ     ๔๓, ๔๔ 

 -  นายอิสระ  วองกุศลกิจ       ๔๗  

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท        ๔๙ 

       30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี ๖ 

 

                  หนา 

 -  ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท      ๕๓ 

 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ       ๕๕ 5 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ       ๕๙ 

 -  พลตาํรวจเอก ชชัวาลย  สุขสมจิตร      ๖๑ 

 -  นายสุพันธุ  มงคลสุธ ี       ๖๔ 

 -  นางสุรางคณา  วายุภาพ       ๖๖ 

 -  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ       ๖๗ 10 

 -  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล       ๗๓  

 -  นายสมชาย  แสวงการ        ๘๕, ๘๖,

           ๘๘, ๘๙, 

           ๙๑, ๙๒, 

           ๙๓  15 

 เรื่องดวนที่ ๗  รางพระราชบัญญตัิการปฏิบตัิหนาทีข่อง    ๙๕ 

คณะกรรมการทีแ่ตงตัง้ตามประกาศและคาํสั่งของคณะรักษาความสงบ 

แหงชาตบิางฉบบั พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 

 

 -  นายวิษณุ  เครืองาม (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั)    ๙๖, ๑๐๓ 20 

ผูอภิปราย 

 -  นายกติต ิ วะสีนนท        ๙๘, ๑๐๐, 

           ๑๐๗ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ       ๙๙, ๑๐๑, 

           ๑๐๓, ๑๐๖ 

 -  นายดิสทตั  โหตระกติย (กรรมาธิการวิสามญั)     ๙๙, ๑๐๐, 25 

           ๑๐๑, ๑๐๖, 

           ๑๐๗, ๑๐๘ 

 -  ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย     ๑๐๗ 
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๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ             ครั้งท่ี ๖ 

 

                  หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี

 5 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา 

 ๕.๓ รายงานการปฏิบตัิงานของศาลปกครองและสํานกังานศาลปกครอง   ๑๐๙ 

ประจําป ๒๕๕๖ (ตามมาตรา ๙๓ แหงพระราชบัญญัติจัดตัง้ศาลปกครองและวิธ ี10 

พิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒) 

 

 -  นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม  (ผูชี้แจง)     ๑๑๐, ๑๑๙, 

ผูอภิปราย 

           ๑๒๓, ๑๒๗, 

           ๑๓๑ 15 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ       ๑๑๓ 

 -  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต       ๑๑๕ 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท        ๑๑๖, ๑๒๓ 

 -  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล       ๑๒๕  

 -  นายประมุท  สูตะบตุร        ๑๒๘ 20 

 -  นายวทิยา  ฉายสุวรรณ       ๑๒๙  

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม  ไมม ี

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมม ี25 
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๕ 

  

       

  

 

            5 

 

        

  

           

            10 

     



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๖/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีที่  ๒๒  มกราคม  ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด ๒๑๔ คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีทานสมาชิกมาลงชื่อแลว ๑๔๓ ทาน 

ครบองคประชมุ ผมขอเปดการประชมุครบั 

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ทานสมาชิกครับ กอนเขาสูระเบียบวาระเรือ่งดวน ผมขอปรึกษาตอทีป่ระชุม15 

เกี่ยวกบัการขอขยายระยะเวลาพิจารณารางพระราชบญัญตัจิาํนวน ๑ ฉบบั  

  ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณารางพระราชบัญญตัิการยางแหง 

ประเทศไทย พ.ศ. .... ไดมหีนังสือขอขยายเวลาการพิจารณาออกไปอกี ๓๐ วนั เนื่องจาก 

รางพระราชบัญญัตฉิบับดังกลาวมเีนื้อหาสาระสําคัญทีต่องพิจารณาดวยความรอบคอบ โดยการ 

ขอขยายเวลาครั้งนี้เปนการขอขยายเวลาครั้งท่ี ๒ ก็กราบเรียนถามทานสมาชิกวาทานใดจะขดัของ20 

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมนีเ้หน็ชอบใหขยาย

ระยะเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย พ.ศ. .... ออกไปอีก ๓๐ วัน 

นะครับ ตอไปเปนเรื่องดวน 25 

  เรื่องดวนที่ ๑  การประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือดาํเนินกระบวนการ 

ถอดถอนนางสาวย่ิงลักษณ  ชินวัตร นายกรฐัมนตร ีออกจากตาํแหนง ตามมาตรา ๖ วรรคสอง 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๖๔  

แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต  

พ.ศ. ๒๕๔๒  30 



๒ 
สนช. ๖                 ชลภัสสรณ  ๑/๒ 

 

  ในวันนี้จะเปนการรับฟงคาํแถลงการณปดสํานวนดวยวาจาของคณะกรรมการ

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) ผูกลาวหา และของนางสาวย่ิงลักษณ ชินวตัร 

นายกรฐัมนตรี ผูถูกกลาวหา โดยทีค่ณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และนางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร 5 

นายกรฐัมนตรี ผูถกูกลาวหา ไดย่ืนคําขอแถลงการณปดสํานวนดวยวาจาตอที่ประชมุสภา  

ซึ่งขอบังคับการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๖ วรรคสอง กําหนดให ในกรณีที่มีผูย่ืน 

คําขอแถลงการณปดสํานวนดวยวาจาตอท่ีประชมุสภา ใหประธานสภานดัประชมุเพ่ือรับฟง 

คําแถลงการณภายในเจ็ดวนันับแตวันทีไ่ดรับย่ืนคําขอ คอืภายในวันพุธที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๕๘  

แตในคราวประชมุ ครั้งที่ ๔/๒๕๕๘ วนัศุกรที่ ๖ มกราคม ๒๕๕๘ ที่ประชมุลงมติเห็นชอบใหงดใช10 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๕๖ วรรคสอง เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี  

โดยกําหนดใหมีการประชุมเพ่ือรับฟงแถลงการณปดสํานวนดวยวาจาของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ผูกลาวหา และนางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร ผูถูกกลาวหา ในวนัพฤหัสบดีท่ี ๒๒ มกราคม ๒๕๕๘  

คือในวนันี ้ดงันัน้ในวนันี้จึงเปนกระบวนการรับฟงคาํแถลงการณปดสํานวนดวยวาจาของ

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และของนางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร นายกรัฐมนตรี ผูถูกกลาวหา  15 

            

                - ๒/๑ 

 

 

 20 

 



๓ 
สนช. ๖          ธนพงษ  ๒/๑ 

 

  ตอไปผมขอใหเจาหนาที่เชญิคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติ

แหงชาต ิ(ป.ป.ช.) ผูกลาวหา และนางสาวยิ่งลักษณ  ชนิวตัร นายกรัฐมนตรี ผูถูกกลาวหา  

เขาหองประชมุนะครบั 5 

  (เจาหนาที่ไดเชญิคูกรณีเขาหองประชมุตามที่นัง่ที่กําหนดไว)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ในวนันีค้ณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา 

ไดมีหนงัสือมอบหมายให  

  ๑. ศาสตราจารยพิเศษวิชา  มหาคุณ  กรรมการปองกันและปราบปราม 

         การทุจรติแหงชาต ิ(ป.ป.ช.) 10 

  ๒. นายสรรเสริญ  พลเจียก  เลขาธกิารคณะกรรมการปองกันและ 

         ปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) 

  ๓. นายวิศิษย  ตันอารีย    เจาพนักงานปราบปรามการทุจริต  

       ชํานาญการพิเศษ  

  ๔. นายปรญิญา  วิกุลศริิรตัน   เจาพนักงานปราบปรามการทุจริต 15 

       ชํานาญการพิเศษ  

   เปนผูแทนฝายกลาวหาเขารวมประชมุ ซึ่งนัง่อยูทางดานขวาของหนาบัลลังก  

   สวนฝายผูถูกกลาวหา คือ นางสาวย่ิงลักษณ  ชินวตัร ไดมาพรอมแลว  

และขออนญุาตใหบคุคลเขารวมประชุม จํานวน ๙ คน ดังนี ้

  ๑. นายนิวฒันธํารง  บญุทรงไพศาล  อดีตรองนายกรัฐมนตรี และอดีตรัฐมนตร ี20 

       วาการกระทรวงพาณิชย  

  ๒. นายยรรยง  พวงราช   อดีตรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย  

  ๓. นายกิตติรตัน  ณ ระนอง   อดีตรองนายกรัฐมนตรี และอดีตรัฐมนตร ี

       วาการกระทรวงพาณิชย และอดตี  

        รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  25 

  ๔. นายวราเทพ  รัตนากร   อดีตรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตร ี

  ๕. นายทนุศกัดิ ์ เล็กอุทัย   อดีตรัฐมนตรีชวยวาการ 

        กระทรวงการคลัง  

  ๖. นายพิชิต  ชื่นบาน    ที่ปรึกษากฎหมายของผูถูกกลาวหา 

  ๗. นายนรวิชญ  หลาแหลง  ทนายความของผูถูกกลาวหา  30 



๔ 
สนช. ๖          ธนพงษ  ๒/๒ 

 

  ๘. นายสมหมาย  กูทรัพย   ทนายความของผูถูกกลาวหา  

  ๙. นายเอนก  คําชุม   ทนายความของผูถูกกลาวหา 

  ผมไดพิจารณาแลวเห็นวา เพ่ือประโยชนแกการพิจารณารับฟงกระบวนการ5 

แถลงการณดวยวาจาของนางสาวยิง่ลักษณ  ชินวตัร ผูถูกกลาวหา จึงไดอนญุาตนะครับ  

  ทานสมาชิกครับ สําหรบัการแถลงการณปดสํานวนดวยวาจาของนางสาวยิ่งลักษณ 

ชินวตัร ผูถูกกลาวหานั้น ไดขออนญุาตฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบการแถลงการณ

ปดสํานวนเพ่ือประโยชนแกการพิจารณานะครบั เมือ่สักครูก็ไดปรึกษารวมกนักับทางทาน 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตท้ัิงสองและทางฝาย ป.ป.ช. ดวยนะครบั ตรวจดเูพาเวอรพอยท10 

ที่ทางฝาย นางสาวยิ่งลักษณ  ชนิวตัร จะขอฉายเพ่ือประกอบคําแถลงการณปดสํานวน ผมพิจารณา

แลวกเ็หน็สมควรอนุญาตใหทางฝายผูถกูกลาวหาฉายเพาเวอรพอยทประกอบคําแถลงการณปด

สํานวนได และไดอนุญาตใหเจาหนาที่ของฝายผูถกูกลาวหาเขามาเตรียมการจัดทําในเรื่องเพาเวอร

พอยท นะครับ ดงันัน้ตอไปนี้จะเปนการแถลงการณปดสํานวนดวยวาจาของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ผูกลาวหาเชญิทาง ป.ป.ช. ครับ  15 

  ศาสตราจารยพิเศษวิชา  มหาคุณ (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติผูทรงเกียรติที่เคารพทุกทาน  

ณ บัดนี้จะเปนการพิจารณาในเรื่องการถอดถอนนางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร ผูถูกกลาวหา  

ออกจากตําแหนงนายกรฐัมนตร ีซึง่สภานติิบัญญตัิแหงชาติไดดําเนินกระบวนพิจารณา 

ตั้งแตตอนแถลงการณเปดสํานวนตอบขอซักถาม และ ณ บัดนี้ก็เปนการแถลงการณปดสํานวน 20 

กระผม ศาสตราจารยพิเศษวิชา  มหาคุณ กรรมการ ป.ป.ช. ไดรบัมอบหมายจากคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. ใหมาแถลงการณปดสํานวนเพ่ือที่จะไดเปนการสรุปใหทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ

ทุกทานไดรับทราบเปนขอมลูสุดทายกอนที่จะลงมติในวนัพรุงนี ้--------------------------------------- 

  

          -  ๓/๑ 25 



๕ 
สนช. ๖          วันสิร ิ ๓/๑ 

 

กระผมขอยืนยันเปนอนัดบัแรกวา ทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติทกุทานมีอํานาจสิทธขิาด

เต็มที่ในการพิจารณาถอดถอนผูถูกกลาวหาออกจากตําแหนงนายกรัฐมนตร ีและรฐัมนตร ี

วาการกระทรวงกลาโหม และตดัสิทธิทางการเมอืงเปนเวลา ๕ ป โดยที่ไมมีขอโตแยงใด ๆ  5 

กระบวนการดําเนนิการมาโดยถูกตองทกุประการ  

   ประการที ่๒ กระผมขอกราบเรียนยืนยันตอทานสมาชกิสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ผูทรงเกียรตวิา คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาต ิ(ป.ป.ช.) ไดใหความเปน

ธรรมในการพิจารณาและการตอสูคดตีลอดกระบวนการไตสวนคดีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. อยาง

เต็มทีม่ิไดละเลยหรือละเวนประการหนึ่งประการใดในการไมปฏิบัตติามหลักนติิธรรม หรือหลัก 10 

นิว โปรเซส ออฟ ลอว (New process of law) กระบวนการอนัชอบดวยกฎหมายทุกประการ 

กระผมขอกราบเรียนขอมูลในเบื้องตนอันเปนที่มาทีไ่ปของโครงการรบัจํานาํขาว ซึ่งรัฐบาล 

นางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร ไดเลือกท่ีจะดาํเนนิการโดยถอืวาเปนโครงการที่สําคญัของรัฐบาล  

โดยมกีารกาํหนดราคารับจํานําไวสูงกวาราคาตลาดและรับจํานาํทุกเมล็ด ซึง่ความเปนมานั้นมาจาก

นโยบายซึ่งยืนยันมาตลอดวาจะชวยเหลือชาวนาดวยการรับจํานําขาว โดยรัฐบาลกอนหนานีก้็ไดมี15 

การดําเนนิการในโครงการประกนัความเส่ียงราคา กค็ือประกนัรายไดเกษตรกร ซึ่งคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. ไดเสนอแนะใหนํามาใชในการชวยเหลือชาวนา โดยรฐับาลไมตองเขาไปรบัซือ้หรือรับจํานํา

ขาวจากชาวนา จึงไมมกีารแทรกแซงตลาดขาว ไมตองจางโรงสีแปรสภาพขาว ไมตองเชาโกดงั  

ไมตองเสียคาดแูลรักษาขาว และไมมีภาระที่จะตองระบายขาว แตอยางไรก็ดีทางรฐับาล 

นางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร ก็ถือวาโครงการรบัจํานําขาว หรือโครงการประกันราคาขาวก็ด ี20 

ของรฐับาลที่ผาน ๆ มา ในชวงระยะเวลา ๓๐ ป รับจํานาํในราคาต่ําและปรมิาณนอยจึงไมสามารถ

ชวยเหลือชาวนาใหลืมตาอาปากได จึงไดพัฒนาโครงการรับจํานําขาวขึ้นมาเปนสูตรของ 

พรรครฐับาล โดยหาเสียงวาจะรับจํานําขาวเปลือกเจาในราคาเกวียนละ ๑๕,๐๐๐ บาท ท้ังที ่

ขณะเมื่อเริม่โครงการในเดือนตุลาคม ป พ.ศ. ๒๕๕๔ ราคาขาวดงักลาวในทองตลาดอยูที่เกวียนละ 

๗,๕๐๐ บาท ซึ่งมกีารหาเสียงวาเปนการคดิใหมทําใหม พันตํารวจโท ทักษิณคดิ เพ่ือไทยทํา       25 

ทําใหไดกระบวนการในการกําหนดราคาการรับจํานําเปนโครงการซึง่ถือไดวาประชานิยม  

ใชการตลาดนําการเมอืง ทาํใหไดคะแนนเสียงมาสูการไดเปนรัฐบาลตอเนื่องจากรัฐบาลคุณอภิสิทธิ์   

เวชชาชวีะ ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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๖ 
สนช. ๖          อิสรีย  ๔/๑ 

 

ซึ่งการรบัจํานาํขาวทุกเมล็ดดังที่กลาวไวนี้ มิใชเปนความหมายของการรับจํานํา แลวก็รบัจํานาํ 

ในราคาที่สูงกวาราคาตลาด ก็ไมใชการรบัจํานาํท่ีแทจริงเชนเดียวกนั เพราะจะไมมีชาวนาคนใดเลย

ที่จะไปไถถอนขาวกลับคืนมา แตท่ียังคงใชวาโครงการรบัจํานํา ทั้งนี้ก็เพ่ือที่จะมิใหประชาชน 5 

และประชาคมโลกเขาใจวารฐับาลทําตนเปนพอคารบัซื้อขาว แลวผูกขาดระบบการคาขาวทั้งระบบ

ซึ่งจะขัดกับการคาเสรีอนัไมเปนทีต่องการขององคการคาโลกในปจจุบันนี้ จึงเปนการใชกล 

ทางการเมืองเพ่ือซือ้ใจชาวนาใหเลือกพรรครฐับาลใหชนะการเลือกตั้งจนไดเปนแกนนําในการจัดตั้ง

รัฐบาล แตความจริงแลวนโยบายดังกลาว กระผมจะกราบเรียนตอไปวา มีวาระซอนเรนเพ่ือที่จะ

สรางใหเกิดกระบวนการอันจะเรียกวา ทุจริตในเชิงนโยบาย กลาวคือ หลังจากทีไ่ดมีการดําเนิน10 

โครงการรับจํานําขาวเปลือกทุกเมล็ดในราคาที่สูงกวาราคาตลาดถึง ๑ เทาตวั ปริมาณขาวที่ผลิตได

ของประเทศนี ้ที่ปลูกเพ่ือขายปละประมาณ ๑๐ ลานตนั ไดเขามาอยูในโกดังทั้งของรัฐบาลและ 

เจาของโรงสีซึง่รัฐบาลเปนผูเชา เพ่ือรอรับการระบายนําเงินมาหมนุเวียนรับจํานําในฤดูการผลิต

ตอไป ณ โอกาสนี้เอง รัฐบาลจึงไดกลายมาเปนผูคาขาวรายใหญอยางที่กระผมไดกราบเรียน 

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติผูทรงเกียรตไิดรับทราบวา กระบวนการท่ีมีวาระซอนเรน 15 

คืออะไร คือวาจากการไตสวนของเราในทุกระดบัจะมีผูจัดการชักใยอยูเบื้องหลังเพ่ือแสวงหา

ผลประโยชนจากโครงการใหกับตนเองและพวกพอง เลนแรแปรธาตหุาประโยชนจากโครงการนี้

อยางมากมาย โดยไมเกรงกลัวตอกฎหมายบานเมือง มกีารทํากันเปนกระบวนการที่ยากที่จะ

ตรวจสอบ กระผมขอกราบเรียนวาในเบือ้งตนเราตรวจสอบไดยากที่สุดจริง ๆ แตอยางไรก็ดี 

ทางคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งทําหนาที่ในการเฝาระวังในการทุจริต คือไมไดมีการกระทําการเฉพาะ20 

ในเรื่องของการไตสวนเทานัน้ เรามีภารกิจ มีภาระหนาที่ที่สําคัญคือ การตรวจสอบการกระทํา 

ของรฐับาลและโครงการใหญ ๆ วาพฤตกิารณตาง ๆ ทีไ่ดกําหนดอนัเปนกรณีที่ถือไดวาทุจริต 

เชิงนโยบายนั้นไดทําอะไรบาง กไ็ดพบวาไดมกีารระบายขาวของรฐัในราคาถูกใหกบัพวกพอง 

เพ่ือนําไปขายตอในราคาสูงโดยอางวา เปนการระบายขาวแบบรฐัตอรัฐ  แตในความเปนจรงิแลว 

กลับปรากฏวา เปนการขายขาวใหกับเอกชนไทยในประเทศ เพ่ือนําไปขายทาํกําไรไดอยางมหาศาล 25 

ซึ่งในที่สุดคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็สามารถจับไดไลทันในคดทีุจริตระบายขาว สมัยคุณบุญทรง   

เตริยาภิรมย รฐัมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย และคุณภูมิ  สาระผล เปนรฐัมนตรีชวยวาการ

กระทรวงพาณิชย แตอยางไรก็ตามกระผมจะไมขอกลาวในรายละเอียด เพราะวาไดมีผูทั้งขมขู  

ทั้งทําอากปักริิยาตาง ๆ นานาวา ถาผมนาํเรื่องที่เกี่ยวกบัจีทูจี (G2G) หรือการขายแบบรฐัตอรัฐ  

ซึ่งไดชี้มูลวา ไมใชเปนการขายแบบรัฐตอรฐัเอามาแถลงแลว จะเลนงานกระผม แตการที่กระผม 30 



๗ 
สนช. ๖          อิสรีย  ๔/๒ 

 

มิไดนํารายละเอียดมาพูดโดยตรงนี้ กม็ิไดหมายความวากระผมไดเกรงกลัวตอการถกูฟองรองคดี 

แตอยางใด เพราะกระผมถอืวากระผมมีจิตสุจริต กระทําการตามภารกิจ ภาระหนาที่  

ซึ่งพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวไดทรงตรัสตลอดมาตัง้แตกระผมเปนผูพิพากษาตุลาการ  5 

ที่ศาลยุตธิรรมวา ใหทําหนาท่ีดวยความซื่อสัตยสุจรติ และปฏิบตัิภารกิจ ภาระหนาท่ีใหเปนไป 

โดยเที่ยงธรรมใหตรงไปตรงมา และปฏิบัติอยางแนวแน ----------------------------------------------- 

 

          -  ๕/๑ 
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๘ 
สนช. ๖          นัญนรีญ  ๕/๑ 

 

จะตองไมละเลิกเสียกลางคนัในการใหความเปนธรรมแกบุคคลตาง ๆ ไมวาจะตองคดีหรือไมตองคดี

ก็ตาม นัน่กค็ือส่ิงที่กระผมจะขอกราบเรียนวา กระบวนการตาง ๆ ในการตรวจสอบ เราไมไดหยุดยั้ง

เลย เราก็ไดตรวจสอบตลอดมา ทานสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหงชาติผูทรงเกียรติที่เคารพครบั ทําไม 5 

ผูถูกกลาวหาจึงยืนยันตลอดมาวาโครงการนี้เปนโครงการท่ีดี และยืนยันวาจะดําเนินโครงการตอไป 

ทั้งไดกลาวดวยวาโครงการนีไ้มไดกอใหเกดิความเสียหายอะไรเลย กระผมขอกราบเรยีนวา

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) ไดมีหนังสือแจงขอใหยกเลิก

ดําเนินโครงการนีต้ั้งแตกอนดําเนินโครงการ และเมือ่ดําเนินโครงการไปแลว ป.ป.ช. ก็ยังเตือนอีก 

แลวในขณะเดียวกันสํานักงานตรวจเงินแผนดนิ ผูทําการตรวจงบประมาณและการใชจายเงินของรัฐ10 

ก็ไดมีหนังสือเตือนไปถึง ๔ ฉบับ ดวยความเปนหวงเปนใยกับการใชงบประมาณอันขาดทนุอยางไมมี

ที่ส้ินสุดของโครงการรับจํานาํขาวของรัฐบาล นอกจากนีค้ณะอนกุรรมการปดบญัชียังไดพบ 

ความผิดปกติจากการดาํเนนิโครงการ ก็ไดมีขอเสนอแนะวาโครงการนี้มีความเส่ียงอยางมากมาย  

แตผูถูกกลาวหาและผูเกี่ยวของก็ยังยืนกรานหัวเดด็ตนีขาดวาจะตองทําตอไปเหมือนกับการทองบท

จนขึ้นใจ ตอบเหมือนกันหมดวาเปนนโยบายของรัฐบาล เปนสัญญาประชาคมเลิกไมได แมวฒุิสภา15 

จะไดย่ืนญตัติอภิปรายเพ่ือซกัถาม และสภาผูแทนราษฎรยื่นญตัตอิภิปรายไมไววางใจในกรณี

ดังกลาวนี้ แตทานก็ยังทองเหมือนเดมิวาเลิกไมได เพราะวาเปนนโยบายของรัฐบาล ดวยเหตุที่

กระบวนการที่กําหนดขึน้มาหรือคดิขึน้มานั้นเองมีวาระซอนเรน กระบวนการตรวจสอบโครงการ

ทุจริตรบัจํานําขาว ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดเริ่มตนดําเนินการ จึงเปนการตแีผและจับทุจริต 

เชิงนโยบายท่ีกระผมอาจจะกลาวไดวา เปนการจับทุจรติเชิงนโยบายท่ีเหน็ไดชดัเจนท่ีสุด 20 

เทาที่ประเทศนี้ไดเคยมีการจับทุจริตมา มีการกลาวอางวาโครงการนี้เปนประโยชนกับชาวนา  

ซึ่งเปนกระดูกสันหลังของชาติ จะไดลืมตาอาปากและอางวาไดดําเนินการปองกันไมใหเกดิ 

การทุจรติและความเสียหาย โดยการแตงตัง้อนกุรรมการตาง ๆ ขึน้มาหลายชดุมากมาย จนไมอาจที่

จะจําไดหมดสิน้ แตกระบวนการในการตัง้อนุกรรมการเพื่อตรวจสอบเหลานั้นกเ็ปนเพียง 

เครื่องบังหนาและแสดงวาผูถูกกลาวหาไมไดเกี่ยวของ ไมรู ไมทราบ เพราะไดส่ังการไปแลว  25 

และถอืวาไดตดิตามตรวจสอบแลว จะไดมีการดาํเนนิโครงการตอไป และเปนกรณีของการกลาวอาง 

เพ่ือใหพนความรบัผิดวา เหตุที่ไมอาจที่จะหยุดย้ังไดก็เพราะวาไดมีการแกไขเรียบรอยแลว  

แลวโครงการนี้กเ็ปนประโยชน --------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๖/๑ 30 



๙ 
สนช. ๖          ศรญัญา  ๖/๑ 

 

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติท่ีเคารพครบั คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ

แหงชาต ิ(ป.ป.ช.) เวลาจะกลาวหาใครตองมขีอมูลหลักฐานตองชดัเจน เพราะผูดํารงตําแหนง 

ทางการเมืองของประเทศเราเวลาที่จะกลาวหาเขา เขาจะอางวามีใบเสร็จหรือเปลาครับ 5 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดชีมู้ลความผิดวาผูถูกกลาวหาไดละเวนการปฏิบัตหินาท่ีที่ไมระงบัยับย้ัง

ความเสียหายที่เกิดขึ้นจากโครงการรบัจํานาํขาว ณ บดันี้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. มาพรอมใบเสร็จ

เรียบรอยครับ  

   อันดบัแรก คือเปนรายงานการปดบัญชีของคณะอนุกรรมการปดบัญช ีซึง่เปน

เอกสารของทางราชการ ซึ่งดําเนินการโดยผูมีอาํนาจหนาที่ตั้งแตเริ่มโครงการ เมื่อเดอืนตุลาคม 10 

๒๕๕๔ ถงึ ณ วนัที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ ซึ่งเปนชวงระยะเวลาทีต่อมามีการยึดอาํนาจ  

รวมระยะเวลาถึง ๒ ป ๖ เดอืน ปรากฏวามีผลขาดทุนสะสมจากการระบายขาวถงึ  

๕๑๘,๐๐๐ ลานบาท คดิเปนผลขาดทุนปละ ๒ แสนลานบาท หรอืคดิเปนเดอืนละ  

๑๗,๐๐๐ ลานบาท อนันีก้ระผมอยากจะกราบเรียนถามวา นาเชื่อถือหรือไม เพราะวา

คณะอนกุรรมการชดุนี้ประกอบไปดวย ทานปลัดกระทรวงการคลังซึง่เปนประธานและผูทรงคุณวุฒิ15 

ในดานตาง ๆ ทานผูบงัคับบญัชาของกระทรวง ทบวง กรม ที่เกี่ยวของ ซึ่งแตงตั้งโดยคณะรัฐมนตร ี

ทานนายกรฐัมนตร ีแลวกน็าํเสนอผลของการตรวจสอบใหกับนายกรฐัมนตรีในฐานะคณะกรรมการ 

นโยบายขาวแหงชาติไดรบัทราบทุกครั้ง นอกจากความเสียหายในเรือ่งผลขาดทนุจากการ 

ระบายขาวในโครงการรบัจํานําขาวแลว ก็ยังมคีวามเสียหายที่เกดิจากการจัดเกบ็ขาวของโครงการ  

ซึ่งจะเหน็ไดวาในทายที่สุด เมื่อวนัที่ ๑๒ มกราคม ๒๕๕๘ นีเ้อง ทานปลัดกระทรวงพาณิชย 20 

ก็เดนิทางเขารองทกุขตอพนกังานสอบสวนกองปราบปราม เพ่ือแจงความดําเนินคดกีับคูสัญญา 

ในโครงการรับจํานําขาวสมยัรัฐบาลของผูถูกกลาวหา ในความผิดฐานลักทรัพย ยักยอกทรัพยและ

ฉอโกง อนัเปนการดําเนินคดีกับคูสัญญาโนโครงการรบัจํานําขาวทีน่ําขาวไมไดมาตรฐานที่กระทรวง

พาณิชยกําหนดมาเขาโครงการ คือ ๓ กลุม ๑. กลุมผิดชนิดขาว ๒. กลุมขาวเสีย ๓. กลุมขาว 

ไมตรงตามมาตรฐาน รวมปริมาณขาวทัง้ส้ิน ๓.๖ ลานตนั มูลคาความเสียหายประมาณ 25 

๖,๐๕๐,๐๐๐ ลานบาท นั่นคือผลที่เหน็เปนรปูธรรมครบั ทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ จากความเสียหายในการระบายขาวขาดทนุ และความเสียหายจากการจัดเก็บขาวในโกดงั

และโรงสีดังกลาวมา ไดสงผลอยางไรตอประชาชนชาวไทย กระผมขอกราบเรียนตอไปวา เมื่อวนัที่ 

๒๙ ตุลาคม ๒๕๕๗ นี้เอง รฐัมนตรวีาการกระทรวงการคลังไดเปดเผยวาภาระการใชหนี้ในโครงการ 

รับจํานาํขาวของรฐับาลที่ผานมา คาดวาจะมีผลขาดทุนสูงถึง ๖ – ๗ แสนลานบาท สุดทายแลว 30 



๑๐ 
สนช. ๖          ศรญัญา  ๖/๒ 

 

ตองตกเปนเงินภาษีของทกุคนในประเทศ การใชหนี้ขาดทุนจํานําขาวมีทางแกทางเดียว ก็คือ 

ตองใชหนี้ ซึ่งอาจจะตองใชเวลามากถึง ๓๐ ป ----------------------------------------------------------- 

 5 

           -  ๗/๑  



๑๑ 
สนช. ๖                                                                                          สุชาดา  ๗/๑ 

 

หรือตองใชหนี้จํานําขาวถึงรุนหลานเลย ซึ่งกระทรวงการคลังตองบริหารหนี้ท่ีมอียูในขณะนี้  

ดวยการแกหนี้ จะตองดูทัง้สวนหนี้ที่กระทรวงการคลังกูและธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ 

การเกษตรกูไปพรอม ๆ กันอยูในระหวางการพิจารณาของฝายที่เกี่ยวของ โดยถอืไดวาหากมีการปด5 

บัญชีจํานําขาวที่อยูในระหวางการดําเนนิการ ถาปดไดเร็วก็เปนผลดีจะไดดําเนนิการนําขาวทีม่ีอยูใน

สต็อก (Stock) ไปขาย ซึ่งตองยอมรบัวาการตรวจขาวมคีวามซับซอน ซึ่งกระผมไดกราบเรียนแลววา

มีอยูหลายกลุม คุณภาพแตกตางกัน เพราะมีเรื่องทุจริตเขามาเกี่ยวของ ซึง่ดาํเนนิการในการแกไข

ตอไป กลาวโดยสรปุวา รฐับาลปจจุบันจะตองออกพันธบัตรหาเงินมาใชหนี้โครงการรับจํานําขาว 

ของรฐับาลผูถูกกลาวหานีห้ลายแสนลานบาท จึงตองคดิพิจารณาใครครวญเรื่องนี้ใหตระหนักครับ10 

วาส่ิงทีร่ัฐบาลผูถูกกลาวหาไดกระทําไวกบัประเทศนี้ ไดทิ้งอะไรไวใหกบัลูกหลานของเราบาง  

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่เคารพครบั ที่ผูถูกกลาวหาไดโตแยงผลการปดบัญช ี

ของอนุกรรมการปดบญัชี กระผมขอเรียนชีแ้จงเพ่ือความเขาใจในรายละเอียดดังนีค้รับ

คณะอนกุรรมการชดุนี้ประกอบดวยปลัดกระทรวงการคลัง อธิบดีกรมบญัชีกลาง ผูอํานวยการ 

สํานักงบประมาณ ผูอํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง ผูอาํนวยการองคการคลังสินคา  15 

(อ.ค.ส.) ผูอํานวยการองคการตลาดเพ่ือเกษตรกร (อ.ต.ก.) ผูแทนกรมการคาตางประเทศ  

ผูแทนกรมการคาภายใน ผูแทนสํานกังบประมาณ ผูแทนสํานกังานปลัดสํานกันายกรัฐมนตรี  

รองผูจัดการธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร (ธ.ก.ส.) ไดใชขอมูลจากสวนราชการ 

ที่เกี่ยวของมาปดบัญชี ตามที่ไดรบัแตงตั้งตามอํานาจหนาที่ ซึ่งเราจะเหน็ไดเลยวาบุคคลเหลานี้ 

ที่เปนองคประกอบของคณะอนุกรรมการปดบญัชีหาไดมสีวนไดเสียใด ๆ หรือมีผลประโยชนทับซอน20 

ใด ๆ กับโครงการรับจํานําขาวแตอยางใดไม หากคณะอนุกรรมการชดุนี้มีเจตนาท่ีจะปดบัญช ี

ไมถกูตอง ดังที่ผูถูกกลาวหาไดพยายามกลาวอางตลอดเวลา ผูถูกกลาวหาในฐานะผูบังคับบัญชา 

ก็ตองดําเนนิการทั้งดานวินัยและดานอาญากับเขา จะปลอยไวทําไมเลา แตจะเหน็ไดวาทานไมเคย

ทําเลย เพราะอะไร เพราะผูถูกกลาวหาตระหนักรูอยูแลววาคณะอนุกรรมการชดุนีก้ระทําโดย

ถูกตอง กระทาํโดยสุจรติตามภาระหนาที ่ตามอํานาจหนาที่ท่ีไดรบัมอบหมายทุกประการ  25 

โดยในการปดบญัชีครั้งที ่๑ มีผลขาดทุนเบื้องตน ๓๒,๐๐๐ ลานบาท ผูถกูกลาวหาก็มิไดคดัคาน 

แตประการใด แตเมื่อมกีารปดบญัชีครั้งที่ ๒ มผีลขาดทุนสะสม ๒.๒ แสนลานบาท ซึ่งเปนผล

ขาดทนุจํานวนมาก ผูถกูกลาวหาจึงไดพยายามโตแยงใหเกดิความสับสน ไขวเขว วาการปดบญัชี

ของขาราชการทีไ่ดรับการแตงตั้งจากคณะรัฐบาลเอง ใหมีอํานาจหนาที่ในเรื่องของการปดบญัชีนัน้

กระทําโดยไมถูกตอง เพ่ือจะแสดงใหเห็นวารัฐบาลของผูถูกกลาวหาไมไดดําเนินโครงการขาดทนุ 30 



๑๒ 
สนช. ๖                                                                                          สุชาดา  ๗/๒ 

 

เปนจํานวนมากถงึขนาดนั้น ผูถูกกลาวหาไดอางวาโครงการรบัจํานาํขาวดงักลาวของรัฐบาล 

เปนที่ชืน่ชอบของชาวนาที่เขารวมโครงการ -------------------------------------------------------------- 

 5 

                                                                                                    - ๘/๑ 

                                                                                                                                           



๑๓ 
สนช. ๖          สํารวม  ๘/๑ 

 

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติที่เคารพครบั จากการไตสวนของคณะกรรมการปองกนัและ 

ปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) กลับพบวาชาวนาไดมีการรวมกลุมกนัเรียกวา เครือขาย

ชาวนาไทย เครอืขายชาวนาไทยตั้งขึ้นมาเพ่ืออะไร วตัถปุระสงคก็คอืเพ่ือเรียกรองเงนิคาจํานําขาว5 

จากรัฐบาลของผูถกูกลาวหานั่นเอง โดยในโครงการรับจํานําขาวฤดกูาลที่เริม่ตัง้แต  

๑ ตุลาคม ๒๕๕๖ ไดมีชาวนานําขาวไปเขาโครงการรบัจํานําขาว และรัฐบาลไดจายเงินใหกบัชาวนา

ที่เขารวมโครงการจนถึงปจจุบัน ประมาณ ๕๐,๐๐๐ ลานบาท และยังมชีาวนาประมาณ ๑ ลาน

ครอบครัวท่ียังไมไดรับเงิน จํานวนประมาณ ๑๑๐,๐๐๐ ลานบาทเศษ แลวยังทําใหชาวนามีหนี้สิน

เพ่ิมเติมเพราะตองไปกูเงนิมาเพ่ือใชจายในชีวติประจําวนั เนื่องจากไมไดรับเงินจากการจํานําขาว  10 

นี่คือความเศราสลดใจของชาวนาไทย มีชาวนาหลายรายไมอาจท่ีจะทนรอเงนิจํานาํขาวของรัฐบาล 

ผูถูกกลาวหาได จึงไดตดัสินใจฆาตัวตายเพ่ือลาโลกนี้ไป ปรากฏตามขาวทางหนาหนงัสือพิมพ  

ซึ่งเปนความเศราสลดใจอนัสุดแสนที่จะทนทานไดของพ่ีนองรวมชาติ แมภายหลังคณะรกัษา 

ความสงบแหงชาติ จะไดยึดอํานาจการปกครองและไดมกีารส่ังจายเงินที่คางใหแกชาวนาเสร็จส้ิน

แลว แตความทกุขยากของชาวนาไทยกไ็มไดจบลงแคนี ้ผลของโครงการรบัจํานาํขาว 15 

ยังไดติดตามเหมือนกับเปนภาพมายาหลอกหลอนชาวนาตอ เพราะอะไรครับ เพราะขาวท่ีรฐับาล

ของผูถกูกลาวหาไดรับจํานําไว ยังปรากฏอยูในโกดงั ๑๗ ลานตัน ปกติประเทศไทยจะสงขาวออก 

ปละประมาณ ๑๐ ลานตัน ซึ่งเปนไปตามขอมูลของนายกกิตติมศกัดิ์ผูสงออกขาวไทยซึ่งมาให 

ถอยคํากบัเรา เพราะฉะนัน้จึงเปนภาระของรัฐบาลปจจุบันที่จะตองกระเสือกกระสนดําเนนิการ 

ระบายขาวทั้งหมดเพ่ือนําเงนิมาชําระภาระขาดทนุและความเสียหายที่จะเกดิขึน้ ซึง่การระบาย 20 

ก็ตองคอย ๆ ทยอยระบาย ใชเวลาหลายป เรื่องดังกลาวนี้กต็องสงผลกระทบกดดันราคาขาว 

ในฤดกูาลที่จะผลิตตอไป ทาํใหพอคารบัซื้อขาวจากชาวนาในราคาท่ีต่ําอยางท่ีไมเคยปรากฏมากอน 

ความทุกขยากของชาวนาแสนสาหัสตอเนื่องยาวนานขนาดนี้ ยังไมเคยมีผูใดออกมาแสดง 

ความรับผิดชอบ รวมทัง้ทานผูถูกกลาวหากม็ิไดขออภัยตอชาวนาแตอยางใดทั้งส้ิน คงกลาว 

แตเพียงวาโครงการนี้เปนทีช่ื่นชอบของชาวนา จึงอาจกลาวไดวาโครงการรบัจํานาํขาวของรฐับาลนี ้25 

สรุปเปนคําส้ัน ๆ วา รัฐบาลผูถูกกลาวหาจํานาํขาว ชาวนาจํานาํชีวติ และสุดทายประเทศจํานําหนี ้

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติผูทรงเกียรติครับ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ขอยืนยันวา ------------- 

 

          -  ๙/๑ 
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๑๔ 
สนช. ๖                  สิริพรรณ  ๙/๑ 

 

ขอเท็จจรงิดงักลาวมาทัง้หมดนี้ ผูถูกกลาวหาไดรับรูรับทราบตลอดมาวาโครงการนี้ดาํเนินมา 

ทุกขั้นตอนไดกอใหเกดิความเสียหายอยางมากมาย จนกระทบตอระบบการเงนิการคลังของประเทศ 

อยางมีนัยสําคัญ สงผลกระทบตอชวีติของชาวนาอยางกวางขวาง แสดงใหเห็นวาโครงการนี ้5 

หากจะดําเนนิการตอไป จะยิ่งสงผลรายยิ่งขึ้นกับประเทศ เพราะฉะนัน้ตามพระราชบัญญตั ิ

ระเบียบบรหิารราชการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๓๔ มาตรา ๓/๑ บญัญตัิวาการบรหิารราชการตาม 

พระราชบัญญัตนิี้ตองเปนไปเพ่ือประโยชนสุขของประชาชน เกิดผลสัมฤทธิ์ตอภารกจิของรฐั 

ความมีประสิทธิภาพ ความคุมคาในเชิงภารกิจของรฐั กระผมขอถามทุก ๆ ทานโดยเฉพาะ 

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติผูทรงเกียรติที่เคารพครับวา โครงการนี้คุมคาและมีประสิทธิภาพ 10 

ที่ตรงไหน เพราะฉะนั้นเมื่อผูถูกกลาวหาไดดําเนนิโครงการรบัจํานาํขาวตามนโยบายที่ไดแถลงไว 

ตอรฐัสภาแลว แตเมื่อมขีอเท็จจริงฟงเปนที่ยุตติามรายงานผลการปดบัญชีโครงการรับจํานาํของ 

รัฐบาลวาไดกอใหเกดิผลการขาดทุนอยางย่ิงยวด กอใหเกิดความเส่ียงตอการคลังของประเทศ 

อยางมีนัยสําคัญแลว จึงถึงเวลาถงึโอกาสอันเปนความจําเปนท่ีผูถูกกลาวหาจะตองใชความกลาหาญ 

ในฐานะที่เปนผูใชอํานาจสูงสุดในการบริหารราชการแผนดนิ กค็ือทานเปนนายกรัฐมนตรี อาศัย15 

พระราชบัญญัตริะเบียบบรหิารราชการแผนดิน พ.ศ. ๒๕๓๔ มาตรา ๑๑ ที่จะตองระงับยับย้ัง 

ความเสียหายดังกลาวได แตดงัที่ไดกลาวมาตั้งแตขางตน แทนที่ผูถูกกลาวหาจะระงับยับย้ังโครงการ 

ดังกลาวนี้ กก็ลับยืนยันที่จะดําเนินโครงการตอไป อันกอใหเกดิความเสียหายแกประเทศ 

อยางใหญหลวงเพ่ิมขึน้ ๆ ทุกขณะ คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิ

(ป.ป.ช.) จึงเห็นวาผูถกูกลาวหามีมูลความผิดฐานจงใจละเวนไมใชอํานาจหนาท่ีในฐานะ20 

นายกรฐัมนตรี ผูมีอาํนาจสูงสุดในการบริหารราชการแผนดนิตามพระราชบญัญตัิระเบียบบรหิาร

ราชการแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๓๔ มาตรา ๑๑ ดังกลาวขางตน กลาวโดยสรปุเมื่อความปรากฏชัดวา 

ผูถูกกลาวหาไดกระทําความผิดทั้งตอตาํแหนงหนาทีด่ังกลาวมาแลว ทั้งตอการเงินการคลังของ

ประเทศ ทัง้ตอชีวติชาวนาทีต่องตายไป อนัเนือ่งจากโครงการนี้ที่แฝงไวดวยทุจรติเชงินโยบายดงัที่

ไดกลาวมาขางตนทั้งหมดนี ้กระผมก็ขอกราบเรียนเพ่ือเปนหลักการ อนัเปนส่ิงที่เราจะตอง25 

ดําเนินการเพ่ือจารึกไวในแผนดนินีว้าเรือ่งของคุณธรรม จริยธรรม เปนเรื่องท่ีมีความสําคัญที่สุดใน

การบริหารราชการแผนดนิ มีคํากลาววาบุคคลที่ขาดสตปิญญาหรอืไมมีสตปิญญา --------------------- 

 

          -  ๑๐/๑  
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๑๕ 
สนช. ๖          มิ่งขวัญ  ๑๐/๑ 

 

แตหากเขามคีุณธรรมและจริยธรรมก็พอที่จะชดเชยและเยียวยา และทําใหเห็นวาบคุคลนัน้เปนคนดี 

พอที่จะอยูและทําประโยชนใหกับแผนดินนี้ได แตสําหรบับุคคลทีม่ีสตปิญญา มีความเฉลียวฉลาด 

มีความรอบรู แตขาดคุณธรรมจริยธรรม นัน่ยอมกอใหเกิดความเสียหายอยางรนุแรง กอใหเกดิ 5 

ความเส่ือมทรามในการปกครองบานเมืองอยางที่ไมอาจที่จะเหน็ไดในชาตินีท้ั้งชาติ กระผม 

ขอกราบเรียนวา กระบวนการในการถอดถอนจึงเปนกระบวนการเริม่ตนที่จะปกธงใหเหน็วา  

ผูใดก็ตามที่จะมารบัผิดชอบในฐานะผูนาํสูงสุดของแผนดิน โดยเฉพาะตําแหนงนายกรัฐมนตรี 

ที่จะตองบรหิารราชการแผนดนิทุกกระทรวง ทบวง กรม จะตองมีคุณธรรมและจรยิธรรมที่สูงสุด 

ย่ิงกวาบุคคลอื่นทั้งหมดท้ังมวล ทั้งนี้เพ่ือที่จะไดเปนตวัอยางที่ดีใหผูอื่นไดประพฤติปฏิบัติตาม 10 

เปนตัวอยางทีด่ีใหกับลูกหลานของเรา เพ่ือที่จะไดดํารงตนอยูในคุณธรรมจริยธรรมตอไป 

แตอยางไรกด็ี การที่จะใหใครเปนคนดีมคีุณธรรมจริยธรรมไดนัน้ กม็ีเรือ่งทีน่าคดิวาเราไมอาจที่จะ

ใหทุกคนเปนคนดีได ดังพระบรมราโชวาทของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวไดทรงตรัสไววา  

ในบานเมืองนั้นมีทั้งคนดีและคนไมดี ไมมีใครที่จะทําใหทุกคนเปนคนดีไดท้ังหมด การทําให

บานเมืองมีความปกติสุขเรียบรอย จึงมิใชการทําใหทกุคนเปนคนดี หากแตอยูท่ีการสงเสริมคนดี  15 

ใหคนดีไดปกครองบานเมือง และควบคุมคนไมดไีมใหมอีํานาจ ไมใหกอความเดือดรอนวุนวายได 

กระผมจึงขอกราบคารวะทกุทานที่อยูเบื้องหนาของกระผมวาจะรวมกันทําประวตัศิาสตรในการ 

ถอดถอนครั้งนี้ใหปรากฏผลเปนจรงิ ขอขอบพระคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลําดบัถดัไปขอเชญิทานอดตีนายกรัฐมนตร ี

ทานยิ่งลักษณ  ชนิวตัร แถลงการณปดสํานวนครับ  20 

  นางสาวยิ่งลักษณ  ชนิวตัร (ผูถูกกลาวหา)   :   เรียนทานประธานสภา 

นิติบญัญตัแิหงชาตแิละทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ดิฉนั นางสาวย่ิงลักษณ  ชินวัตร 

อดีตนายกรัฐมนตรีและรฐัมนตรวีาการกระทรวงกลาโหม ดฉิันมาวันนี้เพ่ือแถลงการณปดคด ี

ในทุกเรื่องที่ถกูกลาวหาคะ เพ่ือยืนยันถึงความบริสุทธิข์องดฉิัน และเพ่ือขอความเปนธรรมตอสภา

แหงนี้คะ ดิฉนัเขาใจดีถงึดุลพินิจที่เปนเอกสิทธิ์และเปนอิสระของสมาชิกแตละทานในการตัดสินใจ 25 

ที่สําคัญครั้งนี้ ดิฉนัเพียงหวงัวาทกุทานจะไดใชดุลพินิจในความถกูตอง เที่ยงธรรม เปนประจักษ 

ตอสาธารณชน เพ่ือประโยชนของประเทศชาต ิโดยไมจํายอมตอการชีน้ําของบุคคลใดบุคคลหนึง่ 

หรือกลุมใดกลุมหนึ่ง เรียนทานประธานคะ กอนอืน่ดิฉนัจะขออนุญาตชีแ้จงตอสภาแหงนีว้า 

ในวันทีด่ฉิันมาแถลงการณเปดคดีนัน้ ดิฉนัไดใหขอมูลเกี่ยวกับโครงการรบัจํานาํขาวในรายละเอียด 
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๑๖ 
สนช. ๖          มิ่งขวัญ  ๑๐/๒ 

 

ครบถวน ท้ังยังไดจัดเตรียมในเรื่องของเอกสารขอมูลสนบัสนุนทีต่อบทุกขอสงสัย ดังนั้นในขั้นตอน 

ของการตอบขอซกัถามของคณะกรรมาธิการนัน้ ดฉิันเห็นวานาจะเปนประโยชนตอการพิจารณา 

ของสภา --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 5 

 

          -  ๑๑/๑ 

 

 



๑๗ 
สนช. ๖          อรอุมา  ๑๑/๑ 

 

หากผูทีป่ฏิบัตหินาที่ก็คืออดตีรัฐมนตรีท่ีเคยรับผิดชอบตอโครงการนี้จะไดมาใหขอมลูเพ่ิมเติมพรอม

กับตอบขอซักถามของทานสมาชิก ทั้งนี ้เปนไปตามหลักบรหิารราชการแผนดินของรัฐบาลดฉิัน 

ที่ดิฉนัในฐานะนายกรัฐมนตรีจะเปนผูกํากับโดยทัว่ไป ซึง่การบรหิารราชการแผนดิน สวนรัฐมนตรี 5 

ก็จะเปนผูที่รบัผิดชอบในการขับเคล่ือนใหนโยบายนัน้เกดิขึน้จริง ซึง่ในการดาํเนนิการตดัสินใจ 

ตาง ๆ ก็จะทําในรูปแบบของคณะกรรมการ จึงทาํใหรฐัมนตรีที่เกี่ยวของทุกทานนั้นไดรบัทราบรบัรู

เกี่ยวกบัขอเท็จจริง แลวก็สามารถที่จะมาชี้แจงตอสภาแหงนี้ไดอยางสมบรูณคะ แตขณะเดียวกนั

ขอบังคับการประชมุของสภาก็ไดเปดใหผูที่เกี่ยวของเขามาชี้แจงตอบคําถามของกรรมาธกิาร ดฉิัน

จึงไดมอบหมายใหอดตีรฐัมนตรหีลายทานมาตอบคําถามตามที่มอบหมายดังกลาว ดิฉนัมีความ10 

จริงใจที่จะทําใหสมาชกิเขาใจในรายละเอียดของโครงการโดยไมมเีจตนาเปนอยางอืน่คะ ทาน

ประธานคะดิฉนัขอเริ่มดวยการโตแยงวา รายงานและสํานวนพรอมความเหน็ของคณะกรรมการ 

ป.ป.ช. รวมทั้งการแถลงการณเปดและปดคด ีการตอบขอซักถามของผูแทนคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

มีขอสังเกตอันเปนพิรธุที่ไมสมควรใหทานสมาชกินํารายงานและสํานวนพรอมความเหน็ของ

คณะกรรมการ ป.ป.ช. มาเปนเหตผุลในการถอดถอนดฉิันในคดนีี้ได ดังนี้  15 

  ขอแรก รัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ส้ินสุดแลวไมอาจ

ถอดถอนไดเหลือเพียงพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรมนญูวาดวยการปองกนัและปราบปรามการ

ทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งไมมีรฐัธรรมนูญท่ีใหอาํนาจไว สําหรับเรื่องประเดน็ของการถอดถอนดฉินัก็ขอ

ยืนยันในคําโตแยงทีด่ฉิันไดแถลงคัดคานคําแถลงการณเปดสํานวนของ ป.ป.ช. วา รัฐธรรมนูญ 

พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดยกเลิกไปแลว ดงัปรากฏในรายงานที่ระบุในขอกลาวหาวา มพีฤติกรรมสอวา20 

จงใจใชอํานาจหนาท่ีขัดตอบทบัญญัตแิหงรฐัธรรมนูญหรือกฎหมายตามรฐัธรรมนูญแหง

ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๗๐ และมาตรา ๑๗๘ ตามทีไ่ดนําเรียนในสไลด 

(Slide) แลวก็ตอไปก็จะเปนคําแถลงของ ป.ป.ช. ซึง่คําแถลงของ ป.ป.ช. นี้ก็ไดมีการระบไุว

เชนเดียวกนัซึ่งก็สอดคลองกบัทางดานเรื่องของรายงานของ ป.ป.ช. ที่สงมา แลวดฉินัก็ขอเรียนตอ

สภาแหงนีว้า การถอดถอนผูดํารงตําแหนงทางการเมืองที่จะนาํไปสูการตดัสิทธิในการดํารงตําแหนง25 

ทางการเมืองของดฉิันเปนเวลา ๕ ป ถือเปนการจํากดัสิทธิและเสรีภาพขัน้พ้ืนฐานของดฉิันคะ  

ที่มีมาจากมาตรการของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทั้งฉบบัป ๒๕๔๐ และป ๒๕๕๐  

จึงจําเปนตองมรีัฐธรรมนญูบัญญตัิใหอํานาจไวและจะอาศัยเพียงพระราชบญัญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ แตประการเดียว  

โดยปราศจากบทบัญญตัิรฐัธรรมนญูที่เปนกฎหมายแมรองรบัเปนเรือ่งที่กระทําไมได การดําเนินคด ี30 



๑๘ 
สนช. ๖          อรอุมา  ๑๑/๒ 

 

เพ่ือถอดถอนดฉิันจึงไมสามารถดําเนินการไดและหากดาํเนินการตอไปกไ็มเปนธรรมตอตัวดิฉนั 

และไมเปนไปตามหลักนติิรฐั นติิธรรม  

  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืเรื่องของการถอดถอนซ้ําซอน ดฉิันขอยืนยันในส่ิงที่ดฉิันกลาวไว5 

ในวันทีแ่ถลงการณเปดคดีวา ดฉิันไมเหลือตําแหนงอะไรใหถอดถอนอีกแลว การดําเนินการที่ทาํอยู

ถือเปนการถอดถอนท่ีซ้ําซอนไมถูกตอง ท้ังในขอกฎหมายและไมเปนธรรมอยางย่ิง ทั้งนี้เปนไปตาม

คําวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูที่ ๙/๒๕๕๗ ซึ่งกไ็ดวินิจฉยัใหสถานะความเปนนายกรฐัมนตรขีอง

ดิฉนัสิ้นสุดลงตามรัฐธรรมนญูป ๒๕๕๐ มาตรา ๑๘๒ วรรคหนึ่ง (๗) ซึง่รฐัธรรมนูญไดถูกยกเลิกไป

แลวแมผูแทนคดขีอง ป.ป.ช. จะไดพยายามอธิบายตอทีป่ระชมุสภาแหงนี้ในทางตรงกันขามกต็าม 10 

ป.ป.ช. จึงไมมีอํานาจในการสงเรื่องนี้มาใหแกสภา เพ่ือดาํเนินการถอดถอนดฉิันอีก เพราะจะถือวา

เปนการกระทําผิดบทบัญญตัิรัฐธรรมนูญเสียเองคะ 

 

          -  ๑๒/๑ 



๑๙ 
สนช. ๖              ละไม  ๑๒/๑ 

 

  ประการที ่๓ การกลาวท่ีบิดเบือนในเรื่องของระยะเวลาการดําเนนิคดีของดฉินั  

โดยอางวาใชเวลาไตสวนคดดีิฉนั ๑ ป ๑๐ เดือนนั้นไมเปนความจริง สําหรับในเรื่องนี้ดฉินัมีความ

จําเปนที่จะตองแสดงใหสภาเห็นการกลาวอางดังกลาววาไมเปนความจริงอยางใด  5 

  เรื่องแรก การแจงขอกลาวหาในคดนีี้ใชเวลาเพียง ๒๑ วนั ดฉินัขออนุญาตแสดง

หลักฐาน ก็คือคําสั่งของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาต ิ(ป.ป.ช.)  

ที่ ๒๗/๒๕๕๗ ลงวันที ่๒๘ มกราคม ๒๕๕๗ ทีว่า คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดมีการประชุม  

ครั้งที ่๕๓๙-๗/๒๕๕๗ เมื่อวันที ่๒๘ มกราคม ๒๕๕๗ มีมติใหไตสวนขอเท็จจริง โดยให

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ทั้งคณะเปนองคคณะในการไตสวน และมีนายวิชา  มหาคุณ  10 

เปนผูรับผิดชอบสํานวนการไตสวนคดีถอดถอนของดฉิัน ซึ่งคําส่ังนี้กไ็มมขีอความใดที่ระบถุึงการ

ดําเนินคดีถอดถอนและคดีอาญากบัตวัดฉิัน ไปเกี่ยวของกับคดีระบายขาวของนายบญุทรง   

เตริยาภิรมย อดีตรัฐมนตรวีาการกระทรวงพาณิชย และตอมาอีก ๒ วนั คณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ก็ไดมีหนังสือถึงดิฉนั ลงวนัที่ ๓๑ มกราคม ๒๕๕๗  ๒ เรื่องดวยกนั ในเรื่องของการไตสวนดฉิัน 

และการตั้งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทั้งคณะเปนองคคณะในการไตสวน ซึ่งรวมทัง้คดอีาญาและคดี15 

ถอดถอนไวดวยกัน ดังนั้นกระบวนการไตสวนของดิฉนัจึงเริ่มนับตั้งแตวันที ่๒๘ มกราคม ๒๕๕๗ 

ตอมาในวนัท่ี ๑๙ กุมภาพันธ ๒๕๕๗ ดฉินัก็ไดรับ ลงนามโดยนายวชิา  มหาคุณ อีก เพ่ือแจงใหดฉิัน

ไปรบัทราบขอกลาวหาภายในวนัท่ี ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๗ ทําใหเหน็วานบัตัง้แตวนัที่ ๒๘ มกราคม 

๒๕๕๗ จนถึงวันท่ี ๑๙ กมุภาพันธ ๒๕๕๗ ทีค่ณะกรรมการ ป.ป.ช. มหีนังสือถึงดฉินัใหไปรับทราบ

ขอกลาวหานั้นใชเวลาเพียง ๒๑ วัน และหลังจากนั้นอกี ๘๐ วนั ป.ป.ช. กม็ีมติชี้มูลความผิดของ20 

ดิฉนัรวม ๑๐๑ วนั หรือเพียง ๓ เดอืนเศษเทานั้น ไมใช ๑ ป ๑๐ เดือนตามที ่ป.ป.ช. กลาวอาง  

  ประการที ่๔ คํากลาวของนายวิชา  มหาคุณ ท่ีไดชี้นาํใหกับสภาแหงนี ้ 

และผูทีร่ับฟงทัว่ไปไขวเขวและเขาใจวาดฉินักระทําความผิด ทัง้ ๆ ที่เนื้อหาขอเท็จจริงเหลานัน้

หลายประเด็นไมไดอยูในสํานวนนี้  

  ในโอกาสนี้ดฉินัจะขอกลาวเฉพาะขอเท็จจรงิและพยานหลักฐานที่ปรากฏ เชน  25 

กรณีแรก เรื่องกรณีของขาวหาย ที่เปนขาวกัน คุณวิชากไ็ดกลาวหาดฉินัในปาฐกถาพิเศษ 

ที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร เมื่อวนัที่ ๕ เมษายน ๒๕๕๗ ซึ่งเปนเนื้อหาของการกลาวที่เล่ือนลอย  

และชีน้ําตอสังคมวาขาวในโครงการรบัจํานาํขาวจํานวน ๒ ลานตันในป ๒๕๕๕ ไดหายไปแลว  

การกลาวหาเชนนี้ก็เพราะตองการใหสาธารณชนเขาใจผิดวาดฉิันและรฐับาลปลอยปละละเลยทําให

ขาวหายไป และพยายามใหเกิดความเชื่อทีว่าดิฉนัละเวนไมระงบัยับย้ังความเสียหายท่ีเกิดขึ้น  30 



๒๐ 
สนช. ๖              ละไม  ๑๒/๒ 

 

จนทําให ป.ป.ช. ตองมหีนงัสือยุติหรือยกเลิกโครงการรบัจํานําขาว ซึ่งทั้งหมดนีไ้มเปนธรรมตอดิฉนั 

อยางย่ิง และไมพึงกระทําในฐานะทีน่ายวิชา  มหาคุณ เปนคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูรับผิดชอบใน

สํานวนคดีนี ้และเปนผูท่ีใชกฎหมายเพ่ืออาํนวยความยุติธรรมใหเกดิความเปนธรรมกับผูถกูกลาวหา5 

ทุกราย ดิฉนัขอเรียนตอสภาแหงนี้ถงึกรณีท่ีขาวหายวาไมเปนความจรงิ กรณีขาวหายจํานวน  

๒ ลานตนัตามที่ผูกลาวหาอางถึงก็ด ีหรือขาวจํานวน ๒.๙๘ ลานตัน ที่คณะอนุกรรมการปดบญัช ี

ยังไมยอมบันทกึบัญชีกด็ี เมือ่ครั้ง ป.ป.ช. ไตสวนในเรื่องนี้ หนวยงานผูรับผิดชอบก็คอืองคการตลาด

เพ่ือเกษตรกร (อ.ต.ก.) กบั องคการคลังสินคา (อ.ค.ส.) ก็ไดยืนยันถึงความมีอยูจริงของขาวทัง้  

๒ กรณี ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 10 

 

           -  ๑๓/๑ 



๒๑ 
สนช. ๖             ลัดดาวัลย  ๑๓/๑ 

 

แตทีน่าเสียใจก็คอืแมดฉิันจะไดนําหลักฐานมาโตแยงเพ่ือหักลางจํานวนขาวดงักลาววาไมสูญหายไป 

แตคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) กก็ลับไมรบัฟงคะ  

กรณีที่ ๒ กค็ือกรณีการระบายขาวแบบจีทูจี (G2G) ในขอบังคบัคดถีอดถอน 5 

ขอ ๑๕๓ ไดกําหนดไววาการพิจารณาของสภาใหยึดสํานวนของ ป.ป.ช. ที่สงมาที่สภาเปนหลัก  

แต ป.ป.ช. กก็ลับนําคดีระบายขาวแบบจีทูจีที่มีการกลาวหาตอผูอืน่ ซึ่งเปนเรื่องนอกสํานวน 

มากลาวผสมปนเปอยูในเนือ้หาการถอดถอนคดีของดิฉนัคะ ซึ่งทําใหบางทานหลงเขาใจไปวา

ขอเท็จจรงิกรณีระบายขาวแบบจีทูจีนัน้เกี่ยวของกับคดนีี้คะ สําหรับในประเดน็นีน้ายสรรเสรญิ   

พลเจียก เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ไดแถลงและยืนยันขอเท็จจรงิตอสาธารณะทั่วไป  10 

เมื่อวนัที่ ๑๖ ธันวาคม ๒๕๕๗ วา คดรีะบายขาวจีทูจีเปนอีก ๑ สํานวน ซึง่เรากําลังไตสวนอยู 

แตไมเกี่ยวกบัคดีนี้ไมไดมปีระเดน็โดยตรงของผูกลาวหา เพราะที่เรากลาวหาคือ การละเวน 

การปฏิบตัหินาท่ีมิชอบแมมคีํากลาวหาในเรื่องนีม้าก็จรงิ แตเราไมไดไตสวนคะ และเมื่อวานนี ้

ก็เชนกันทานประธานคณะกรรมการ ป.ป.ช. นายปานเทพ  กลาณรงคราญ ก็ไดยืนยันชัดเจน 

เชนกนัวาประเดน็ท่ีชีมู้ลนายบุญทรง เปนคนละประเดน็และไมเกี่ยวกับคดีถอดถอนนีแ้ตอยางใด 15 

และสไลดอีกสไลดหนึ่งกแ็สดงใหเห็นในสวนของเอกสารคําวนิิจฉัยของ ป.ป.ช. เชนกัน ก็ไดยืนยัน 

ในสํานวนนีว้าในชั้นนี้ยังไมปรากฏชดัเจนวา ผูถกูกลาวหามีสวนรวมใหเกดิการทุจรติหรอื 

สมยอมใหเกิดการทุจรติ  

กรณีที่ ๓ กค็ือกรณีของรายงานอนุกรรมการปดบญัชี ครั้งที่ ๔  

จํานวน ๕๑๘,๐๐๐ ลานบาท สําหรับเรื่องทีน่ายวชิากลาวอางถึงปลัดกระทรวงการคลังในฐานะ 20 

ที่เปนประธานคณะอนุกรรมการปดบญัชีไดแถลงผลการขาดทนุบญัชีทั้ง ๔ ครัง้ จํานวนประมาณ  

๕ แสนลานบาทเศษนัน้ จึงไมสามารถสรปุไดวาเปนการขาดทนุตามตัวเลขดงักลาว เนื่องจาก 

มีขอชีแ้จงทางบญัชีแลวกม็ีเรื่องของขาวในสต็อก (Stock)  ก็ตองเรียนวาสําหรบัตวัเลขนี้ท่ีเรียนวา

คณะอนกุรรมการไดมีการลงบันทึกตวัเลข ซึง่เรามีการโตแยงไว ๔ ประเด็นดวยกนั ประเดน็แรก 

ก็คือในเรื่องของการคดิคาเส่ือม ซึง่เปนตัวเลขท่ีไมตรงกนั แลวกร็วมถึงการคิดมูลคาขาวท่ีคงคาง 25 

อยูในสต็อกก็ใชสมมตุิฐานทีต่างกนั ซึ่งตัวเลขเหลานี้ยังไมไดรวมตวัเลขที่การบันทกึบัญชี 

ที่ไมครบกค็ือการบนัทึกบญัชีของขาวหาย ๒.๙๘ ลานตนั แลวกร็วมถึงการบันทึกบญัชีของขาว 

ที่บริจาคเนื่องจากภัยธรรมชาติหรือขาวท่ีขายใหกบัองคกรของรัฐ จึงมีขอโตแยงในสวนของ

ความเหน็ของอนกุรรมการปดบญัชีไว ซึ่งตรงนี้ทีด่ิฉนัเรยีนวา ตองมีการตรวจสอบแลวก็ตองมกีาร

ตกลงในเรื่องของสมมตุิฐานตาง ๆ ใหอยูบนหลักการและตวัเลขทีเ่หมาะสมแลวกต็ัวเลขที่เปนจรงิ 30 



๒๒ 
สนช. ๖             ลัดดาวัลย  ๑๓/๒ 

 

ที่สอดคลอง และสําหรบัวตัถุประสงคในการตั้งอนุกรรมการปดบญัชีนอกจากจะแยกดแูลเรื่องขาว

โดยเฉพาะเปนครั้งแรกแลวก็ยังมีวตัถปุระสงคที่จะใหธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร 

(ธ.ก.ส.) สามารถบริหารจัดการเงินทนุหมนุเวียนไดอยางมีประสิทธิภาพแลวก็ควบคมุภาระหนี้สิน5 

ไดแก เงินตน ดอกเบี้ยและคาใชจายตาง ๆ ในการบริหารโครงการ ซึ่งตรงนีก้็ไดแนบคําส่ัง ซึง่มี

วัตถุประสงคของการตั้งอนกุรรมการปดบัญชขีองโครงการรบัจํานาํขาวมา ซึง่กต็องเรียนวา 

คําส่ังนีไ้มใชเปนการปดบญัชีกําไรขาดทุนในเชิงธุรกิจ และไมใชเรื่องของคาเสียหายแตประการใด 

และหากทานสมาชิกจะไดใหความเปนธรรมก็จะเหน็วาไมมีครั้งใดที่รายงานคณะอนุกรรมการ 

ปดบญัชีมีความเหน็ใหยุติโครงการรับจํานําขาวเลย 10 

กรณีที่ ๔ กค็ือการแจงความของปลัดกระทรวงพาณิชยคนปจจุบัน ในการที ่

ปลัดกระทรวงพาณิชยไดแจงความตอพนักงานสอบสวนกองปราบปรามที่นายวิชานาํมาแถลง 

ตอสภาในวันนี้ลวนเปนการดําเนินคดตีามสัญญาท่ีมีอยูเดิม ซึ่งเปนเงื่อนไขตามสัญญาท่ีรัฐบาล 

ของดิฉนัไดกําหนดไว ------------------------------------------------------------------------------------ 
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๒๓ 
สนช. ๖                                                                                      เพ็ญนภา  ๑๔/๑ 

 

เพ่ือเปนการปองกนัความเสียหายตอรัฐโดยกําหนดตัวผูรับผิดชอบไว ก็คือเจาของโกดังเซอรเวเยอร

(Surveyor) และเจาของโรงสี ซึ่งไดมีการนําสไลดเสนอที่ประชมุแหงนี้ในเรื่องของสัญญา ซึง่เปน

กรณีทํานองเดียวกันกบั ๒๗๖ คดี ทีไ่ดมีการดําเนนิการไปแลวในขณะที่ดิฉันยังดํารงตําแหนงอยู  5 

ซึ่งดิฉนัก็ขอเนนยํ้าวา ไมสามารถนํามาชี้ถงึความเสียหายในคดนีี้ได เนื่องจากสัญญาเหลานัน้ 

ไดระบุผูท่ีรับผิดชอบไวอยางชัดเจนแลว จึงไมใชความเสียหายตอรัฐแตประการใด  

  กรณีที่ ๕ กค็ือหนังสือของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิที่สงมายังนายกรัฐมนตร ี

รวม ๔ ครั้ง ดฉินัขอเรียนวา หนงัสือของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ๓ ฉบบัแรกไมปรากฏ 

ในรายงานและความเห็นของ ป.ป.ช. แตอยางใด แลวกช็ัดเจนวา หนังสือท้ัง ๓ ฉบบัก็ไมมีครัง้ใด 10 

ที่เสนอใหรัฐบาลดฉิันตองยุติ หรือยกเลิกโครงการรับจํานําขาว สําหรบัหนังสือของสํานักงานการ 

ตรวจเงนิแผนดนิ ฉบบัที่ ๔ ลงวันท่ี ๓๐ มกราคม ๒๕๕๗ นัน้ เกี่ยวกบัเรือ่งการตรวจสอบโครงการ

รับจํานาํขาวเปลือกของรฐับาลที่มีถึงตวัดฉิันและพรอมขอเสนอวา ใหพิจารณาทบทวนและยุติ 

การดําเนนิโครงการรับจํานําขาวเปลือกในฤดูตอไป ซึง่จดหมายนัน้มาถึงก็เปนเวลาหลังจาก 

ที่ดิฉนัไดมีการประกาศยุบสภาไปแลว เมื่อวันที ่๙ ธันวาคม ๒๕๕๖ และมฐีานะเปนรัฐบาล15 

รักษาการ ซึ่งกไ็มสามารถดาํเนินการใด ๆ ที่มีผลผูกพันกับรัฐบาลหนาได รวมถงึโครงการ 

รับจํานาํขาวนีด้วย อีกทัง้ชวงเวลาคดีที ่ป.ป.ช. กลาวหาดิฉนัก็อยูในชวงของวันที ่๙ ตุลาคม ๒๕๕๕ 

ถึง ๙ ธันวาคม ๒๕๕๖ ดงันัน้หนงัสือของ สํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) ฉบบัวันที ่๓๐ 

มกราคม ๒๕๕๗ จึงอยูนอกสํานวน  

  ๕. การตดัพยานของฝายผูถกูกลาวหา ในเรือ่งของการตดัพยาน การที ่ป.ป.ช.  20 

อางวาไดใหความเปนธรรม ไมตดัพยานหลักฐานฝายดฉินั ซึง่กไ็มเปนความจริงเชนกนั เพราะ 

ในขอเท็จจริงแลว ดฉิันเสนอพยานบุคคลเพียง ๑๘ ราย แต ป.ป.ช. ตดัพยานเหลือเพียง ๖ ราย  

ที่ ป.ป.ช. รบัฟงในชัน้ไตสวน ซึง่ไมใชเปนพันรายตามทีน่ายวิชากลาวอาง สําหรับพยานที่ถูกตดัไป

นั้นก็ลวนเกี่ยวของในประเดน็สําคญั เชน  

  ดอกเตอรโอฬาร  ไชยประวตัิ ที่จะมานําสืบหักลางรายงานของสถาบันวิจัย 25 

เพ่ือการพัฒนาประเทศไทยหรือทดีีอารไอ (TDRI) และเหตุผลการรบัจํานําขาวในราคา  

๑๕,๐๐๐ บาท และการรับจํานําทุกเมด็  

  นายสัตวแพทยชัย  วชัรงค นักวชิาอิสระ ท่ีจะนําสืบหกัลางรายงานทดีีอารไอ  

และขอกลาวหาของ ป.ป.ช. ในเรื่องโครงการรับจํานําขาววา ไมไดบิดเบือนกลไกการตลาด  
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๒๔ 
สนช. ๖                                                                                      เพ็ญนภา  ๑๔/๒ 

 

  นายสุเมธ  เหลาโมราพร กรรมการผูจัดการบริษัทคาขาวรายใหญ ที่จะนําสืบ 

เพ่ือหักลางขอกลาวหาของ ป.ป.ช. ในประเด็นความเหมาะสมของการกําหนดราคารบัจํานํา 

ที่ ๑๕,๐๐๐ บาท วามีความเหมาะสมและไมบดิเบอืนกลไกตลาดรวมทั้งโครงการรบัจํานําขาว 5 

ก็ไมไดเปนสาเหตุที่ทําใหประเทศไทยเสียแชมป (Champ) 

  นายพิชัย  ชุณหวชิร นายกสภาวิชาชีพบญัชีแหงประเทศไทย ในขณะนั้นที่จะนําสืบ

เพ่ือหักลางในประเด็นหลักเกณฑการตีราคาสินคาคงเหลือ และการคิดคาเส่ือมของพืชผลการเกษตร 

  นายสมชัย  สัจจพงษ ผูอํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง กระทรวงการคลัง

ในขณะนั้นที่จะนําสืบหกัลาง ในประเด็นผลประโยชนทางเศรษฐกิจของโครงการรับจํานําขาว 10 

และประเดน็ตวัเลขขาดทุนทางบัญชีที่ไมถูกตอง ดฉิันเห็นวาขออางในการตัดพยานทั้งหมด 

ที่กลาวถึงเปนการปดกัน้โอกาสของดฉิัน ที่จะนําพยานหลักฐานเหลานีเ้ขาสูสํานวนการไตสวน 

และเมื่อเปนเชนนัน้ทานสมาชิกจะเชื่อถือ และยึดสํานวนความเห็นของ ป.ป.ช. ไดอยางไร 
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๒๕ 
สนช. ๖          วินัย  ๑๕/๑ 

 

  ๖. ป.ป.ช. ใชพยานท่ีเปนปฏิปกษ ดฉิันเหน็วาโครงการรับจํานาํขาวเปนโครงการ

ขนาดใหญที่เกี่ยวของกับคณะทํางานหลายฝาย เพราะความที่ตองเรงรีบ รวบรดั ในเรื่องของ 

การไตสวนคดีนี้จึงพบวาพยานของ ป.ป.ช. มีเพียง ๗ ปากเทานั้น และในจํานวนดังกลาวม ี5 

พยานบุคคลจํานวนถึง ๔ ปาก ที่เปนปฏิปกษทางการเมอืงโดยตรงตอรัฐบาลของดิฉนัทั้งส้ิน  

อาทิเชน นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ และนายวรงค  เดชกจิวิกรม ซึ่งเปนฝายคานทางการเมอืง 

สมควรหรอืไมทีบุ่คคลดังกลาวจะมาเปนพยานใหกับ ป.ป.ช. ในคดนีี้ นายนิพนธ  พัวพงศกร  

จากทีดีอารไอ (TDRI) ซึ่งเปนผูที่รับจางทํางานวิจัยใหกบั ป.ป.ช. เอง และยังมีชื่อไปรวมประชุม 

กับนายอภิสิทธิ์  เวชชาชวีะ เพ่ือริเริ่มและดําเนนิโครงการประกันรายไดอีกดวย อีกทานหนึ่ง 10 

นายระวี  รุงเรือง ประธานเครือขายชาวนาไทย ซึง่เพ่ิงตัง้ขึ้นเมื่อเดือนกุมภาพันธ ๒๕๕๗  

เพ่ือรวมชมุนมุกับกลุม กปปส. ในการประทวงและขบัไลรัฐบาลดฉิัน และจากสํานวน ป.ป.ช.  

ก็ระบวุาบุคคลดังกลาวเพ่ิงเริ่มทํานาเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๙ และไมมีนาของตนเองเปนนาเชา 

เพียงจํานวน ๕๐ ไรเทานัน้ สวนพยานทีเ่หลืออีก ๓ ปาก ก็เปนพยานในประเด็นท่ีเปนขอโตแยง 

ที่ยังไมมขีอยุตทิั้งส้ิน เรียนทานประธานและทานสมาชิกลําดับหลังจากนีด้ิฉนัจะขออนุญาตเนน 15 

ในประเดน็ที่สําคญันอกเหนอืจากวนัท่ีแถลงการณเปดคดีดงันี้  

  ประเดน็แรก ก็คือประเดน็ทีก่ลาวหาวาโครงการรบัจํานาํขาวเกดิผลเสียหาย 

ทําใหตองมีการใชภาษีของประชาชนเพ่ิมขึ้นอยางตอเนื่อง มีความรั่วไหล มีผลตอภาระการคลัง 

ของประเทศ โครงการรับจํานําขาวนัน้ขอเรียนวาไมไดกอใหเกดิความเสียหาย แตในทางกลับกัน 

กอใหเกดิประโยชนทางเศรษฐกิจในเรื่องของรายไดของผูที่มีรายไดนอย กค็ือชาวนาผูผลิตขาว 20 

แลวกน็ําไปสูการใชจายทีต่อเนื่องเปนเงินทุนหมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจตอไป สํานกันโยบาย 

เศรษฐกิจมหภาค สํานักงานเศรษฐกิจการคลังของกระทรวงการคลังกค็ํานวณวา โครงการรับจํานํา

ขาวในฤดกูารผลิตป ๒๕๕๔/๒๕๕๕ และป ๒๕๕๕/๒๕๕๖ สามารถทําใหมีเงนิหมุนเวียนในระบบ

เศรษฐกิจของประเทศเพ่ิมขึน้จํานวน ๓๐๘,๐๐๐ ลานบาท และ ๓๑๕,๐๐๐ ลานบาท ตามลําดับ 

หรือคดิเปนกวา ๒.๗ เปอรเซ็นตของจีดีพี (GDP) ของประเทศในแตละป ในการดูแลชาวนา 25 

ตามโครงการรับจํานําขาวนัน้มีการใชงบประมาณไมเกนิ ๕ เปอรเซน็ตของงบประมาณรายจาย

ประจําป ซึ่งเปนเรื่องทีเ่หมาะสมไมเกนิเลย สามารถดแูลเกษตรกรจํานวนกวา ๒๓ เปอรเซ็นต 

ของประชากรทัง้ประเทศใหมีความกนิด ีอยูด ีและยังสงผลตอการหมุนเวียนทีด่ีของเศรษฐกิจ

โดยรวมดวย ซึง่สอดคลองกบัเจตนารมณของการที่ริเริ่มโครงการรับจํานําขาวท่ีอยากใหเกษตรกร 
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๒๖ 
สนช. ๖          วินัย  ๑๕/๒ 

 

นั้นมคีวามกนิดีอยูดี แลวก็ในเรื่องของการท่ีจะทําใหชีวติตาง ๆ นั้นดีขึน้ หรือแมกระทั่งในเรื่องของ

การที่ใหเกิดความเปนธรรมในเรื่องของกลไกการตลาด แลวก็การซือ้ขาวที่ใหมคีวามเสรีมากขึ้น  

หนี้สาธารณะของประเทศกอ็ยูในระดบัเพียง ๔๕ เปอรเซ็นตของจีดีพีซึ่งต่าํกวาเพดานที่กําหนดไวท่ี 5 

๖๐ เปอรเซน็ต จึงสรปุไดวาวินัยการคลังของรัฐบาลชวงที่ดิฉนัเปนนายกรฐัมนตรนีั้นมีความเขมแข็ง

และมัน่คง ดิฉนัขอยืนยันอีกครั้งวาการดแูลโครงการที่ใชจายเพ่ือประโยชนของประชาชนไมใช 

เรื่องความเสียหาย เมื่อถามวาจะเอาเงนิมาจากไหน ก็สามารถตอบไดวาเมื่อเศรษฐกิจดี รายรบั 

ของรฐับาลก็ดดีวย รายไดภาษีก็เพ่ิมขึน้ ทานจะเหน็ไดวาชวงทีร่ัฐบาลดฉิันรับผิดชอบอยูนั้นนอกจาก

จะไมมีการเพ่ิมประเภทภาษีแลวกลับลดอัตราภาษีท่ีสําคญัลงในหลายกรณี ---------------------------- 10 

 

          -  ๑๖/๑ 



๒๗ 
สนช. ๖              มยุรี สุทธิ  ๑๖/๑ 

 

เชน ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา ภาษีเงินไดนิตบิุคคล และรายไดของรฐับาลก็ยังคงเปนไปตาม

เปาหมายอยางตอเนื่องนะคะ 

  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืประเด็นทีว่า โครงการรับจํานําขาวขาดทุนและเสียหายมากขึ้น 5 

แลวทําไมยังคงดําเนินการตอ การปดบัญชขีองคณะอนกุรรมการปดบัญชนีั้นก็ยังมขีอโตแยงอยู 

อยางที่ไดเรียนเบือ้งตนวา ขอโตแยงทั้งในเรื่องของปริมาณสต็อกท่ีไมรวมจํานําของ อ.ต.ก. 

และ อ.ค.ส. ที่ยืนยันวามอียูจริงจํานวนถึง ๒.๙๘ ลานตนั และราคาท่ีใชในการคํานวณมูลคาสต็อก  

ซึ่งบางทานอาจเห็นวาตอใหแตกตางกนัก็ยังมีผลท่ีเรียกวา การขาดทุนทางบัญชีสะสมที่สูงอยู 

ดิฉนัขอเรียนชีแ้จงวา การทีน่ําตวัเลขของแตละปการผลิตมาบวกรวมกันหลาย ๆ ป แลวเรียกวา 10 

การขาดทนุทางบัญชีสะสมนั้น เปนส่ิงที่ไมสมควรคะ เพราะถาหากนําตัวเลขการปดบัญชีของ ๓ ป 

มาเทียบกต็องนําเอาประโยชนท่ีพ่ีนองประชาชน กค็ือชาวนาไดรับรายไดเพ่ิม และประโยชน 

เศรษฐกิจในชวง ๓ ป มาเทียบดวยเชนกนั ซึ่งจะพบวาประโยชนทีไ่ดรับโดยรวมมมีลูคาสูงกวามาก 

คะ ดิฉนัขอเรียนยืนยันตามที่ไดแถลงการณเปดคดีไววา โครงการรบัจํานาํขาวมีคุณประโยชนคุมคา 

ตอประเทศชาติมากกวาเงนิที่นํามาใชในโครงการ จึงไมมีเหตุผลใด ๆ ท่ีจะยุตโิครงการคะ 15 

  ประเดน็ที่ ๓ ประเด็นทีก่ลาววารัฐบาลไมจริงใจในการปองกันและปราบปราม 

การทุจรติ ดฉิันขอยืนยันวารัฐบาลดฉิันมคีวามจรงิใจตอการปราบปรามการทุจรติคะ โดยจะเห็นได

วาเราไดมีการกําหนดมาตรการ เงื่อนไขที่เปนกลไกในการดําเนนิงานที่ชัดเจน กลาวคือ  

  ประการแรก มีการตั้งคณะอนุกรรมการเพ่ือควบคมุ ติดตาม ตรวจสอบ 

การดําเนนิงานทุกขั้นตอน จํานวน ๑๒ คณะ มีการกําหนดมาตรการ ๑๓ มาตรการ เพ่ือเพ่ิม 20 

ประสิทธิภาพและการปราบปรามการทุจริต มีการตั้งคณะกรรมการตรวจสอบสต็อกขาวพรอมกนั 

ทั่วประเทศ มีการตั้งคณะอนุกรรมการปดบญัชีเฉพาะเรื่องขาวเปนครั้งแรกเชนกันนะคะ แลวก็ 

มีการแตงตัง้คณะกรรมการปราบปรามการทุจรติในเรือ่งของโครงการรับจํานําขาว ซึ่งไมไดเปน 

การทําเพ่ือการกลาวอาง เพราะสามารถที่จะฟองรองจํานวนคดไีด ๒๗๖ คด ีและนอกจากนั้น 

เพ่ือไมใหเกิดการรั่วไหลในการจายเงนิ จึงใหมีการจายเงนิเขาบัญชชีาวนาโดยตรงผานธนาคาร 25 

เพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร (ธ.ก.ส.) และสุดทายก็ยังมีการรณรงคเพ่ือปราบปราม 

การทุจรติในภาพรวมตามทีแ่ถลงไวตอรัฐสภาดวยคะ  

  ตอขอกลาวหาทีว่า การตั้งราคารบัจํานําขาวสูงกวาตลาด และจํานําทุกเมล็ด ทําให 

ขาวทัง้หมดกลับมาอยูในมือรัฐบาล ถือเปนการผูกขาดและทําใหเกิดการทุจริต โครงการรบัจํานาํ

ขาวไมไดบดิเบือนกลไกตลาดตามที่กลาวหานะคะ ดวยเหตุผลดังนี้คะ  30 



๒๘ 
สนช. ๖              มยุรี สุทธิ  ๑๖/๒ 

 

  ขอแรก ชาวนานาํขาวมาจํานําในโครงการ โดยเฉล่ียประมาณครึ่งหนึ่งของผลผลิต

รวมในประเทศทัง้หมดคะ ฉะนั้นจึงมขีาวอยูในตลาดอกีกวาครึ่งหนึ่ง ซึง่เอกชนสามารถที่จะคาขาย 

ไดตามปกต ิ5 

  ๒. ขาวในสวนทีเ่ขามาอยูในมือรัฐบาลนัน้ ประมาณครึ่งหนึ่งของผลผลิตนั้น ก็นํา 

ออกไประบายตามระบบการประมูล ตามยุทธศาสตรการระบายขาวของกระทรวงพาณิชย โดยมุง 

ที่จะใหมีการแขงขันดานราคา และมีพอคาเขารวมการแขงขันเปนจํานวนมาก จึงไมใชการผูกขาดคะ 

  ๓. โครงการรับจํานําขาวเปนการทําใหตลาดขาวโลกมีความเขมแขง็ และเปนธรรม 

มากขึน้ ไมใชเปนการทําลายกลไกตลาด และยังสงผลใหขาวไทยในตลาดนัน้มีราคาสูงขึน้อีกดวย 10 

จากการดําเนนิการดังกลาวก็จะเหน็ไดวารฐับาลไมไดผูกขาดขาว หรือแมกระทัง่ตลาดการคาขาว 

ก็ไมไดกอใหเกดิการทุจรติแตอยางใดคะ 

 

              - ๑๗/๑ 



๒๙ 
สนช. ๖              นนัทวรรณ  ๑๗/๑ 

 

ในกรณีที่ ๕ ก็คือกรณีขาวหาย ขาวปนปลอม ขาวเส่ือม ไมใชความเสียหายตอรัฐ 

คะ รัฐบาลดฉิันโดยคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาต ิ(กขช.) กไ็ดมีการกําหนดมาตรการท่ีจะ

ปองกนัความเสียหายเอาไว โดยกําหนดผูท่ีรับผิดชอบไวอยางชัดเจน ซึ่งก็มีสัญญาอยูนะคะ  5 

ที่มีการกําหนดตวัผูรับผิดชอบ ซึง่ก็สอดคลองอีกเชนกนัที่จะเปนสไลดอีกฉบับหนึง่วารายงาน

คณะอนกุรรมการปดบญัชีของนางสาวสุภา ที่ระบวุาหากมีการสูญหายหรือสินคาเส่ือมคุณภาพ

เพราะความบกพรอง หนวยงานดังกลาวจะตองชดใชใหแกรฐัจากหลักประกันทีว่างไวในอตัรา 

รอยละ ๑๐๐ ของมูลคาสินคาในคลังสินคา ซึ่งก็เปนไปตามสัญญาทีไ่ดมีการนําเรียนแลววามีสัญญา

ที่กําหนดผูทีร่ับผิดชอบไวอยางชัดเจน ซึ่งก็ตองเปนหนาที่ของรัฐในการที่จะไปบังคบัใชในสวนของ10 

สัญญานั้นคะ  

  เรียนทานประธานและทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติคะ ดิฉนัจะขอใชเวลา 

สรุปอีกครั้งหนึง่นะคะ เพ่ือใหเกดิความเขาใจและชดัเจนวาดิฉนัไดดําเนินการอะไรไปบางเกี่ยวกับ 

โครงการรับจํานําขาวดังนี ้

  ๑. การดาํเนนิโครงการรับจํานําขาวนั้นเปนไปตามหลักการบริหารกิจการบานเมือง15 

ที่ดี ไมมีการละเลยตอนโยบายการปราบปรามการทุจรติแตประการใดคะ 

  ๒. การดาํเนนิโครงการนั้นกเ็ปนไปในรปูแบบของมติคณะรัฐมนตรแีละมติของ

คณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาตหิรือ กขช. โดยมไิดดําเนินการโดยลําพังในฐานะท่ีเปน

นายกรฐัมนตรีหรอืในฐานะประธานคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาต ิ 

  ๓. ดฉินัและคณะรัฐมนตรีไมเคยละเลยปญหาการปองกันและปราบปรามการทุจรติ 20 

เพราะเปนวาระแหงชาติ และเมื่อมกีารประชุมคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาต ิดิฉนัก็ได 

ใหนโยบายที่จะปองกนัปญหาการทุจรติในโครงการรับจํานําขาววาขอใหเปนไปโดยโปรงใส 

และตรวจสอบไดคะ  

  ๔. คณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาตกิ็ไดมีมติ ๑๓ ขอ เพ่ือเปนมาตรการ 

ในการปองกนัการทุจรติและมีการออกมาตรการเสรมิและมาตรการเพ่ิมเติมตาง ๆ เพ่ือปองกนั 25 

การทุจรติ รวมทั้งตั้งคณะทาํงานเพ่ือตรวจสอบปญหาการทุจรติดวย โดยมกีารตั้งคณะทํางาน 

ในการตรวจสอบและตรวจนับสินคาคงเหลือทั่วประเทศ ภายหลังจากทีไ่ดรับทราบรายงานของ

อนุกรรมการปดบญัชี รวมทัง้คําส่ังทีต่ั้งคณะทํางานท่ีมีรอยตํารวจเอก เฉลิม  อยูบาํรุง เขามา

ตรวจสอบรวมกับเจาหนาทีต่ํารวจและมีการดําเนินคดีไปแลวตามที่กลาวนะคะ และมีคําส่ังของ

คณะรฐัมนตร ีเมือ่วนัท่ี ๑๙ มิถุนายน ๒๕๕๕ แตงตัง้พลตํารวจตรี ธวัช  บุญเฟอง รวมกบั 30 



๓๐ 
สนช. ๖               นันทวรรณ  ๑๗/๒ 

 

สํานักงานตํารวจแหงชาต ิกระทรวงพาณิชย กระทรวงการคลัง ซึง่มีนางสาวสุภา  ปยะจิตติ  

เปนผูแทนเขารวมตรวจสอบดวยคะ  

  ๕. ในการดําเนินโครงการรบัจํานําขาว เมื่อมีปญหาในทางปฏิบตัิกไ็ดมกีารปรับปรงุ 5 

โครงการรับจํานําขาวเพ่ือใหเกิดประสิทธิภาพมากขึ้นและเพ่ือไมใหเกดิความเสียหาย เชน  

มีการปรับราคารับจํานําขาวเปลือกจากราคาตนัละ ๑๕,๐๐๐ บาท เปนราคาตันละ ๑๒,๐๐๐ บาท 

หรือจากเดมิที่ไมจํากดัวงเงนิในการรับจํานํา เปนการจํากัดวงเงินไมเกนิครัวเรือนละ ๕ แสนบาท 

ตอครวัเรือน รวมทั้งยังรักษากรอบวงเงินรับจํานําขาว ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๖ ไวท่ี 

๕ แสนลานบาท ตามที่ปรากฏในมตคิณะรฐัมนตรี เมื่อวันท่ี ๑๙ มิถนุายน ๒๕๕๖  10 

  ๖. ภายหลังจากทีม่ีรายงานของคณะอนกุรรมการปดบญัชีครัง้ที่ ๒ กไ็ดตั้ง 

นายวราเทพ  รตันากร รัฐมนตรปีระจําสํานักนายกรฐัมนตรแีละหนวยงานที่เกี่ยวของ เพ่ือที่จะ 

รวบรวมขอเสนอแนะของสวนราชการตาง ๆ เพ่ือการดาํเนินโครงการรบัจํานาํขาวใหเกดิประสิทธิผล 

มากขึน้ตามมติคณะรฐัมนตรี เมือ่วนัที่ ๑๐ มิถุนายน ๒๕๕๖ ตอมาในวันท่ี ๑๘ มถินุายน ๒๕๕๖ 

คณะรฐัมนตรกี็ไดทราบรายงานวา รายงานของอนกุรรมการปดบัญชียังมีขอเท็จจรงิที่แตกตาง15 

เกี่ยวกบัผลการขาดทุนในโครงการ เกี่ยวกบัปรมิาณขาวในสต็อกทีอ่งคการตลาดเพ่ือเกษตรกร 

(อ.ต.ก.) องคการคลังสินคา (อ.ค.ส.) ยืนยันความมีอยูจรงิของขาวจํานวน ๒.๙๘ ลานตนั 

ซึ่งคณะอนกุรรมการปดบญัชียังไมไดนํามาคํานวณคะ รวมถงึวธิีคดิคํานวณมูลคาสินคาสต็อก

คงเหลือที่ใชสมมตุิฐานในราคาที่ตางกนั 

 20 

          -  ๑๘/๑  

   

   



๓๑ 
สนช. ๖          เปลงฉว ี ๑๘/๑ 

 

  ๗. นอกจากการดําเนินการปองกนัและปราบปรามการทุจริตทีด่ําเนินการในสวน

รัฐบาลแลว ดิฉนัและคณะรฐัมนตรกี็มิไดละเลยเพิกเฉยตอขอเสนอ ขอชี้แนะจากหนวยงานตาง ๆ 

ทั้งจากคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิ(ป.ป.ช.) สํานกังานการตรวจเงิน5 

แผนดนิ (สตง.) อนุกรรมการปดบัญช ีการอภิปรายไมไววางใจรฐับาล และกระทูถามของฝายคาน 

ในสภาผูแทนราษฎรแตอยางใด ดังนี้นะคะ  

  ประการแรก เมือ่คณะกรรมการ ป.ป.ช. มหีนังสือลงวันท่ี ๗ ตุลาคม ๒๕๕๔  

ฉบับที ่๑ โดยรัฐบาลกไ็ดรับหนังสือดังกลาวนัน้ในวนัที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๔ อันเปนเวลาที่รัฐบาลได

ประกาศการเริ่มโครงการแลว และ ป.ป.ช. ก็ทราบดีวา การมหีนงัสือใหยกเลิกโครงการรบัจํานาํขาว10 

นั้น และใหนํานโยบายประกนัความเสี่ยงในดานราคามาใช เปนเวลาหลังจากทีร่ัฐบาลไดแถลง

นโยบายตอรฐัสภา เมื่อวันที ่๒๓ สิงหาคม ๒๕๕๔ และไดเริม่ดําเนนิโครงการไปแลวคะ  

  ตอมาคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ไดมหีนังสือฉบับที่ ๒ ซึ่งลงวันที ่๓๐ เมษายน 

๒๕๕๕ ถงึรฐับาลวา หากรัฐบาลยังคงดําเนนิการตอไป เนื่องจากเปนนโยบายหลักทีสํ่าคัญทีไ่ดหา

เสียงไวกับประชาชนและแถลงตอรัฐสภา ดังนั้นจึงเปนการแสดงใหเหน็วา ป.ป.ช. กท็ราบดีวา 15 

โครงการรับจํานําขาวนั้นเปนสัญญาประชาคม และมีผลผูกพันตามรัฐธรรมนูญใหรฐับาล 

ตองปฏิบัตติามคะ สําหรับขอเสนอแนะตาง ๆ ของ ป.ป.ช. นัน้ รฐับาลไดพิจารณาแลวเหน็วา 

เปนเรื่องท่ีสอดคลองกบัที่รฐับาลดําเนนิการอยู จึงไดมีการกําชบัใหปฏิบตัแิละยังมีหนังสือ 

แจงกลับไปที่ ป.ป.ช. ลงวนัที่ ๒๒ มิถนุายน ๒๕๕๕ วาคณะรฐัมนตรมีีมาตรการและกลไก 

ในการควบคุมดูแลและมีระบบตรวจสอบเพ่ือปองกนัการทุจริต และมกีารแตงตัง้  20 

รอยตํารวจเอก เฉลิม  อยูบาํรุง รองนายกรัฐมนตรีขณะนั้นเปนประธานการตรวจสอบในการปองกัน

และปราบปรามการทุจรติในโครงการรบัจํานาํขาวอีกดวย 

  ๘. เมือ่คณะอนุกรรมการปดบัญชีรายงานมาทกุครัง้ กไ็ดมีการนําเสนอรายงานนี ้

ตอคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาต ิ(กขช.) เพ่ือพิจารณาส่ังการหนวยงานที่เกี่ยวของให

ดําเนินการและนําเสนอคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบทกุครัง้ โดยคณะรัฐมนตรกี็ไดมีมติกาํกับ 25 

ใหหนวยงานที่เกี่ยวของปฏิบัตติามแนวทางทีเ่สนอมาโดย กขช.   

  ๙. เกี่ยวกับขอมูลการอภิปรายไมไววางใจรัฐบาลโดยฝายคาน เมื่อวันที ่๒๕ – ๒๗ 

พฤศจิกายน ๒๕๕๕ การตัง้กระทูถามเมื่อวนัที่ ๑๘ เมษายน ๒๕๕๖ และการอภิปรายไมไววางใจ 

ตอตวัดิฉนั เมื่อวนัที่ ๒๖ และวันที่ ๒๗ พฤศจิกายน ๒๕๕๖ นั้น รัฐบาลไมไดนิง่นอนใจ 

ตอขออภิปรายของฝายคาน ดฉิันจึงไดมีคําส่ังดาํเนนิการตรวจสอบขอเท็จจริงเรื่องการระบายขาว 30 



๓๒ 
สนช. ๖          เปลงฉว ี ๑๘/๒ 

 

ของกระทรวงพาณิชย และตั้งกรรมการโดยมีปลัดกระทรวงพาณิชย นางวชัรี  วมิกุตายน  

เปนประธานขณะนั้น แลวกไ็ดมกีารพยายามที่ลดราคาจํานําขาวลงจากตันละ ๑๕,๐๐๐ บาท  

เหลือ ๑๒,๐๐๐ บาท แตกไ็ดรับการตอตานจากชาวนา แลวกร็วมถงึหวัหนาพรรคฝายคาน 5 

ดวยเชนกนั และมกีารจํากดัวงเงนิรบัจํานาํขาวแตละราย จากการจํานาํทุกเม็ดเปนการจํากดัวงเงิน 

รายละไมเกนิ ๕ แสนบาท และตอมาก็ไดมีการปรับลดเปนรายละไมเกนิ ๓๕๐,๐๐๐ บาท  

แตสุดทายกไ็ดมีการปรบัเปลี่ยนรัฐมนตรีผูรับผิดชอบในการรบัจํานาํและการระบายขาว  

เพ่ือเปนการเปดโอกาสใหมกีารตรวจสอบในที่สุด หากจะใหความเปนธรรมกับรัฐบาลของดิฉนัแลว

จะเหน็วา นบัแตมีการดําเนนิโครงการรบัจํานาํขาวจนวาระที่รัฐบาลสิ้นสุดลง ดฉิันในฐานะ10 

นายกรฐัมนตรีและประธานคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาต ิ------------------------------------------ 

 

          -  ๑๙/๑ 



๓๓ 
สนช. ๖          โสรยา  ๑๙/๑ 

 

ไมเคยละเลย เพิกเฉยในการตรวจสอบฝายปฏิบัติใหดําเนินโครงการโดยไมใหเกิดการทุจริต 

และเสียหายคะ อยางไรก็ตามดฉิันยังมีขอสงสัยในสาระสําคัญเกี่ยวกบัการกลาวหาดิฉนัวา  

เพราะเหตุใดโครงการรบัจํานําขาวทีด่ําเนินโครงการในรปูแบบคณะบุคคลโดยมีมติคณะรัฐมนตร ี5 

และมติคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาติ ซึ่งเปนไปตามรัฐธรรมนญูและกฎหมาย โดยทีด่ฉิันไมได 

ดําเนินการโดยลําพังในฐานะนายกรัฐมนตรี หรือฐานะประธาน กขช. แตเหตุใดดิฉนัจึงถกูดําเนนิคด ี

โดยลําพัง ทั้ง ๆ ทีร่ัฐธรรมนญูและกฎหมายมิไดบญัญตัคิวามรับผิดชอบเชนนั้น การดําเนินคด ี

ของดิฉนัโดยลําพัง สามารถกลาวไดวาเปนวาระซอนเรนอยูภายใตการดําเนินคดีทีไ่มเปนธรรม 

ตอดฉิัน เปนวาระทางการเมืองที่เห็นชดัวาเมื่อมีคําวินิจฉัยศาลรฐัธรรมนูญใหพนจากตําแหนง 10 

ในวันที ่๗ พฤษภาคม ๒๕๕๗ แลว ในวนัรุงขึ้น คือวันที ่๘ พฤษภาคม ๒๕๕๗ จะเปนการบังเอิญ

หรือไมที่ ป.ป.ช. ก็ชีมู้ลคดนีีท้ันทีคะ และวนันี้ฝายกรรมการ ป.ป.ช. ก็มาอางความบงัเอิญเชนกนั 

ที่มาชี้มูลคดีระบายขาวแบบจีทูจี (G2G) เพ่ือที่จะชีน้ําสังคมและกดดนัสภา เพ่ือใหเหน็วาดิฉนัมี 

พฤติกรรมสอไปในทางทุจรติคะ ทานประธานและสมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติจะเหน็ไดวา 

ดิฉนัไดปฏิบัติหนาทีน่ายกรฐัมนตรแีละประธานคณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาตอิยางครบถวน 15 

เปนไปตามขั้นตอนของกฎหมาย และบทบัญญัตขิองรัฐธรรมนูญทุกประการ และดิฉนัขอปฏิเสธ 

ขอกลาวหาทุกขอกลาวหาจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. และขอคดัคานโตแยงคําแถลงการณเปด 

และปดสํานวน ตลอดจนรายงานความคิดเหน็ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. คะ ดฉิันไมเคยคดิโกง  

ไมปลอยปละละเลย หรือมพีฤติกรรมใด ๆ ที่สอไปในทางทุจรติเลยคะ และดิฉนัตองมาที่นี่ 

เพ่ือขอความเปนธรรมตอสภาแหงนี้คะ ไมเพียงเพ่ือตอตัวดิฉนั แตที่สําคญัย่ิงกวา ดิฉนัอยากจะ 20 

ขอโอกาสใหคนจนไดมีชีวติที่ดีขึน้เหมือนคนอืน่ ๆ ใหชาวไร ชาวนาไดลืมตาอาปาก ใหผูท่ีเปนผูผลิต 

อาหารไดรับรายไดที่เปนธรรม คุมคาเหนื่อยและมีคุณภาพชีวิตท่ีดีขึน้คะ ปญหาตาง ๆ ในปจจุบนั 

ก็เปนปญหาท่ีตองไดรับการแกไข เพ่ือประโยชนระยะยาว เราตองชวยเหลือเกษตรกรชาวนา 

ผูดอยโอกาสอยางเรงดวน ชาวนาเปนกระดกูสันหลังของชาต ิเราจะใหประเทศของเรา ชาวนา 

ของเราหลังหกัไมได เราจึงไมควรท่ีจะปลอยใหเขาเหลานั้นใชชวีิตตามยถากรรม เพราะหนี้สิน  25 

หรือเพราะไมพอจะกนิเลยคะ โครงการรับจํานําขาวเปนระยะแรกเริ่มท่ีทาํใหชาวนามีรายได 

เพียงพออยางนอยที่สุดกข็อใหไดใกลเคียงกบัคาแรงขัน้ต่ําของผูใชแรงงานทัว่ไป และระยะตอไป 

ก็ตองเรงดําเนินการไมวาจะเปนการพัฒนาพันธุขาว เกษตรโซนนิ่ง (Zoning) เพ่ือเปนการแกไข 

ปญหาราคาสินคาเกษตรตกต่ําอยางเปนระบบ ใหเกษตรกรปลูกพืชที่เหมาะสมกับสภาพของดนิ  

 30 



๓๔ 
สนช. ๖          โสรยา  ๑๙/๒ 

 

ชลประทานและภูมิอากาศ การใชเทคโนโลยีจีพีเอส (GPS) และดาวเทียมเพ่ือสํารวจพ้ืนท่ีเพาะปลูก  

และการเก็บเกี่ยวผลผลิตในการแกปญหาราคาสินคาในระยะยาวและยั่งยืน และเชือ่วาเมื่อมาตรการ 

ตาง ๆ สามารถดําเนินการไดสําเร็จตามที่ตัง้ใจแลว ราคาสินคาเกษตรของไทยทัง้ระบบก็จะคอย ๆ  5 

ปรับตัวสูงขึน้อยางมีเสถียรภาพ แตหากเราไปตัดโอกาสของชาวนา เพราะมองทุกอยางเปนเรือ่งของ 

กําไรขาดทุน และปญหาทีเ่กิดขึน้ในโครงการรับจํานําขาวนัน้ แมจะมีบางก็อยูในระดับปฏิบตัิ  

ขั้นตอนใด พ้ืนที่ใดก็ตองแกปญหาเปนจุด ๆ ไป รวมถงึการบงัคับใชกฎหมาย -------------------------- 

 

- ๒๐/๑ 10 

  

 

 



๓๕ 
สนช. ๖                วลัยภรณ  ๒๐/๑ 

 

และเรียกคาเสียหายตามสัญญาเอากับผูทีร่ับผิดชอบ เพ่ือไมใหรัฐเสียหาย แตกลับเหมารวมวา 

ผิดทั้งโครงการ ตองยกเลิกทัง้โครงการและเปนทุจรติเชงินโยบาย จนทําใหชาวนาสวนใหญ 

มีผลกระทบ แลวเราจะชดเชยกับโอกาสชาวนาที่สูญเสียไปไดอยางไร ดฉิันจึงขอเรยีนยํ้าอีกครั้งวา 5 

เราอยามองเหรียญเพียงดานใดดานหนึ่งโดยไมมองใหครบทุกมติิท้ังดานรายได และโอกาสทีห่ายไป

ของชาวนา ตลอดจนประโยชนของเศรษฐกิจของประเทศโดยรวม ในการลดชองวางระหวางคนรวย 

คนจน ความเหลื่อมล้าํในสังคม หากเทียบโครงการรบัจํานําขาวกบัการแจกเงนิโดยตรงนั้น นอกจาก

จะไมสงเสรมิอาชีพการปลูกขาวแลว กลับเปนการใหคนรอรับความชวยเหลือเพียงเพ่ือบอกวา 

ไมยอมท่ีจะขาดทุนกับคนจน ดงันัน้ การคดิเชนนีเ้มื่อไรพ่ีนองชาวนาจะยืนบนขาตวัเองได ดิฉนัเปน10 

เด็กที่เติบโตในตางจังหวดั ไดรับโอกาสในการพัฒนาตนเอง ไดรับการศกึษาจนมีอาชีพและ 

ประสบความสําเร็จ จนขนัอาสาเขามาทํางานเพ่ือรับใชประเทศชาติ และดิฉนักไ็ดรบัโอกาสจาก 

พ่ีนองประชาชนเลือกใหดฉินัเขามาทํางาน ดฉิันตั้งใจทาํงานใหกับบานเมืองอยางสุดความสามารถ 

และดวยความซื่อสัตยสุจรติ ที่สําคญัดฉิันไมตองการเหน็ประเทศชาตมิีความขัดแยงทางการเมือง 

จนตองใชวธิีการทําลายลางที่ไรหลักการ และขาดความเปนธรรมอยางท่ีดฉิันประสบอยู ดฉิันพรอม15 

เสมอที่จะพิสูจนตนเองในการทํางาน แตดฉิันกต็องขอความเปนธรรมเพ่ือที่ทุกคนจะไดเหน็วา

บานเมืองมีกฎหมาย การบงัคับใชที่เปนธรรมอันเปนพ้ืนฐานสําคัญของความเปนนติธิรรม  

และเพ่ือใหการปฏิรูปและการปรองดองทีแ่ทจริงเกดิขึน้ อันจะนํามาซึง่ความสุข สันติสูพ่ีนอง

ประชาชนคนไทยทุกคน ขอบคุณคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ เปนอนัเสร็จส้ินการ20 

แถลงการณปดสํานวนดวยวาจาของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ผูกลาวหา และของทานอดีต

นายกรฐัมนตรีย่ิงลักษณ  ชนิวตัร ผูถูกกลาวหา ขอเชญิทั้ง ๒ ฝาย ทัง้ฝาย ป.ป.ช. และฝายทาน 

อดีตนายกรัฐมนตรีไปรอทีห่องรับรอง เพ่ือที่อีกสักครูจะใหเจาหนาทีน่ํารายงานการแถลงการณ 

ปดสํานวนดวยวาจาไปใหลงนาม 

   ทานสมาชิกครับ โดยทีข่อบงัคับการประชมุสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ขอ ๑๕๗ 25 

กําหนดใหประธานสภาเรียกประชมุ เพ่ือลงมตถิอดถอนหรือไมถอดถอนภายใน ๓ วนั นบัแตวนั

แถลงการณปดสํานวนดวยวาจา ซึง่ผมไดมีคําส่ังใหประชุมสภา เพ่ือลงมตถิอดถอนหรือไมถอดถอน

นางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร อดีตนายกรัฐมนตรี ออกจากตําแหนง ในวนัศุกรที่ ๒๓ มกราคม ๒๕๕๘ 

นี้ ซึง่ผมขอเรียนเพ่ิมเติมใหที่ประชมุทราบวา การลงมตเิพ่ือถอดถอนหรือไมถอดถอนในวนัพรุงนี้ 

จะม ี๓ กรณีดวยกนั คือกรณีแรกเปนของคุณนคิม  ไวยรัชพานิช และคุณสมศกัดิ ์ เกียรติสุรนนท  30 



๓๖ 
สนช. ๖                วลัยภรณ  ๒๐/๒ 

 

ซึ่งจะเริ่มลงมติกอนและเปนการลงมติพรอมกนั กระบวนการลงมติจะเริ่มเวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา 

ดังนัน้ผมขอความกรุณาทานสมาชิกในวนัพรุงนี้ไดโปรดมาโดยพรอมเพรียงกัน และใหมาตามเวลา 

ที่กําหนดไวในการประชุมหลังจากลงมตขิองกรณีคุณนคิม  ไวยรัชพานิช และคุณสมศักดิ์  5 

เกียรติสุรนนท แลว ---------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๒๑/๑ 
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๓๗ 
สนช. ๖                นิจกานต  ๒๑/๑ 

 

และมกีารนับคะแนนเสร็จเรยีบรอยแลวก็จะเปนการลงมติเพ่ือถอดถอนหรือไมถอดถอน 

อดีตนายกรัฐมนตรี ทานย่ิงลักษณ  ชนิวตัร จึงเรียนมาเพ่ือทราบตามกระบวนการนี ้เปนอันจบ 

การพิจารณาเรื่องดวนที ่๑  5 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาตามระเบียบวาระ คอืเรื่องดวนที่ ๒ ถงึเรือ่งดวนท่ี ๖ 

คือผมอยากจะขอเรียนปรกึษาตอที่ประชมุนีว้า เนื่องจากรางพระราชบัญญัตติามระเบียบวาระ 

การประชมุ เรื่องดวนที่ ๒ ถงึเรื่องดวนที ่๖ เปนเรื่องที่มหีลักการทํานองเดียวกัน คือเกี่ยวกบัการ

ปรับปรุงอตัราเงนิเดือนของขาราชการฝายตาง ๆ ดังนัน้จึงจะขออนญุาตทีป่ระชุมแหงนีร้วมระเบียบ

วาระการประชุมเพ่ือพิจารณาไปพรอมกัน แตเมื่อถงึเวลาลงมติก็จะมีการลงมติรางพระราชบัญญัติ 10 

ดังกลาวทีละฉบับเรียงตามลําดับไป ถาทานสมาชิกไมมีขอขัดของหรือมีความเห็นเปนอยางอืน่ 

ผมก็จะขอดาํเนนิการตามที่ไดหารือนะครับ ไมมีทานใดขดัของนะครบั ตกลงก็เปนอนัวา 

จะดําเนินการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒ ถงึเรื่องดวนที่ ๖ ไปพรอมกนัดงันี้  

  เรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 15 

  เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

  เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบญัญตัิตํารวจแหงชาติ (ฉบบัท่ี ..) พ.ศ. .... 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

  เรื่องดวนที่ ๕ รางพระราชบญัญตัิเงนิเดอืน เงนิวิทยฐานะ และเงนิประจําตําแหนง 20 

ขาราชการครแูละบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

  เรื่องดวนที่ ๖  รางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการรฐัสภา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๓๘ 
สนช. ๖               นิจกานต  ๒๑/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญตัิ

จํานวน ๕ ฉบับดังกลาวมายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏ 5 

ตามเอกสารที่ไดจัดไวใหสมาชิกทุกทานทราบแลว ในวนันี้มีทานรองนายกรฐัมนตร ีคือ 

ทานดอกเตอรวิษณุ  เครืองาม เขามารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติทัง้ ๕ ฉบับนี ้ขอเชิญทานรองนายกรัฐมนตรีวิษณุ  เครืองาม เขาประจําที่นะครบั  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิทานรองนายกรัฐมนตรแีถลงถึง10 

หลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญัติทัง้ ๕ ฉบับครับ 

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายวิษณุ  เครอืงาม รองนายกรัฐมนตรี ไดรับมอบหมาย 

จากคณะรัฐมนตรีใหนําเสนอรางพระราชบัญญัตเิกี่ยวกบัการยกระดับรายไดขาราชการและ

เจาหนาที่ของรฐัตอสภานิตบิัญญตัิแหงชาติจํานวน ๕ ฉบับ ประกอบดวย 15 

  ๑. รางพระราชบญัญตัิระเบยีบขาราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

  ๒. รางพระราชบญัญตัิระเบยีบขาราชการทหาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

  ๓. รางพระราชบญัญตัติํารวจแหงชาต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 

  ๔. รางพระราชบญัญตัิเงินเดือน เงนิวิทยฐานะ และเงินประจําตําแหนงขาราชการ

ครูและบุคลากรทางการศกึษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และ 20 

  ๕. รางพระราชบญัญตัิระเบยีบขาราชการรัฐสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

 

          - ๒๒/๑ 
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๓๙ 
สนช. ๖          สงา  ๒๒/๑ 

 

  โดยรางพระราชบญัญตัิทั้ง ๕ ฉบับมหีลักการและเหตุผลที่สําคัญ ดังนี ้

หลักการ การเสนอขอแกไขกฎหมายเกี่ยวกบัการยกระดับรายไดขาราชการและเจาหนาทีข่องรัฐ

และการปรับเงินเดือนของขาราชการในครั้งนี้ ไดเสนอมาสําหรบัใหครอบคลุมขาราชการประเภท5 

ตาง ๆ ๕ ประเภท คือ ขาราชการพลเรอืน ขาราชการทหาร ขาราชการตํารวจ ขาราชการครแูละ

บุคลากรทางการศึกษา และขาราชการรัฐสภา ซึง่ถาดูจากนี้ก็จะเหน็วายังมขีาราชการที่ไมอยูในขาย

ที่จะตองมีการปรับเงินเดือนในครั้งนี้ คาํตอบก็คอืบุคลากรเหลานัน้ ไดแก ขาราชการพลเรือน 

ในมหาวิทยาลัย เปนตน ซึง่สามารถที่จะดําเนินการปรับไดโดยไมตองทําเปนพระราชบัญญตัิ 

เพียงแตออกเปนกฎกระทรวงหรือกฎคณะกรรมการขาราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศกึษา 10 

(ก.พ.อ.) ก็สามารถจะดําเนนิการได จึงมิไดนําเสนอเขามาสูการพิจารณาของสภาในครัง้นี้  

เชนเดียวกบัการปรับคาตอบแทนใหแกขาราชการบาํนาญ หรือแมแตขาราชการการเมือง  

หรือขาราชการประเภทอื่น ๆ เชน ขาราชการตุลาการและขาราชการอัยการ ก็เปนเรื่องที่รฐับาล 

จะไดพิจารณาดําเนินการในโอกาสตอไป ในวันนี้จึงนําเสนอมาเฉพาะกลุมขาราชการ ๕ ประเภท 

เทานัน้ โดยมหีลักการที่สําคญัรวมกนั ๓ ประการ คือ 15 

  ๑. เปนการปรับปรุงบญัชีเงนิเดอืนของขาราชการ ๕ ประเภท ดังทีไ่ดกราบเรียน

มาแลว   

  ๒. เปนการปรับเพ่ิมเงินเดือนของขาราชการในอตัรารอยละ ๔ ของเงนิเดอืนทีไ่ดรับ

อยูเดิม สําหรับขาราชการทีใ่ชระบบเงินเดอืนแบบชวง หรือเพ่ิมขึ้น ๑ ขั้นสําหรับขาราชการที่ใช

ระบบเงนิเดอืนแบบขั้น ดงันี ้กรณีขาราชการพลเรือนสามัญ ผูดํารงตาํแหนงประเภทวิชาการ  20 

ซึ่งรบัเงนิเดือนระดับปฏิบัตกิารและระดบัชํานาญการ และผูดํารงตําแหนงประเภททั่วไป  

ซึ่งรบัเงนิเดือนระดับปฏิบัตงิานและระดบัชํานาญงาน ขาราชการอีกประเภทหนึ่งกค็อืขาราชการ

ทหารกองประจําการ และนกัเรียนในสังกดักระทรวงกลาโหม ซึง่จะไดรับประโยชนจากกฎหมาย 

ครั้งนี้ สําหรับผูท่ีรับเงินเดือนประเภท น. ๓ ลงมา ซึ่งประกอบดวยขัน้ พ. ๑ พ. ๒ ป. ๑ ป. ๒ ป. ๓ 

น. ๑ น. ๒ และ น. ๓ ซึง่เปนศัพทท่ีใชในบญัชีเงนิเดือน อีกประเภทหนึง่ก็คือขาราชการตํารวจ 25 

ซึ่งรบัเงนิเดือนตั้งแตระดับ ส. ๓ ลงมา ประกอบดวย พ. ๑ พ. ๒ ป. ๑ ป. ๒ ป. ๓ ส. ๑ ส. ๒ 

และ ส. ๓ ซึง่เปนชื่อท่ีใชเรียก หรือรหัสที่ใชเรียกในบัญชเีงินเดือน นอกจากนัน้ก็ยังไดพิจารณาไปถงึ

กรณีของขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ซึ่งรบัเงินเดือนตั้งแตระดับ ค.ศ. ๒ ลงมา 

ประกอบดวยครูผูชวย ค.ศ. ๑ และ ค.ศ. ๒ และขาราชการประเภทสุดทายท่ีจะไดประโยชนจาก 
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๔๐ 
สนช. ๖          สงา  ๒๒/๒  

 

การเสนอกฎหมายในครั้งนี้ คือขาราชการรฐัสภาสามญั สําหรบัผูดํารงตําแหนงประเภทวิชาการ 

ซึ่งรบัเงนิเดือนระดับปฏิบัตกิารและระดบัชํานาญการ และผูดํารงตําแหนงประเภททั่วไป  

ซึ่งรบัเงนิเดือนระดับปฏิบัตงิานและระดบัชํานาญงาน ขาราชการระดบัเหลานี้เปนขาราชการ 5 

ชั้นผูนอย ซึง่มีเงนิเดือนนอย จึงเหน็สมควรท่ีจะไดรับการปรับหรอืเยียวยาเปนโอกาสแรก  

สวนขาราชการอื่น ๆ นั้นจะไดพิจารณาตามความเหมาะสมและฐานะการเงนิของประเทศ 

ในโอกาสตอไป  

  หลักการขอที ่๓ ก็คือสําหรบักรณีของขาราชการพลเรือนนั้นมีเหตุพิเศษท่ีจําเปน

จะตองมีการเยียวยา เพ่ือใหขาราชการพลเรือนสามัญไดรับเงนิเดือนหรือเงินประจําตําแหนงที่10 

เหมาะสมและเปนธรรม เนือ่งจากยังลักล่ันอยู โดยจะมกีารเยียวยาตามที่เห็นสมควรเปนกรณี ๆ ไป 

  เหตุผลทีไ่ดมีการเสนอรางพระราชบัญญัตท้ัิง ๕ ฉบับตอสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ในครั้งนี้ กเ็นื่องจากเปนการสมควรท่ีจําเปนจะตองมีการปรับเงินเดือนขาราชการประเภทตาง ๆ  

ใหเหมาะสม ใหเปนธรรม ใหไดมาตรฐาน -------------------------------------------------------------------- 

 15 

          -  ๒๓/๑  

   

 



๔๑ 
สนช. ๖           ธนาวด ี ๒๓/๑ 

 

โดยคํานึงถึงคาครองชีพที่เปล่ียนแปลงไป คาตอบแทนในภาคเอกชน และคํานึงถงึฐานะการคลัง 

ของประเทศ และความแตกตางระหวางรายไดของขาราชการระดบัตาง ๆ ในประเภทเดียวกัน  

และตางประเภทกัน และปจจัยอื่น ๆ ท่ีจําเปน ดงันัน้จึงสมควรปรบับญัชีเงนิเดือนของขาราชการ5 

ประเภทตาง ๆ ใหเหมาะสมยิ่งขึ้น และไดกําหนดมาตรการเยียวยาใหขาราชการพลเรือนสามัญ

ไดรับเงนิเดือนหรือเงนิประจําตําแหนงที่เหมาะสมและเปนธรรมตามควรแกกรณี ตามหลักเกณฑ

และวิธีการท่ีคณะรฐัมนตรีจะกําหนดตอไป จึงจําเปนตองเสนอรางพระราชบัญญัติท้ัง ๕ ฉบบัมา 

ทั้งนี้ขอกราบเรียนตอทานประธานและทานสมาชิกเพ่ิมเติมดวยวา นอกจากการแกไขเพ่ิมเติม

พระราชบัญญัติทัง้ ๕ ฉบับดังกลาวจะเปนการยกระดับรายไดของขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐ10 

ชั้นผูนอยใหมีรายไดเพียงพอตอการดาํรงชีวติ ดํารงเกียรตแิละศกัดิศ์รี เพ่ือท่ีจะปฏิบัตตินอุทศิตวัแก

สังคมไดอยางแทจริงแลว เรือ่งอยางนี้ยังเปนไปตามนโยบายของคณะรัฐมนตรีที่ไดแถลงตอ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเมือ่วันที ่๑๒ กนัยายน ๒๕๕๗ ที่ผานมาอีกดวยวาจะมกีารปรับปรุง 

บัญชีเงินเดือน จึงไดนําเสนอมาทั้ง ๕ ฉบบั และเปดโอกาสใหขาราชการทกุระดับที่เงินเดือนตนั 

ไดรบัการพิจารณาเลื่อนเงินเดือนตามรอบการประเมนิปกตติอไปดวย ในนามของคณะรัฐมนตร ี15 

จึงขอกราบเรียนตอทานประธานเพ่ือใหที่ประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติไดพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติทัง้ ๕ ฉบับตอไป  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ ทานผูใด

ประสงคจะอภิปรายกฎหมายทั้ง ๕ ฉบบั ขอใหแสดงความจํานง และเจาหนาที่จะบนัทึกไว 

เชิญทานแสดงความจํานงไดเลยนะครับ ตอนนีม้ีทานตวง  อนัทะไชย ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย 20 

ทานอิสระ  วองกุศลกิจ  ทานเจตน  ศิรธรานนท เดี๋ยวอาจจะเพ่ิมไดอีก เพราะวาตอนนี้อาจจะอยู

ชวงรบัประทานอาหาร มีทานใดอีกไหมครบัที่จะแสดงความประสงคจะอภิปรายในกฎหมาย  

๕ ฉบับนี้ ตอนนี้เปนการรวมพิจารณาท้ัง ๕ ฉบบั ทานศาสตราจารยนิสดารก มีอีกไหม ไมเปนไร

ครับ เดี๋ยวคอยเติมก็ได ตอนนี้ขอเชิญทานแรก ทานครตูวง  อนัทะไชย เชิญครับ  

  นายตวง  อนัทะไชย   :   ขอบคุณทานประธานครับทีไ่ดตัง้ชื่อใหผมใหมเปนครตูวง 25 

ชื่อนี้เพราะทานประธานนะครับ ทานประธานที่เคารพ ผม ตวง  อนัทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิเบือ้งตนตองขอบคณุรัฐบาลในนามขาราชการ พ่ีนองประชาชน ทัง้คนท่ีเปนลูกเมีย

ครอบครัวบรวิารเขาคงจะมคีวามสุขที่หวัหนาครอบครวัลูกเมียเขาที่เปนขาราชการไดเล่ือนขั้น

เงินเดือน ทั้งขาราชการพลเรือน ทหาร ตํารวจ รวมไปถงึขาราชการครแูละบุคลากรทางการศึกษา  
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๔๒ 
สนช. ๖           ธนาวด ี ๒๓/๒ 

 

ซึ่งผมก็เหน็ดวยในหลักการ ท้ังนี้อยางที่ทานรองนายกรฐัมนตรไีดกรุณาพูดถึงวาเปนการเพ่ิมรายได

ใหเหมาะสมกับวิชาชีพคร ูอยางเชน รางพระราชบญัญตัเิงินเดือน เงินวิทยฐานะ และเงนิประจํา

ตําแหนงขาราชการครูและบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 5 

  อันท่ี ๒ กค็ือวาเปนการที่จะขยายฐานเงนิเดอืนของขาราชการครแูละบคุลากร

ทางการศึกษาใหสูงขึน้ ใหกวางขึ้น เพ่ือจะใหขาราชการนั้นไดศรัทธาในวิชาชีพและทํางานในองคกร

ของตัวเอง แตผมมขีอสังเกตเปนประการสําคญัที่จะกราบเรียนทานประธานวา ในราง

พระราชบัญญัติเงินเดือน เงนิวิทยฐานะ และเงินประจําตําแหนงขาราชการครูและบคุลากร 

ทางการศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบันี ้เปนส่ิงที่พวกเราเองอาจจะมีความเห็นทีแ่ตกตางกค็ือวา 10 

ตอนเริ่มตนเราเริ่มตนวาใหไดเงนิเดือน เงนิวิทยฐานะ และเงนิประจําตําแหนงขาราชการครูและ

บุคลากรทางการศึกษา แตเวลาเขียนในรางพระราชบัญญัตนิั้นบคุลากรทางการศึกษาไมไดรบัทาน

ประธานครับ บคุลากรทางการศึกษาเหลานี้ไมมีใบอนุญาตประกอบวชิาชีพครบั ความเดมิคนพวกนี้

เปนคนที่เปนขาราชการพลเรือน ทานประธานอาจจะนกึภาพไมออก เพราะผมอยูในกระทรวงมา  

ในกระทรวงศึกษาธิการของผมมีอยู ๒ ประเภท คือประเภทที่เปนครูท่ีมีใบอนญุาตประกอบวิชาชีพ 15 

กับประเภทที่อยูสํานักงาน ภาษาใหมเขาเรียกวา บุคลากรทางการศึกษา บุคลากรทางการศึกษา 

พอมาอยูท่ีนี่พวกนี้จะไมมีใบอนุญาตประกอบวิชาชีพคร ู------------------------------------------------ 

 

          -  ๒๔/๑ 

    20 



๔๓ 
สนช. ๖                 ทิพวรรณ  ๒๔/๑ 

 

แตทาํงานอยูดวยกัน เปนกลไกเดียวกนั อยูในรางพระราชบัญญัตเิดียวกัน ตวัเลขคนพวกนี้จะอยู

ประมาณ ๒๔,๐๐๐ – ๓๐,๐๐๐ คน ทานประธานครับ คําถามผมก็คือ แลวคนพวกนี้เขาจะไดรับ

อานิสงสเล่ือนเงินเดือน ไดรบัผลจากรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้อยางไร ครัน้จะไปเหมือนกบั 5 

สภามหาวิทยาลัยผมคดิวาคงไมไดอีก เพราะไมมีสภาที่จะไปออกกฎหมายได ไปเล่ือนเงนิเดอืนได 

แตเขาจะเล่ือนไดวธิีเดียว เขาจะรับประโยชนไดวธิีเดียว ก็คือเขาตองไดรบัประโยชนจากกฎหมาย

อยางนี ้ไปออกกฎหมายพิเศษไมไดทานประธานครับ ตองใชกฎหมายฉบบัเดียว เพราะเขาเปนและ

บุคลากรทางการศึกษา ผมจึงขอประทานอนุญาตกราบเรียนทานประธานวา บุคลากรทางการศึกษา

คนพวกนี้จะไปไดเงินตรงไหน เพราะรายละเอียดเขียนใหเฉพาะคนท่ีมีใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู10 

เหลานัน้ เมื่อวานเขาก็สงหนังสือรองเรียนมาท่ีคณะกรรมาธกิารแลว เขาเคยถูกทอดทิ้งครั้งหนึ่งตอน

เราปรับพระราชบัญญัต ิคราวนีเ้ปนครั้งที ่๒ แตในพระราชบญัญตัินัน้ก็อางชื่อเขาเหมือนกัน 

นอกจากนี้ยังมีขาราชการประเภทอืน่ที่คลายกนัในกระทรวงศึกษาธิการ คอืสํานกังานคณะกรรมการ

การอดุมศกึษา ทีม่ีทั้งขาราชการที่เปนอาจารยสอน และขาราชการ 

ที่อยูประจําสํานกังาน ไมไดครับ แตในขณะเดียวกนัผมก็ลองไปพลิกดรูางพระราชบัญญตัิของตาํรวจ 15 

ทหาร ผมยกตัวอยาง ๒ สวน ปรากฏวาไดหมด ทานประธานครบั ไดทัง้คนที่อยูสํานักงาน ไดท้ังคน

ที่ปฏิบัตหินาท่ีในพ้ืนที่ คําถามผมกค็ือวาทําไมเราไมปรบัใหคนเหลานี้เขาไดเหมือนกัน หรือถาจะไป

แกไข ไปแปรญัตติเพิ่มเติมจะไดหรอืไม รัฐบาลไดคํานวณตัวเลขเอาไวใหคนเหลานีห้รือไม หรือมี

เหตุผลใดที่บอกวาคนเหลานี้ไมควรจะไดเงินเดือน เงินวิทยฐานะ และเงนิประจําตาํแหนงตาม 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ผมจึงกราบเรียนทานประธานเพ่ือตั้งขอสังเกต แลวถาหากวาพอจะแกไข20 

ได ก็ไดโปรดแกไขใหกับขาราชการเหลานี้ดวย ประมาณ ๓๐,๐๐๐ คน ตัวเลขต่าํสุด ผมไมนับ 

ในกรมอืน่ หรือจําเปนที่จะตองแปรญตัติก็จะไดกราบเรียนตอทานประธานผานไปยัง

คณะกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นในอนาคตตอไป ขอบพระคณุครับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถัดไปทานอาจารยเฉลิมชัย เชิญครับ 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   นายแพทยเฉลิมชัย   25 

บุญยะลีพรรณ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกราบเรยีนทานประธานถึงทานรองนายกรฐัมนตร ี

แลวก ็ครม. ประการแรกตองขอแสดงความชืน่ชม แลวกเ็ห็นดวยในหลักการทีค่รั้งนี้รฐับาล 

ไดเสนอกฎหมาย ๕ ฉบบัดวยกัน ทําใหมีผลในการยกระดับคุณภาพชวีิตรายได ขวญัและกาํลังใจ

ของขาราชการทกุประเภทจํานวนเกือบ ๒ ลานคน และรวมไปถงึญาติพ่ีนองในครอบครวัรวมทั้งสิน้ 

 30 



๔๔ 
สนช. ๖                 ทิพวรรณ  ๒๔/๒ 

 

๔.๓ ลานคน เพราะฉะนั้นในหลักการของกฎหมาย ๕ ฉบับนี้ผมใหความเห็นชอบ แลวก็สนับสนุน

อยางเตม็ที่ แลวก็ขอบพระคณุแทนขาราชการทุกประเภทไว ณ โอกาสนี้ดวย แตอยางไรก็ตาม 

ในตัวหลักการ ถาสาระสําคญับางประเดน็มีผลกระทบทีจ่ะทําใหหลักการนัน้ไมบรรลุผล  5 

รอยเปอรเซน็ต ก็เปนประโยชนอยางย่ิงที่สภานติิบญัญตัแิหงชาตทิี่นี้จะไดชวยกนัเตมิ จะไดชวยกนั

ปรับ เพ่ือใหบรรลุหลักการท่ีไดกลาวถึงขางตนแลว ผมมทีั้งหมด ๓ ประเดน็ดวยกันที่จะเสริมให 

เรื่องตาง ๆ เหลานี้เดินหนาไปไดอยางดี ในประการแรกทานรองนายกรัฐมนตรไีดกลาวถงึ 

ไวแลว แตก็ยังอยากจะเสริมเพ่ือใหมั่นใจวาจะมกีารดําเนินการตามนั้น มีบุคลากรประมาณ  

๖๐,๐๐๐ – ๘๐,๐๐๐ คน ตัวเลขยังไมนิง่ อาจจะถงึ ๑ แสนคน ซึง่มิไดรบัการครอบคลุม 10 

อยูในรางพระราชบัญญัติทัง้ ๕ ฉบับนี้ บุคลากรเหลานี้เปนคนทํางานอยูในสถาบนัอดุมศกึษา 

ของรฐั ๗๙ แหง คอืมหาวิทยาลัยของรฐั ทัง้ ๗๙ แหง เนื่องจากตัง้แตป ๒๕๔๐ หรอืป ๒๕๔๒ 

โดยประมาณ คอื ๑๐ กวาปที่ผานมา เราไดมนีโยบายทีจ่ะใหสถาบันอดุมศึกษาของรัฐไมรับ 

บุคลากรเขามาทํางานในตาํแหนงขาราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษาอีกตอเนือ่ง ๑๐ กวาป 

เพราะฉะนัน้ขณะนีป้ระมาณรอยละ ๗๐ ของผูที่ปฏิบตัิงานใหกบัมหาวิทยาลัยของรัฐ จึงมไิดเปน15 

ขาราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา ----------------------------------------------------------------- 

 

           -  ๒๕/๑ 



๔๕ 
สนช. ๖          สมบูรณ  ๒๕/๑ 

 

หากแตเปนบุคลากรที่ทํางานเหมือนขาราชการพลเรือนทุกประการ คือเปนอาจารยในมหาวิทยาลัย 

เปนบคุลากรสายสนบัสนนุทํางานอยูในโรงพยาบาลของมหาวิทยาลัย ทํางานอยูในโรงเรียนสาธติ 

ทํางานอยูในคณะตาง ๆ แตไมไดเรียกชื่อและไมไดมฐีานะเปนขาราชการพลเรือน เราเรียกวา 5 

พนักงานมหาวิทยาลัย เมื่อรางพระราชบญัญตัิทั้ง ๕ ฉบบันี้ผานแลวพนักงานทัง้หมดที่กลาวแลวจะ

ไมไดรบัผลทันทแีละโดยตรงในการปรับไมวาจะเพ่ิมรอยละ ๔ สําหรับขาราชการชั้นผูนอย หรือการ

ขยายขั้นขึ้นไป ๑๐ เปอรเซน็ตสําหรบัขาราชการทุกประเภท เรื่องตาง ๆ เหลานี้ไมไดเกิดขึ้นเปน

ครั้งแรก จึงตองนําเรียนเสนอตรงนีด้วยความเปนหวง เพราะวาตั้งแตมีมติปรับเงินขึน้ตั้งแต 

มกราคม ๒๕๕๕  ๑ ครั้ง ตอเนื่องมา ๒๕๕๖ จาก ครม. ชุดทีแ่ลว แลวกม็า ๒๕๕๗ ทั้งหมดนีเ้ปน  10 

๓ ระลอกดวยกนั ไมไดขึ้นใหกับพนกังานมหาวิทยาลัยทั้ง ๓ ระลอกเลย  

  จะไปเชื่อมโยงกับประการที ่๒ ที่ผมจะฝากเรียนแลวกระทบกบัขาราชการจรงิ ๆ   

ก็คือมขีาราชการที่เปนชั้นอาวุโสนิดหนึง่ แตขั้นเงินเดือนอยูตดิกับนอง ๆ ที่ไดรบัเพ่ิม  

๔ เปอรเซ็นต ผมยกตวัอยางวา ถาพ่ีไดเงนิเดือนอยู ๒๕,๐๐๐ บาท แลวนองไดเงนิเดือนอยู 

๒๔,๕๐๐ บาท แลวตดัอยูตรงนัน้พอด ีนองที่ได ๒๔,๕๐๐ บาท ขึ้น ๔ เปอรเซน็ต ก็จะไดเงนิเดือน15 

มากกวาพ่ีไปเลย คือพ่ีกไ็ด ๒๕,๐๐๐ บาท เหมือนเดิม หนาทีค่วามรับผิดชอบของพ่ีก็มากกวา 

ตําแหนงงาน อายุราชการทีเ่สียสละเพ่ือรัฐก็มากกวา เงนิอันนี้จะขามไปทันที ไดปรากฏขึ้นจริงแลว

ตอเนื่องมาตัง้แตป ๒๕๕๕ ที่มหาวิทยาลัยศรนีครินทรวโิรฒที่ผมดแูลอยู ในตอนนั้นเรามีพยาบาลที่

เปนพนกังานมหาวิทยาลัยเงนิเดอืน ๑๕,๐๐๐ บาท สอนนองพยาบาลหดัแทงน้ําเกลือ พ่ีไดเงินเดือน 

๑๖,๐๐๐ บาท พนักงานมหาวิทยาลัยที่เปนพ่ีพยาบาลเงนิเดอืน ๑๕,๐๐๐ บาท กําลังสอนฝกนอง20 

เงินเดือน ๑๖,๐๐๐ บาท มาตรการเยียวยาที่เกดิขึน้ ทางสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพล

เรือน (ก.พ.) แลวก็ผูที่เกี่ยวของไดทําการปรับเรียกวาเงนิปรบัเพ่ิมคุณวุฒเิพ่ือจะเยียวยาพ่ี 

ที่โชคไมดดีังกลาวใหไดรับเงนิไมนอยกวานองท่ีไดรบับรรจุใหม มาตรการนีเ้ปนมาตรการทีเ่กดิขึ้น

และผมก็หวังวาจะไดรับการเยียวยาตอในรางพระราชบญัญตัิและวธิีการของ ๕ ฉบบันี้ แตเชนกัน 

มาตรการนี้ไมครอบคลุมพนกังานมหาวิทยาลัยของรฐัเชนกัน นัน่หมายความวาพนักงาน25 

มหาวิทยาลัยของรัฐจํานวนเกือบแสนคน  

  ปญหาขัน้ที่ ๑ คือไมไดรบัการปรบัเพ่ิมเงินเดือนจากรางพระราชบัญญัติทัง้  

๕ ฉบับนี้  

  อันท่ี ๒ เมื่อมีการเยียวยาขาราชการพลเรือน พ่ีที่ไดเงนิเดือนนอยกวานอง 

การเยียวยานัน้ก็ไมไดเขามาสูพนักงานมหาวิทยาลัย  30 



๔๖ 
สนช. ๖          สมบูรณ  ๒๕/๒ 

 

  เรื่องนี้สืบเนื่องไปถึงทานสมาชิกเมื่อสักครูนี้ ขออนุญาตที่เอยนามคือทานตวง   

อันทะไชย กลาวไว อันนั้นกม็ีบุคลากรที่ไมมีใบประกอบวิชาชีพ อนันัน้อยูในของการศึกษาขั้น

พ้ืนฐานแลวก็อาชวีะดวย อนันั้นก็จํานวน ๒๔,๐๐๐ คนโดยประมาณ เพราะวาคนเหลานี้ทาํงานอยู5 

ในกระทรวง แตไมมีใบประกอบวชิาชีพ รวมประเดน็ทีผ่มกลาวดวยก็คือ พนักงานมหาวิทยาลัย  

นะครับ บุคลากรท่ีไมมีใบประกอบวิชาชีพ รวมแลวก็ประมาณ ๑ แสนคน ในขณะที่ขาราชการพล

เรือนทกุประเภทกาํลังจะไดรบัขวญัและกาํลังใจ ตัง้ใจทํางาน เสียสละ ประมาณ ๑ ลานคนเศษ เรา

กําลัง ทิง้คนอีกประมาณ ๑ แสนคนเอาไว ซึ่งผมก็เขาใจในขอจํากดัของทางกฎหมาย โดยเฉพาะ

พระราชบัญญัตวิิธกีารงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๐๒ ของสํานักงบประมาณทีไ่มไดเขียนคํานิยามแลวก็10 

กลาวถึงพนักงานมหาวิทยาลัยไว แตผมคดิวาวนันี้ ณ เวทีตรงนี้พนักงานมหาวิทยาลัยไดเกดิขึ้น 

มากวา ๑๐ ป เปนทีร่ับทราบแลวก็ตระหนกัในผูวางนโยบายและระดับปฏิบัต ิไมวาจะ ครม. ชุดใด 

ก็ตาม ผมจึงอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปถึงทานรองนายกรัฐมนตรีใหทานไดชวยกรุณา

ดูแลกลุม ๑ แสนคนนี้ในลักษณะ ๒ ระยะดวยกนั ในระยะสั้นอยากจะใหรบีดาํเนนิการโดยเรว็ ที่จะ

ทําใหกลุม ๑ แสนคนนี้ไดรบัการเยียวยาขึน้มาในทันทีหลังจากพระราชบญัญตัิฉบบันี้ประกาศใช  15 

  และในประการที ่๒ อยากจะกราบเรียนทานวา ถาเปนไปไดนาจะมีการแกไข 

คํานิยามของพระราชบญัญตัิวธิีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๐๒ หรอืกฎหมายอื่นทีเ่กีย่วของที่จะทําให

รัฐบาลตอไปในอนาคต ------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

          -  ๒๖/๑ 20 



๔๗ 
สนช. ๖           วิภาริน ี ๒๖/๑ 

 

เมื่อมีการปรับเงนิเดอืนขาราชการตามรางพระราชบญัญัติทัง้ ๕ ฉบับนีก้็จะครอบคลุมถึงบุคลากร 

ทางการศึกษาทีไ่มมีใบประกอบวชิาชีพคร ูและครอบคลุมพนักงานมหาวิทยาลัยโดยอัตโนมตัิ  

มิตองใหมีการบนัทึกไวเปนกรณีพิเศษ หรือมีการเรียกรองตอมาเปนระยะ ๆ ก็ขอกราบเรียน 5 

ขอคดิเหน็ดงันีค้รับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลําดบัถดัไปทานอสิระ  วองกุศลกิจ  

แลวกต็ามดวยนายแพทยเจตน  ศริธรานนท ครับ 

   นายอิสระ  วองกุศลกิจ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ผม นายอิสระ  วองกุศลกิจ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ จริง ๆ แลวผมไมไดยกมอืที่จะอภิปราย 10 

แตวาเมื่อทานเอยชื่อแลวผมก็มีในใจที่อยากจะเรียนผานทานไปยังทานรองนายกรัฐมนตรี ซึ่งเห็นวา 

จริง ๆ แลวในการที่จะปรับเงินเดือนขาราชการท้ังหลายนี้ก็เห็นดวยเปนอยางย่ิง แลวก็เห็นวา 

๔ เปอรเซ็นตนีก้็ไมไดถือวาสูง ในภาคเอกชนนัน้เขาปรบัตั้งแต ๕ เปอรเซ็นตถึง ๖ เปอรเซ็นต  

แตส่ิงท่ีเปนหวงกค็ือวางบประมาณของรัฐบาลที่จะมาจุนเจือตอไปในอนาคต ทําอยางไรทําให 

ระบบราชการของเรานี้มีประสิทธิภาพมากขึน้ หนวยงานท่ีซ้ําซอนอยู เรามวีิธอียางไรท่ีจะพัฒนา 15 

ใหมีประสิทธิภาพ พัฒนาระบบงาน รวมท้ังใชระบบไอท ี(IT) ใหมาชวยทํางานระบบขอมูลตาง ๆ  

ใหไมตองทํางานซ้ําซอน ยกตัวอยางวา ในภาคเอกชนเวลาที่เราจะตองไปขอการที่จะปรบัปรงุ 

กรรมการบริษัทในกระทรวงพาณิชยนี้ ตองทุกครั้งที่มีการเปล่ียนแปลงปรบัปรุงกรรมการจะตอง 

มีเอกสารหลายชุดมาก ๆ แลวก็ตองมเีจาหนาท่ีมาคอยดูแลเก็บเอกสาร ขอเอกสาร ในตางประเทศ 

เดี๋ยวนี้เขาใชออนไลน (Online) กันหมดแลว  แลวก็องคกรที่เปนหลัก ๆ อยูนี้เราสามารถตรวจสอบ 20 

ไดวาองคกรเหลานี้เขามีความมั่นคงอยางไร เพราะฉะนัน้การเปล่ียนแปลงหรือตรวจบัญชตีาง ๆ  

ของกรรมการทีเ่ขามานัน้ทําไดอยางงาย ๆ อยูแลว  แลวปจจุบันนี้บตัรประจําตวัประชาชน 

ของประเทศไทยทนัสมัยมาก ใชเปนขอมูลได เพราะฉะนั้นผมอยากจะขอฝากเรียน 

ทานรองนายกรัฐมนตรีในการพิจารณาวา เรามีวธิีการทีจ่ะปรบัปรงุไมใหงานซ้าํซอน แลวก ็

โดยเฉพาะในการเปรียบเทียบกับบางประเทศกไ็ดที่เขามปีระสิทธิภาพด ีแลวกว็ิธีการจูงใจให 25 

พนักงานของรัฐอยากจะทาํงานกบัภาครฐั พนกังานด ีๆ มักจะออกไปอยูกับภาคเอกชน เพราะวา

เงินเดือนหรอืผลตอบแทนถอืวาไมเพียงพอ ในหลักการแลวอยากจะใหดวูาทําอยางไรจะใหไดรับ 

เงินเดือนสูง แตวาใชบุคลากรใหนอยลง แลวกง็บประมาณของรฐัควรจะตองดวูามคีวามสามารถ 

ในการจุนเจือใหกับบคุลากรของเราหรือไม  

 30 



๔๘ 
สนช. ๖           วิภาริน ี ๒๖/๒ 

 

    อยากจะแนะนําอกีเรือ่งหนึ่งก็คือวา วิธีการตาง ๆ เหลานี้จะมตีัวอยาง หรือวา 

บริษัทที่ปรึกษาที่มตีวัอยางดี ๆ อยูแลว อาจจะมีวธิีเขามาดูการประเมินตาง ๆ ใหถูกตอง เปนธรรม 

โดยเฉพาะการประเมินจากภาคผูใชบริการ ในเรื่องของประชาชนที่ใชบริการของรฐันั้นควรจะมี 5 

สวนรวมในการประเมนิในแตละหนวยงานดวย เพื่อใหความเปนธรรมกบัคนทีไ่ดทํางานด ีแตวา 

อาจจะเอาใจไมเกง เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะขอใหพิจารณาในหลักการเหลานี ้ขอบคุณครับ 

ทานประธาน  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถัดไปทานนายแพทยเจตน  ศริธรานนท 

แลวกต็ามดวยศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท ครับ 10 

 

             -  ๒๗/๑ 



๔๙ 
สนช. ๖          ราตรี  ๒๗/๑ 

 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ นายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั รางกฎหมายทั้ง ๕ ฉบับนี ้

มาถูกทีแ่ลวก็ถกูเวลา มาในจังหวะที่ถือวาเปนของขวญัปใหมกับขาราชการ และพนักงานของรฐั 5 

๑.๙๘ ลานคน แลวก็ครอบครัว ท้ังญาติสายตรง แลวกญ็าติพ่ีนอง ทานประธานครบั มาถูกจังหวะ

ตอนทีว่าเศรษฐกิจนีก้ําลังตกต่ํา มีปญหาไปทัง้หมด ไมวาจะเปนราคาสินคา พืชผลทางการเกษตร 

ไมวาจะเปนขาว เปนยาง แลวก็รวมถึงเรื่องของความมัน่ใจของคนไทยที่ตกอยูในสภาวะที่ไมกลา 

ใชเงิน เพราะฉะนั้นผมเหน็วาในกรณีท่ีรัฐขึ้นเงินเดือน ปรับยกฐานะ ยกรายไดของขาราชการ 

ก็เปนการทีเ่พ่ิมเงนิใหกบัขาราชการ แลวก็เปนการท่ีขาราชการที่ไดเงนิ นอกเหนือจากการใชหนี ้10 

แลวก็ยังไปจับจายใชสอย ผมเหน็วาเปนการกระตุนเศรษฐกิจเปนอยางดี เพราะฉะนั้นกเ็ปนเรื่องที่

สมควรที่จะสนับสนุน โดยเฉพาะในกรณีที่การขึน้เงนิเดอืนในรางกฎหมายทั้ง ๕ ฉบบั เปนการ

แกปญหาแตเดิม คือไมวาจะเปนการปรบัฐานเงนิเดือนขั้นต่ําสุดกับสูงสุดขึ้นใหม ทานกต็องเห็นใจ

ขาราชการทีเ่ขาเงินเดือนตันมาหลายป โดยเฉพาะในกรณีที่ผมจะยกตัวอยางงาย ๆ องคกรเล็ก ๆ 

โรงพยาบาลพระจอมเกลา จังหวดัเพชรบุร ีมีพยาบาลวชิาชีพชํานาญการอยู ๓๓๙ คน  15 

เปนขาราชการ แตเดิมคือเรยีกวา ซี ๗ ทานทราบไหมครับวาเงนิเดอืนตันในจํานวนนี้ ๑๑๗ คน  

คือไมสามารถจะเล่ือนขึ้นมาเปน ซี ๘ ในแทงเดมิ ซึ่งตรงนี้ก็คือปญหา เพราะวาเปนการท่ีไมสามารถ

จะขยายขึน้ไปได ตรงนี้ก็จะเปนขวญักําลังใจกับขาราชการที่เงนิเดือนตัน เพราะวาขาราชการ 

ในกลุมนีอ้ยูไปในแตละป พอถึงปลายปตอนที่เขาเล่ือนเงินเดือนก็ไดแตทอใจ เพราะวาไมมี 

ขวัญกําลังใจ เพราะรูวาเงนิเดือนตนเองตันแลว โดยเฉพาะขาราชการท่ีเงินเดือนตนัมาหลาย ๆ ป 20 

เพราะฉะนัน้การที่ขยายเพดานเงนิเดือนขึ้น ไมวาจะเปนเงินเดือนขึน้ ๑ ขัน้ แลวก็ขึน้ ๓ ขั้น  

ในระบบขัน้ ในบัญชแีบบขัน้ แลวกข็ึ้นแบบชวง ๑๐ เปอรเซน็ต กถ็ือวาเปนการขยายเพดานขึ้น 

ที่ทําใหเขามีขวัญกําลังใจที่จะไดเล่ือนขั้นเงินเดือนไปอีกหลายป เพราะวาขอจํากดักรณีที่จะยาย

ประเภทหรือยายชวงก็เปนกรณีที่ก็ตองเปล่ียนไปไดยากนะครับ งบประมาณที่ใชคณะรักษา 

ความสงบแหงชาติ (คสช.) ชวยขาราชการบาํนาญมากอน จากคําส่ังเมื่อวันท่ี ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๕๗ 25 

ใชเงินเพ่ิมสําหรบัขาราชการบํานาญ ๑๕๑ ลานบาท ซึง่ก็คิดวาเปนการกระตุนเศรษฐกิจเพียง

เล็กนอย แตวาในครัง้นี้ใชเงนิถึง ๒๒,๙๐๐ ลานบาท ซึง่สํานักงบประมาณก็ไดเตรียมงบประมาณ 

ไวแลว ตามพระราชบญัญตังิบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึง่กไ็ดครอบคลุม

ขาราชการและเจาหนาทีข่องรัฐประเภทตาง ๆ ตามที่ทานรองนายกรัฐมนตรวีิษณุไดกลาวมาแลว 

ผมก็คงฝากไวเปนขอสังเกต แลวกเ็ปนคําถามในประเดน็แรกก็คือวา ทกุครัง้ที่มีการขึน้เงนิเดอืน 30 



๕๐ 
สนช. ๖          ราตรี  ๒๗/๒ 

 

ก็จะมีราคาสินคาขึ้นไปดักรอไวกอน แตเมื่อผมกลาวนาํมาวาเปนจังหวะทีด่ตีรงท่ีวาการขึน้เงนิเดือน

ครั้งนี้ ขึน้เงนิเดือนในสภาวะที่เศรษฐกิจไมด ีแลวกม็าในจังหวะทีร่าคาน้ํามันถูก เพราะฉะนั้น 

การที่จะมีเงนิเฟอเพ่ิมขึ้น ราคาสินคาแพงขึ้นก็จะขึ้นแบบชะลอตัว --------------------------------------- 5 

 

          -  ๒๘/๑ 



๕๑ 
สนช. ๖          มยุรี  ๒๘/๑ 

 

คือคนขายกไ็มกลาขึ้นเหมือนกับในสภาวะปกติ เพราะวาถาขึน้มากลูกคาก็ไมมีกาํลังจับจายใชสอย 

การขายสินคาก็ไมสามารถขายไดอยางท่ีควรจะเปนในสภาวะปกต ิแตถงึอยางไรผมคิดวาเปนหนาที่ 

ของกระทรวงพาณิชยที่จะตองตดิตามและควบคมุภาวะเงินเฟอ ซึง่ถึงวาจะเงนิเฟอนอย แตวา 5 

ก็อาจจะม ีซึง่ก็เปนหนาที่ปกติของกระทรวงพาณิชยที่จะตองตดิตาม กํากบั เพราะฉะนั้นผมคิดวา 

เปนขอสังเกตขอแรก ในคําถามนะครับ จะมีผูท่ีไดรับประโยชนก็คอืขาราชการชัน้ผูนอยที่จะไดรบั 

๔ เปอรเซ็นตทันที แลวก็ยอนหลังกลับไปมีผลบังคบัใชในวนัที่ ๑ ธนัวาคม ๒๕๕๗ เทาท่ีทราบ 

แตเดิมรัฐบาลจะกําหนดใหกฎหมายมีผลบังคบัใชตัง้แตวันท่ี ๑ เมษายน ๒๕๕๘ แตเนื่องดวย 

ความตองการที่จะกระตุนเศรษฐกิจกเ็ลยทําใหเร็วขึ้น ผมก็คดิวาเปนส่ิงท่ีด ีเมือ่จะใชแลวผมก็คดิวา 10 

ใชใหเร็วขึ้นก็สามารถกระตุนเศรษฐกิจไดเร็วขึ้น ก็ย่ิงดีใหญ แลวก็นอกจากเล่ือนเงินเดือนของ 

ขาราชการชั้นผูนอยแลว ขยายเพดานของขาราชการที่เงนิเดอืนตัน แตปญหาก็คือวามีขาราชการ 

อยูกลุมหนึ่งที่สูงกวาขาราชการชัน้ผูนอย แลวก็เงินเดือนยังไมตนั กลุมนี้ทานเยียวยาอยางไร 

ทานปรับเงินเดือนใหไปอยูในฐานของวนัที่ ๑ ธนัวาคม ๒๕๕๗ เขาจะไดรับประโยชนอะไร 

เพราะฉะนัน้ในกลุมนีก้็คือเขาไมไดอะไร แตแนนอนครับ เมื่อวันหนึง่ที่เงนิเดือนตันเขาก็จะไดรับ 15 

การเล่ือนเงนิเดือน คือมีขัน้เงินเดือนทีร่อไว แตนัน่คืออนาคต  

และอกีอันหนึง่มีคําถามจากขาราชการทีเ่งนิเดอืนตันวาแลวทานเยียวยาจะเริ่ม 

ตั้งแตวันท่ี ๑ ธันวาคม ๒๕๕๗ เลยหรือเปลา หรือวาเขาจะตองรอไปจนถึงปงบประมาณใหม  

แลวเงินเดือนท่ีตนัถงึจะไดขยายขึ้น ตรงนี้เปนคําถามท่ีฝากมา เพราะวาในกรณีนี้จะเปนกลุมที่ไดรับ 

ผลกระทบ คือไมไดรับผลกระทบหรอก เพียงแตวาเขาไมไดรับประโยชนจากกรณีทีก่ฎหมาย  20 

๕ ฉบับนี้ออก ก็เปนคาํถามที่ฝากตามมา แลวก็ในเรื่องของบคุลากรอื่น ๆ ทานรองนายกรฐัมนตรี 

ทานไดกลาวมาแลว ผมก็คงไมตองเสียเวลาถามในทีน่ี้เพราะผมเชื่อวาก็จะมีการชวยเหลือขาราชการ 

ที่กฎหมาย ๕ ฉบบันีไ้มไดครอบคลุม ผมเพียงแตอยากจะฝากไวอยางเดียวก็คอืวาลูกจางประจํา  

ลูกจางประจําทานไมไดพูดถงึ แลวกก็ระทรวงสาธารณสุข ซึง่กระทรวงอืน่ ๆ ก็มี ก็มปีญหานี้อกีวา 

ในกรณีลูกจางประจําซึ่งไมใชขาราชการ เปนเจาหนาทีช่ั้นผูนอย แลวก็เปนกลุมที่เราควรจะเยียวยา 25 

เปนอยางย่ิง ไดคํานงึถงึตรงนี้หรอืไม แลวกถ็าหากวาจะเยียวยาเขาจะเริ่มตนเมื่อไร เพราะวาปญหา 

คือเงื่อนเวลาวาจะดําเนินการไดเรว็ ชาแคไหน ถาหากวาดําเนินการไดเร็วก็เปนประโยชน แลวก็ 

เปนประโยชนอยางมาก เพราะฉะนั้นผมฝากทานรองนายกรัฐมนตรีไวดวยวาในกรณีของลูกจาง 

ประจําทานจะคดิถึงเขาหรือเปลา หรือจะเยียวยาอยางไร  
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๕๒ 
สนช. ๖          มยุรี  ๒๘/๒ 

 

สําหรบัประเด็นสุดทายที่ผมอยากจะฝากไวก็คือวาเมื่อขึน้เงนิเดอืนทุกประเภทแลว 

จะเหลือขาราชการการเมือง ก็คือนักการเมืองนี่แหละครบั แตวาในการขึน้เงนิเดือนของขาราชการ 

การเมอืงหรือนักการเมอืงผมเหน็วาก็ออกมาเปนกฎหมายได เพียงแตวาผลบังคับใชตองไมมีผล 5 

ตอชดุนี้ ตองมีผลตอขาราชการการเมอืง หรือนักการเมอืงในชุดหนา เพราะถาหากวาเกดิขึน้ในชดุนี้ 

ก็จะเปนเรือ่งของผลประโยชนทับซอน แตถาหากวาเราไมกลาออก พอผลสุดทายชดุหนาท่ีเขามา 

ก็ไมไดประโยชนจากตรงนี้กลํ็าบาก เพราะวาไมสามารถที่จะออกกฎหมายใหเปนประโยชนตอตัวเอง  

อยากฝากไวเทานัน้ ขอบคณุครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ถัดไปศาสตราจารยนิสดารก 10 

เวชยานนท เชิญครับ 

 

          -  ๒๙/๑ 



๕๓ 
สนช. ๖                 นนทศักดิ์  ๒๙/๑ 

 

  ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิดฉินั ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท กอนอื่นดิฉนัก็เชนเดียวกันกบัทานสมาชกิ 

ทานอื่น ๆ ที่ตองกราบขอบพระคุณทานรองนายกรัฐมนตรวีิษณุ ที่ไดนําเสนอรางพระราชบัญญตัิ5 

การขึน้เงนิเดือนขาราชการท้ัง ๕ ฉบับในขณะนี้ อยากจะเรียนวาท่ีผานมาในทุก ๆ รัฐบาล 

เวลาที่รฐับาลเขามาจะเหน็ไดวารัฐบาลจะทาํคลาย ๆ กนัก็คือขึ้นเงินเดือนขาราชการ แตวารฐับาล 

ที่แลวไมไดขึน้เงินเดือนใหกบัขาราชการ แตวารฐับาลทีแ่ลวไดใชวิธีคอืปรบัเงนิเดือนสําหรับคนที่

ไดรบัปริญญาตรี ๑๕,๐๐๐ บาท แลวก็ซึ่งในสวนนี้สําหรบัคนท่ีอยูในระบบกไ็มไดรับการปรับ

เงินเดือน ซึ่งอนันี้กม็ีผลที่ทําใหคนที่เขาไปแลวแตวาไดเงนิเดอืนนอยกวาคนที่เขาใหม อันนี้ก็เปน10 

สภาพที่ทําใหเกิดปญหาท่ีเกดิขึน้ในปจจุบนั แตวาสําหรบัรางพระราชบัญญัตขิองรัฐบาลชุดนี้อนันี ้

ก็อยากจะขอชืน่ชมทีม่องภาพทั้งระบบถึงแมวายังไมครอบคลุมในขาราชการทุกประเภท แตก็ถือวา

อันนี้กเ็ปนขาราชการสวนใหญ อนันี้กถ็ือวาเปนเรือ่งทีด่ทีี่รัฐบาลเอามาดูทัง้ระบบ  

  ขอดีอกีประการหนึ่งทีด่ิฉนัคดิวาเปนส่ิงที่รฐับาลไดทาํก็คอืใชการขึน้เงินเดือน 

เปนการเยียวยา เพราะวาเงนิเฟอใน ๑๐ ปที่ผานมากท็ราบวาขึน้ไปเกนิ ๑๕ เปอรเซ็นต แตวา15 

รายไดของขาราชการก็ยังไลไมทัน ถงึแมวารัฐบาลนี้จะปรับขึน้โดยเฉล่ีย ๔ เปอรเซน็ตก็ยัง 

ไมครอบคลุม แตก็ยังดกีวาที่ไมไดทําเลย  

  อีกขอหนึ่งท่ีดฉิันคิดวาก็เปนขอที่ดีสําหรบัรางพระราชบญัญตัิท้ัง ๕ ฉบับนี้กค็ือวา  

ปรับทัง้คนทีไ่ดต่ําสุดแลวกป็รับเงนิเดือนขั้นสูง คอืดฉิันอาจจะไมเหมือนทานอืน่ ๆ กค็ือมองวาคนที่

ไดรบัเงนิเดือนนอยแลวปรับเขาก็เปนเรื่องท่ีด ีแลวก็คนท่ีเงินเดือนตนัปรับก็จะชวยทําใหเขา 20 

มีขวญักําลังใจ แตดิฉนักด็ีใจที่ไปปรับเงินขั้นสูงดวยเพราะวาเรากาํลังจะเปดอาเซียน แลวก็เราจะมี 

กลุมคนซึ่งเราจะตองไปเปรยีบเทียบกับประเทศอืน่ ๆ รอบ ๆ บานเราซึง่ถาขาราชการในประเทศอื่น

อยางเพ่ือนบานของเราไดเงนิเดอืนทีด่ีกวา อนันีก้็อาจจะไมสามารถที่จะรักษาเขาไวได เพราะฉะนั้น

ในรางพระราชบัญญัติทัง้ ๕ ฉบับนี้ก็ไดไปปรับเงินเดือนขัน้สูงสุดดวย แตถาดกู็สูงแตก็ยังไมมากนัก 

แตอันนีด้ฉิันคดิวาถาสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) ไดนําเอาระบบเอสอเีอส 25 

(SES) เขามาชวยดวยกอ็าจจะทําใหกลุมคนท่ีอยูในระดบัสูง ก็จะเปนการรกัษาคนพวกนี้ใหอยูใน

ระบบราชการของเรามากขึน้ อนันี้ก็เปนจุดเดนของรางพระราชบัญญัติทัง้ ๕ ฉบับนี้ ดฉินัมี

ขอเสนอแนะเพียงเล็กนอยซึง่บางขอบางทานก็พูดไปแลว ขอหนึ่งท่ีดิฉนัอยากจะเสนอก็คืออยากจะ 
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๕๔ 
สนช. ๖                 นนทศักดิ์  ๒๙/๒ 

 

ใหมีการสํารวจเงนิเดือนของขาราชการในอาเซียน แลวกใ็นบางตําแหนงท่ีเปนตําแหนงท่ีคนเหลานี้ 

สามารถที่จะไหลถายเทไปในประเทศตาง ๆ เหลานีไ้ด ดิฉนัก็อยากจะใหมีตวันี้สําหรับท่ีเราจะเอา

เขามาดูเพ่ือท่ีจะเปรียบเทียบวาเราจะทําอยางไรที่จะรักษาคนเหลานีไ้ด  5 

 

                  - ๓๐/๑ 



๕๕ 
สนช. ๖          นนทพร  ๓๐/๑ 

 

  อีกประการหนึ่ง ทีด่ฉิันคดิวา สํานกังานคณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.)  

ก็คงจะไดทําแลวกค็ืออยากจะใหมีการวเิคราะหปรมิาณคนกับปรมิาณงาน พันธกิจ ที่เขาทําอยู 

ณ ปจจุบนันี ้เพ่ือที่จะไดกําหนดเปนกรอบอตัรากําลังสําหรับที่จะเปนวงเงินที่กาํหนดเอาไวสําหรบั5 

หนวยงานเวลาที่รับคนเขามาจะไดไมรับเกินกวาพันธกิจหรืออตัรากําลังทีม่ี อนันีด้ฉินัก็เปนหวง 

เหมือนกนั ถงึแมวาวงเงินที่ใชเทาท่ีทราบวาปนี้จะใชวงเงินประมาณ ๒๒,๙๐๐ ลานบาท 

แตวาในปตอ ๆ ไป ถากลายเปนภาระ รัฐบาลก็จะตองหาเงินมาเพ่ิมมากขึน้  

  อีกประการหนึ่ง ดฉิันอยากจะใหทาง สํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบ

ขาราชการ (ก.พ.ร.) มมีาตรการอืน่ ๆ ที่จะชวยในการพัฒนาประสิทธิภาพของขาราชการ การขึ้น10 

เงนิเดอืนอาจจะไมมากนกั แลวกอ็าจจะไมสามารถทีจ่ะลดปญหาการคอรรปัชนัได เทาที่อานในขอมลู

ทั้งหลาย การขึ้นเงินเดือนกม็ีเหตุผลที่อยากจะชวยลดความเส่ียงในเรือ่งของการคอรรัปชนั แตดฉิัน

คิดวาเงนิที่ขึน้มาอาจจะนอย ถาเปนไปไดทําอยางไรที่เราจะทําใหคนเปนขาราชการมีความพอเพียง 

แลวกไ็มฟุงเฟอ ถาในสวนนีท้ําควบคูไปดวยก็จะชวยทําใหเราสามารถที่จะดํารงชีวติในการเปน

ขาราชการไดอยางมขีวญักําลังใจ แลวก็มศีักดิ์ศรีท่ีดดีิฉนัก็ขอเรียนฝากทานรองนายกรัฐมนตรี 15 

ไวแคนี ้ขอขอบพระคุณคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ตอไปทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ครับ แลวก็

ตามดวยทานวัลลภ  ตังคณานุรักษ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 

ศริพิล  ยอดเมอืงเจรญิ สมาชิก สนช. กอนอื่นผมขอชืน่ชม แลวผมขอแสดงความเคารพในความรูความสามารถ20 

ของทานรองนายกรฐัมนตรอียางมาก เพราะหลาย  ๆเรื่องที่ทานบรรยายขางนอกหรอืปรบัปรงุองคกรอะไร

กต็ามลวนแลวแตทาํใหเกดิประโยชน ส่ิงท่ีผมอยากจะกราบเรยีนทางรฐับาล ในฐานะท่ีผมรบัราชการมานาน 

ผมทราบดวีาความตองการของระบบราชการนัน้เปนอยางไร เดีย๋วนีข้ าราชการทํางานหนัก หนักดวย

เหตผุลอนัหนึ่ง คอืภารกจิของชาตบิานเมอืง หนกัดวยเหตผุลหนึ่งคอืลักษณะงานซ้ําซอน อนันี้เปนประเดน็

สําคัญ การเพ่ิมประสิทธิภาพควบคูกับการใหเงินเดือนที่เพ่ิมขึ้นนั้นเปนเรื่องท่ีสําคัญและจําเปน ผมรูวา25 

สวนหนึง่ ก.พ. กต็องทําหนาทีใ่หเกิดประสิทธิภาพเฉพาะบุคคล หนาทีร่ัฐสวนหนึง่ของ ก.พ.ร. จะตองมรีะบบ

ที่ทําใหเกิดการทํางานอยางมีประสิทธิภาพลดขั้นตอน อันนี้ตองไปคูขนานกัน ส่ิงท่ีผมอยากจะใหทางสภา

นิติบัญญตัแิหงชาตไิดมีมุมมองเพ่ิม สวนตัวผมรับราชการนัน้ ผมก็ยืนยันวาผมไดใกลชิดกบัระบบราชการที ่

ทาํงานหนกัโดยตลอด ผมมโีอกาสทาํงานรวมกบัภาคเอกชน ถาเปนคีย แมน (Key man) ดวยกัน ไมวา

ระดบัลาง ระดบักลาง ระดบับน จะเห็นวา ขาราชการจะทํางานหนักกวาแลวเงินเดือนนอยกวามาก 30 



๕๖ 
สนช. ๖          นนทพร  ๓๐/๒ 

 

ถาไปเทียบถวัเฉล่ียอาจจะมปีระเดน็เกดิขอวิจารณวา อาจจะไมใชอยางนัน้ แตถาเปนระดับคีย แมน 

ผมยืนยันวา ขาราชการทํางานหนักกวาแลวเงินเดือนนอยกวาหลายเทา อันนี้เปนเรือ่งจริงที่ผมได

สัมผัสถึงมุมมอง ผมก็แปลกใจวาเกดิอะไรขึ้นในระบบบานเมืองเรา กค็งจะยอมรบัวาระบบราชการ5 

เอง สังคมทีเ่ราอยูนั้น ถาใครเรียนทฤษฎีบรหิารธุรกิจ ทานจะรูวาพนกังานที่อยูในภาคเอกชนนัน้ 

เขาแบงเพศเปนมนุษยเอ็กซ (X) กับมนุษยวาย (Y) --------------------------------------------------------- 

 

 -  ๓๑/๑ 
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๕๗ 
สนช. ๖         จิตตมิา มวง  ๓๑/๑ 

 

มนุษยเอ็กซ คือมนุษยชอบบังคับทาํงานตามจ็อบ เดสคริปชัน (Job description) มนุษยวายทํางาน

ดวยหลักการบริหารจัดการ แลวกค็ิดสรางสรรค ส่ิงเหลานี้มี ๒ อยาง ทําใหเขามีการถัวเฉล่ีย

ความสามารถไดไปลักษณะหนึ่ง แตระบบราชการนั้นเรามีทั้งมนุษยเอ็กซ มนุษยวาย มนุษยเอม็  5 

ก็คือมนุษยไมนัส (Minus) ชอบรองทุกขกลาวโทษ กลาวหานาย ผูบังคับบัญชา แลวก็เปนมนุษยซีโร 

(Zero) หรือมนุษยแซด พวกนีก้็เปนมนุษยที่ไมทําอะไรเลยทั้งวัน ระบบราชการกม็ีจํานวนตรงนี้อยู 

อันนี้กเ็ปนหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ที่จะตองใหระบบ

ราชการมีเพียงมนุษยเอก็ซ มนุษยวายเทานัน้ เปนเรื่องของสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพล

เรือน (ก.พ.) สําหรบัเรื่องของ ก.พ.ร. นัน้ ทําอยางไรใหมนุษยที่มีอยูเหลานีม้ีระบบงาน 10 

ที่มีประสิทธิภาพลดการซ้ําซอน ส่ิงเหลานี้เปนเรื่องทีถ่ือโอกาสท่ีทางรัฐบาลจะมีการใหเงนิเดอืน 

ครั้งนี้ก็คงจะมกีารพูดกันตรงไปตรงมา ผมทราบวาทานรองนายกรฐัมนตร ีวิษณุ  เครืองาม นั้น  

ก็ดแูลงานทั้ง ๒ สวน ผมวาความชัดเจนตรงนี้ตองม ีแตก็อยากจะเรียนทางสมาชิกสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตไิดทราบวา เดี๋ยวนีป้ระสิทธิภาพในการบรหิารราชการของเราดขีึ้นมาก ดกีวาเมื่อกอนมาก 

ไมวากระทรวงการตางประเทศ แมแตกระทรวง ทบวง กรมที่เกี่ยวของ รวมทั้งกระทรวงพาณิชย15 

ดวย แตทีนีป้ระเดน็ท่ีทานอสิระ  วองกุศลกิจ พูดเมื่อสักครูนี้ ผมจะขออนุญาตอธิบายเพ่ิมเตมิ 

นิดหนึ่งวาทาํไมทางแบงกบางกรณีอาจจะตองขอใบรบัรอง ทาํไมการซื้อขายที่ดนิบางกรณี 

ที่กรมทีด่ินตองขอใบรบัรอง หรือทําไมในการไปตดิตอตางประเทศเขาขอใบรบัรอง ทานลองสังเกตดู

เวลาทานไปขอวีซา (Visa) ตางประเทศ รูปถายหนาตรงบางอนัขอ ๓ เดือน บางแหงขอ ๖ เดือน 

อันนี้เปนประเดน็วาตองการความทันสมัย ทานทราบหรอืไมวากรณีที่ไมสามารถออนไลน (Online) 20 

ไดหมดนั้น ไมใชเกดิปญหาจากหนวยงานตนสังกัด เชน กรณีกระทรวงพาณิชยทีเ่ปนคนออก 

ใบทะเบียนพาณิชย ใบรบัรองตาง ๆ ปญหาเรื่องระบบคอมพิวเตอรไมใชปญหา แตปญหาเกดิขึน้

จากคูกรณี กห็มายความวาผูที่ใชบริการออนไลนนั้น ปญหาความอันนี้ไมพรอม อันนั้นเปนประการ 

ที่ ๑  

  ประการที ่๒ เปนเรื่องที่เปนขอเท็จจรงิ เนื่องจากวาการเปล่ียนแปลงตัวกรรมการ 25 

หลักฐานตาง ๆ พวกนีต้องทนัสมัยที่สุด เพราะมีกรณีรองเรียนเปนจํานวนไมนอย ไมวาจะเปน 

การรองเรียนในบริษัทที่ขนาดใหญ ที่มีผลประโยชนแยงชิงระหวางกรรมการดวยกัน หรือ 

มีการรองเรียนบริษัทลดหล่ันลงมานั้นเกดิขึน้เปนประจํา เพราะวาการทีม่ีความสามารถในการทํา 

นิติกรรมโดยสมบรูณนัน้ จะบังคับใหบริษัทนี้ไปทํานติิกรรมบางกรณีเกดิขอผิดพลาดได เชน กรณี 

 30 



๕๘ 
สนช. ๖         จิตตมิา มวง  ๓๑/๒ 

 

ที่มีการขายทรัพย ไมวาจะเปนท่ีดิน หรืออะไรกต็าม หรอืกรณีที่ไปทํานิตกิรรมสัญญาที่มีผลกระทบ

ตอบริษัทในระยะถดัไป ส่ิงเหลานี้เกิดขึ้นทําใหกระทรวงพาณิชยพรอมที่จะมกีารใหขอมูลขาวสาร 

ที่ออนไลน แลวก็รับรองไดผานระบบ ปญหาคูกรณีทีม่ีการเรียกรองส่ิงเหลานี ้เกดิขึน้ก็เปนปญหา 5 

ที่เราตองแก ทัง้หมดท่ีผมยกขึ้นมากลาวอนันี้ ผมไมไดไปแกตัวใหใคร แตกําลังเลาใหฟงวาระบบ

ราชการนี ้ความไมพรอมมีอยูมากพอสมควรในเรื่องของงบประมาณ สวนเรื่องของเงนิเดอืนนั้น

ชัดเจนวาเราไดมกีารพิจารณาใหเงนิเดอืนขึ้นที่เหมาะสม อันนี้เปนส่ิงท่ียืนยัน แลวถามวาเพียงพอ

หรือไม ผมคิดวาเราตองพัฒนา ตอไปนีก้็ตองเนนชดัเจนวาจะตองมีการเพ่ิมประสิทธภิาพราชการ 

สวนที่เปนการพัฒนาในเชิงบุคคลกค็งเปนเรื่องของ ก.พ. สวนที่พัฒนาในเชงิระบบกเ็ปนเรื่องของ 10 

ก.พ.ร. อนันี้กเ็ปนประเด็นท่ีผมอยากจะกราบเรียนตอทานประธานสภา 

  อีกประเดน็หนึ่งทีอ่ยากจะขออนุญาตกลาวพาดพิงไปถึง ก็คือระบบราชการของเรา 

เวลานี้ เนื่องจากวาเราเคยมกีารปรับเปลี่ยนในเรื่องของการปรับองคกร เขาเรียกวาปรับโครงสราง  

ก็คือรีสตรคัเจอรงิ (Restructuring) แลวก็มีการปรับองคกร ก็เรือ่งออแกไนซิง (Organizing)  

แลวกม็ีการปรบัระบบวิธทํีางานที่เรียกวารีเอนจิเนียริง (Reengineering) ส่ิงเหลานีถ้ึงเวลา 15 

ตองขึ้นมาพูดอยางจริงจัง ตอใหเรามีการเพ่ิมเงนิเดือนไปอยางไรกต็าม ประสิทธิภาพเพ่ิมขึ้นอยางไร 

ก็ตาม แตระบบการซ้ําซอนของโครงสรางองคกรนัน้ยังมีอยู เนื่องจากวาพอระบบเรามีกระบวนการ

เปาหมายสุดทายชื่อกระทรวงตางกนั ------------------------------------------------------------------------- 

 

         -  ๓๒/๑ 20 



๕๙ 
สนช. ๖             อารวีรรณ  ๓๒/๑ 

 

แตกระบวนการทํางานหลายเรื่องในกระทรวงที่เกี่ยวของซ้ําซอนกัน อันนี้ก็เปนประเด็นที่ 

ในตางประเทศก็พยายามลดแลวกบ็าลานซ (Balance) ใหกระทรวง ทบวง กรมนั้นอยูใน 

เหตกุารณทีท่ันสมัย เชน ถาเนนเรื่องเศรษฐกิจเปนตัวนําหนา เรื่องของการจัดกระทรวง 5 

ทบวง กรมก็เปนอกีรูปหนึง่ ยิ่งระบบการคาขายเปดเสรมีากขึน้ แนวคดิพวกนี้ก็จะตองมา 

มากขึน้ อยางในประเทศญีปุ่นเคยมีกระทรวง ๑๗ ลดเหลือ ๑๕ ตอนนี้ลดเหลือ ๑๑ กระทรวง  

ก็เกิดจากการปองกนัการซ้ําซอน ในอดีตเรามวีธิีการแกไขเหลานี้กค็ือ การตั้งคณะกรรมการ 

คณะกรรมการกข็ออนุญาตกราบเรียนทานประธานสภาผานไปทางทานรองนายกรฐัมนตร ี 

คณะกรรมการหลายชุด ปกติเราก็เคยมีการพูดถงึวาไมควรเกนิ ๑๑ ไมควรเกนิ ๑๕ ทําไปทํามา10 

คณะกรรมการย่ิงมาก ความซ้ําซอนกเ็กดิขึน้ ความรวดเร็วกถ็ูกกระชากลดลงไป สิ่งเหลานี ้

ก็ขออนุญาตวาลวนแตมคีวามเกี่ยวของที่จะทําใหการขึ้นเงินเดือนขาราชการเกิดประสิทธิผลมากขึน้

กวาเดิม ผมในฐานะที่เปนขาราชการมาเกาแก ผมขอสนับสนนุพระราชบญัญตัิเหลานี้อยางเตม็ที่

และเห็นดวยวาควรจะมีการปรับปรุงประสิทธิภาพท้ังประสิทธิภาพบุคคลและประสิทธิภาพองคกร 

ขออนญุาตกราบเรียนดวยความเคารพครับ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถัดไปทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ แลวก ็

ตามดวย พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร แลวก็ทานสุพันธุ  มงคลสุธี เชญิทานอภิปราย 

ทานวัลลภกอนนะครับ แลวตามดวย พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ โดยพ้ืนฐานเองกระผมไมใชขาราชการแลวก็ออกจะเปนบคุคล 20 

ที่ทํางานอยูในกลุมเอ็นจีโอ (NGO) กค็ือเปนองคกรทีเ่ปนสาธารณกศุลที่ไมเกี่ยวของกับระบบ

ราชการ แตวาในฐานะที่มโีอกาสเขามาอยูในสภาระยะเวลาหนึ่งแลวก็รูจักเพ่ือนพองขาราชการ

จํานวนมาก มคีําถามเกดิขึ้นเสมอ ๆ และผมเองกไ็มคอยจะเขาใจนัก ในแงของระบบกลไก 

เรื่องเกี่ยวกบัระเบียบบรหิารราชการแผนดินก็ตาม หรือแมกระทั่งเรื่องเงนิเดือนทัง้หลายทั้งปวง  

ผมขออนุญาตทานรองนายกรัฐมนตรีถามดวยภาษาชาวบาน ๆ เพ่ือใหเขาใจกนัตรงไปตรงมา 25 

ขณะนีเ้ขามองวาเงินเดือนของขาราชการในประเทศไทยเปนหลายเกรด (Grade) เกรดหนึง่เขาบอก

เปนเกรดเงนิเดือนของผูพิพากษากับอัยการ ซึง่ก็กระโดดไปอีกแบบหนึง่ไปแบบทะลุโลก เกรดตอมา

ที่เขาบอกดถีาไปทํางานพวกนี้เงนิเดือนก็นาจะด ีกค็ือรฐัวิสาหกิจนี่ก็อีกเกรดหนึ่ง ตอมาอาจารย

มหาวิทยาลัยก็บอกวาถาอยูในระบบแย ออกนอกระบบเงินเดือนดขีึ้น มหาวิทยาลัยก็ออกนอกระบบ 

ก็ปรับเงนิเดอืนไปอีกแบบหนึ่ง อกีกลุมตอมาท่ีไปไกลมากและผมก็ของใจมากคือองคกรอิสระ  30 



๖๐ 
สนช. ๖              อารีวรรณ  ๓๒/๒ 

 

องคกรอิสระและองคกรตาง ๆ ทีเ่กดิขึ้นตามรัฐธรรมนูญ อันนี้กระโดดเงินเดือนไปแบบสุดลูกหูลูกตา 

ทําใหสมองของราชการไหล ยกตวัอยาง ขาราชการในสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาจํานวนมาก

ที่เปนขาราชการหนีไปอยูองคกรพวกนีห้มด เพราะเงนิเดือนดีกวา ทนีี้พอมาถึงเรื่องขาราชการ5 

ทั้งหลายทั้งปวง ไมวาจะพลเรือน ทหาร ตํารวจ คร ูบุคลากรทางการศึกษา หรือขาราชการรัฐสภาก็

ดี ซึ่งทานเอากฎหมายเขามา อันนี้ก็เปนอกีแบบหนึ่ง ผมเขาใจวาพอดแูบบภาษาชาวบานทําไม

เงินเดือนไมเหมอืนกนัสักท ีเหมือนกับบานเมืองไมคอยมหีลักหรืออยางไร อันนี้นกึอยากจะไป

เงินเดือนก็ไปทางนี้ อนันีก้็ไปทางนี้ การที่ทานปรบัอนันีผ้มเหน็ดวย แตทาํอยางไรเคยคิดไหมครับ 

ทานรองนายกรัฐมนตรวีาจะมีฐานเงนิเดือนที่มองแลวชดั กไ็มนาจะตางอะไรกันนัก อันนี้ก็เปน10 

ความรูสึกอนัที่ ๑ ที่อยากจะเรียนถามตรงไปตรงมาวา แบงกันมากมายแบบนี้จะหาเกณฑอยางไร

หรือเปลา เคยคดิระบบอะไรหรือเปลาที่ใหอยูในกรอบในเกณฑ โดยเฉพาะบรรดาองคกรอิสระตาม

รัฐธรรมนูญทัง้หลายพวกนี้ใชเงินอหีลุยฉุยแฉกกนัหมดในความเห็นผม เงินเดือนก็ไปกันชนิดที่  

ผมก็ไมเขาใจวาขาราชการเขาทํางานกนันานนักทําไมพวกนีม้าทําแปบเดียวกระโดดไปไกลนักหนา 

อยางนี้เปนตน คือ ๑. ระบบจะมองในภาพรวมของประเทศไทยได ไมใชเขยงกันอยูแบบนี้ อกีไม15 

นานเดี๋ยวก็มาแกกันใหมเพ่ือใหไล อนันีก้็หนีไป อนันี้กไ็ลไปเรือ่ย ผมวากไ็มส้ินไมสุดสักที อันนี้

ประการที ่๑   

  ประการที ่๒ มีกลุมสุดทายเลยในความเหน็ผมไมใชศาล ไมใชอัยการ ไมใชองคกร

อิสระ ไมใชรฐัวิสาหกิจ ไมใชขาราชการทั้งหลายท้ังปวงที่วานี ้ก็คอืบรรดาลูกจางชั่วคราว คือผมเหน็

การขึน้เงนิเดือนขาราชการ ผมเหน็ดวยนะทานขึ้นไปเถอะ ดีครบั แตทําไมไมแยแสไปมอง 20 

คนขางลางบางทีเ่ขาเปนลูกจางชั่วคราว บางคนอยูมา ๑๐ ป ๑๒ ป เงนิเดือนก็ไมไดขึน้สักเดือน 

เบิกอะไรก็ไมไดนอกจากประกันสังคมธรรมดา ------------------------------------------------------------- 

 

              - ๓๓/๑ 



๖๑ 
สนช. ๖                                                                               ชรนิทรทพิย  ๓๓/๑ 

 

แลวผมจําไดผมเคยเรียนถามทานในหองประชุมแหงนี้ ตอนเรื่องงบประมาณเขาสูสภาวาเมือ่ไรจะไป

แยแสคนขางลางบาง คนขางลางกม็ีหลายแสนคนนะครบั ที่หนักกวานั้นก็คือวาพอราชการรับบรรจุ

ไมเคยบรรจุพวกนี ้ก็เอาลูกทานหลานเธอวิ่งแซงคิวเขามาบรรจุเปนขาราชการกนัหมด คนพวกนี้ 5 

ก็ถูกทิง้หมด ผมมี ๒ คําถาม ก็คือวา  

     ๑. จะมีระบบอยางไรที่คลุมไดโดยภาพรวมจรงิ ๆ ไมใชศาลก็ไปทาง อัยการไปทาง 

รัฐวิสาหกิจก็ไปทาง องคกรอิสระกไ็ปทาง แลวอนัลางกลุมสุดทายที่เขาสูอนันีก้็เขยงวิ่งไลตามเขาก็

ไมทันสักที คาํถามคือจะมีภาพรวมอยางไรที่มองเรื่องเงนิเดอืนอะไรทัง้หลายทั้งปวงที่พอจะเปนภาพ

ชัด ๆ ของสังคมไทย นีค่ําถามที่ ๑ 10 

    คําถามที่ ๒ คือวาบรรดาลูกจางชั่วคราวทั้งหลายรฐัมีนโยบายอะไรบางครบัที่จะพูด

ถึงเขาเปนเรือ่งเปนราว ใหเขามีเงินเดือนใหดขีึ้น มองเขาเปนผูเปนคนมากขึ้น อันนีก้็เปน ๒ คาํถาม 

ขอบคุณทานประธานครบั 

    (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไปนะครับ เชิญ พลตํารวจเอก ชัชวาลย  

สุขสมจิตร แลวหลังจากนัน้ตามดวยทานสุพันธุ  มงคลสุธี เตรียมตวัครบั เชญิทานชัชวาลยครับ 

  พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ20 

แหงชาตทิี่เคารพ ผม พลตํารวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

กอนอืน่ตองขอบคุณทางรฐับาล นําโดยทานนายกรัฐมนตร ีพลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา  

แลวกค็ณะรัฐมนตรี รวมทั้งทานรองนายกรัฐมนตรีท่ีมานําเสนอถึงรางพระราชบัญญัติที่เพ่ิม

เงินเดือนใหกับขาราชการทัง้ ๕ ฉบบั ผมเรียนอยางนี้ครับวา โดยหลักการแลวก็เหน็ดวย  

เพราะวาในสวนของเงินเดือนขาราชการถาเทียบกบัทางเอกชนตองบอกวาหางไกล แลวกม็ีท่ีใชคําวา 25 

สมองไหล เพราะวามขีาราชการจํานวนหนึ่งกอ็าจจะหาทางท่ีตองการไดเงนิเดือนทีจ่ะไปทาํอาชีพ

เพ่ือใหมีเงนิเดือนตอบแทน แตก็มีขาราชการบางสวนอาจจะบอกวาความจริงแลวเงนิเดอืนไมใช 

ตัวสําคัญ เพราะจริง ๆ แลวคือทํางานเพ่ือประเทศชาตบิานเมือง ตองการเปนขาราชการทีด่ ี

ของแผนดิน แตวาอยางไรกต็ามผมวาอาจจะเปนการพูดเพ่ือท่ีจะบอกถงึความเสียสละใหกับชาติ 

บานเมือง แตคาตอบแทนผมก็คดิวาเปนเรื่องที่มีความสําคัญ เพราะวาไมใชเฉพาะตวัเขาเองเทานัน้ 30 



๖๒ 
สนช. ๖                                                                               ชรนิทรทพิย  ๓๓/๒ 

 

แตรวมไปถึงครอบครวัแลวก็บรวิารดวย เพราะฉะนัน้ในการที่ทางรัฐบาลไดเสนอรางพระราชบญัญตัิ

เพ่ิมเงินเดือนใหกบัขาราชการก็ถอืวาเปนเรื่องที่ดแีละมคีวามเหมาะสม แลวก็สอดคลองกับ 

ทานสมาชิกหลายทานไดอภิปราย แตส่ิงท่ีตรงกันกบัทุกขาราชการก็คือเรื่องของลูกจางแลวก็5 

พนักงานราชการ เพราะวาวนันี้หนวยราชการที่ทํางานอยูท่ีเปนกาํลัง ผมถือวาอาจจะเปนสวนใหญ

เลยก็ได กค็ือพนักงานราชการ เพราะวาเรายังไมสามารถที่จะบรรจุใหเขาไดในตรงนั้น เพราะวา 

เรามีภาคของการทีต่องการลดอัตรากาํลังของขาราชการ ตรงนั้นทําใหเขาอาจจะไมคอยไดโอกาส 

ในส่ิงเหลานี้ รวมทั้งการชวยเหลืออืน่ ๆ ดวย วันนี้ราชการเองถาท่ีไหนมีงบประมาณอาจจะใชวิธกีาร 

ที่เขาเรียกวา จางเหมาบริการ กค็ือจางพลเรือนเขามาทาํงานใหกับทางราชการ แลวก็เรียกวา 10 

พนักงานจางเหมาบรกิาร กลุมนี้ก็อกีกลุมหนึง่ซึง่จะตางกับพนักงานราชการอีก แลวก็ทั้งหมด

ลูกจางประจํา ลูกจางชั่วคราว แลวก็พนักงานราชการ แลวก็พวกพนักงานจางเหมาบริการ คนกลุมนี้

จะไมไดรับในแงของการที่จะไดรับการดูแล ในเรื่องเงินเดือนก็คงจะไดตามกรอบท่ีมกีารกําหนดไวให 

แตวาคนเหลานี้ทาํอยางไรจะใหเขามีโอกาสไดเพ่ิมขึ้น ในสวนของขาราชการภาพรวมทั้งหมดก็

เชนเดียวกนัวายังมคีวามแตกตางกันวาในราชการบางสวนกม็ีการกําหนดบญัชีอตัราเงินเดือน 15 

เปนของตัวเอง แลวก็เวลามาดูกบัขาราชการอืน่บางทีไมสอดรบักันหรือวาไมสามารถจะเทียบกันได 

ตรง ๆ อันนี้ก็เปนสวนหนึง่ เชน ในสวนของขาราชการตาํรวจก็ใหตัง้แตระดบัของพันตํารวจโท  

ก็คือถาเปนผูรับผิดชอบในหนวยปฏิบตัิกอ็าจจะยังไมถึงขั้นที่บริหาร เพราะวาเปนผูปฏิบัติงาน 

ก็เหมาะสม เพราะวาลงมาถงึชั้นประทวนขางลาง ผมก็เชื่อวาอนันีเ้ปนขวญักําลังใจกับผูปฏิบตัิ 

ที่ทํางานใหกับบานเมือง ใหกับราชการ ----------------------------------------------------------------------- 20 
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๖๓ 
สนช. ๖          สรยุทธ  ๓๔/๑ 

 

แตวากม็ีประเด็นอยางที่ผมกลาวเมื่อสักครูนีว้า วนันีถ้ึงแมในสวนของขาราชการตํารวจเอง 

นอกเหนือจากความเปนขาราชการตองใชอํานาจหนาท่ีตามกฎหมายแลว เรายังมีความพยายาม  

ในการที่จะนําบุคลากรอืน่ ๆ เขามารวม เขามาชวย แตเงินคาตอบแทนก็อยางที่กลาวเมื่อสักครูนี ้5 

แตวาความสําเร็จของงานนัน้ที่สําเร็จอยูไดในวนันีน้ั้นสวนใหญก็จะเกดิขึน้จากการทํางาน 

ของคนเหลานัน้เปนสวนใหญ ขณะนี้ผมมาอยูทางกระทรวงยุติธรรมก็เปนขาราชการพลเรือน 

จะเหน็ภาพของขาราชการพลเรือนเชนเดียวกันอยางที่ผมไดอภิปรายไปเมื่อสักครูนีว้าจะทําอยางไร 

ใหเขานั้นมโีอกาสไดดแูลในส่ิงเหลานี้ แลวย่ิงผูที่ทําหนาที่อยูในพ้ืนที่ที่ใชคําวา เส่ียงหรืออนัตราย 

ตรงนี้กต็องถือวาเปนเรือ่งที่เงินเดือนมีความสําคัญดวย ถึงแมเราจะมเีงินในสวนอื่นใหเปน10 

คาตอบแทนหรือใหเปนขวญักําลังใจอะไรก็ตาม แตวาอยางไรก็ตามการที่เขารบัราชการ  

แลวกเ็สียสละนั้นการดูแลของทางภาครัฐนั้นก็มีความสําคัญ เพราะฉะนั้นโดยรวมของการเสนอ 

รางกฎหมายทุกฉบบัที่เสนอเขามานี้ถอืวาเปนคุณอนันตใหกับขาราชการในทุก ๆ สวนที่จะไดรับจาก

ทางรัฐบาลทีต่องการที่จะดแูล เพ่ือใหเขานั้นไปปฏิบัตหินาที่หรือทําหนาที ่แตวาอยางไรก็ตาม 

สุดทายก็คอืวา เมือ่ไดรับเงินเดือนที่สูงขึน้ ไดรับการดูแลจากทางภาครัฐท่ีดีขึน้ นั่นคอืส่ิงที่เขาจะตอง15 

คํานึงหรือวาตองตระหนักในการที่จะตองทํางานทุมเทอยางเตม็ที่เพ่ือเสียสละใหกบัชาตบิานเมือง 

หรือวาเพ่ือสวนรวม โดยเฉพาะอยางย่ิงหนวยงานท่ีทํางานที่เกี่ยวของกับประชาชนก็ตองนึกถึง 

ประชาชน แลวทํางานใหเขาอยางสมกับเงนิเดือนที่ไดรบัเพ่ิมเตมิขึน้ อยางไรก็ตามจะไปเกี่ยวของ 

กับเรื่องคาครองชีพวาพอเงนิเดอืนขาราชการจะขยับ หรือวาพอจะประกาศมีการพูดกันแควันนี ้

แคนาํมาพิจารณาในสภากอ็าจจะมีเรื่องคาครองชีพที่ตามมาอาจจะมีการเริ่มขยับ ซึง่ถาเปนเรื่อง 20 

ที่มีเหตุผลกไ็ปกนัทั้งกระบวนการท้ังหมด พอมีเงนิมากขึ้นกไ็ปจับจายมากขึ้นเงินกห็มุนเวียน 

ในการใชจาย แตวาถาเกิดไมมีเหตุไมมีผลบางทีกต็ามกนัไมทนั เงินเดือนที่ไดไปบางทีก็ไมได 

แลวกข็าราชการโดยสวนใหญ โดยเฉพาะอยางย่ิงชั้นผูนอย ถาถามวาวนันีเ้ปนหนี้ไหมตองบอกวา 

ก็เปนหนี้ทกุหนวยราชการ ไมวาขาราชการทหาร ตํารวจ หรือแมแตทางครูกต็าม วนันี้ถาเผ่ือ 

มีโอกาสจะกูไดทีไ่หนกแ็ทบจะไปทกุท่ี แลวก็บางทีก็จับแพะชนแกะ อนันีก้็เปนประเด็นหนึง่ที่ม ี25 

สวนเกี่ยวของ ก็หวังวาเงนิเดือนทีไ่ดรับเพ่ิมขึ้นในตรงนีก้็อาจจะไปแกปญหาในตรงนั้น แลวก็คงจะ 

ไมไปสรางเพ่ิมเติม ถาเผ่ือวาไดดูแลกันไดครบถวนทั้งสองดาน คอืทั้งเงินท่ีเพ่ิมขึ้นและคาครองชีพ 

ที่ไมสูงจนกระทั่งเขาตองนําไปใชจายตรงนั้นจนมาก จนไมสามารถที่จะแกปญหากับอดีตที่ผานมา 
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๖๔ 
สนช. ๖          สรยุทธ  ๓๔/๒ 

 

ที่เปนหนีไ้ดมาก ๆ กับบางทาน อนันีเ้รียนโดยสรุปแลวกข็อสนบัสนนุ แลวกข็อขอบคุณแทน

ขาราชการทกุสวนใหกบัทางรัฐบาลท่ีไดกรุณานําเสนอรางกฎหมายอยางนี้เขาในสภา ก็ขอสนับสนุน 

ขอขอบคุณ สวัสดีครบั 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไป เชิญทานสุพันธุ  มงคลสุธี ครับ 

  นายสุพันธุ  มงคลสุธ ี  :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ผม สุพันธุ  มงคลสุธี สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมเองมาจากภาคเอกชน วันนี้เหน็ดวย 

เปนอยางย่ิงในเรื่องของการปรับเงินเดือนขาราชการ แตส่ิงหนึง่นี้อยากจะใหเหน็วาตลอดระยะเวลา10 

ที่ผานมาเงินเดือนภาคราชการกับภาคเอกชนแตกตางกนัโดยส้ินเชงิ แตกตางทางรายไดในทุกระดับ 

โดยเฉพาะระดบักลาง ระดบัสูง ผมเองไดมีโอกาสทํางานรวมกับภาครฐั และเปนทีน่าตกใจ

โดยเฉพาะขาราชการระดับสูงเงินเดือนตางกบัภาคเอกชนท่ีอยูในระดบัสูงอยางฟากับดนิ 

เพราะฉะนัน้หลาย ๆ เรือ่งจะเหน็ไดวาวนันี้เองการทํางานก็จะแตกตางกนั เอฟฟเชียนซี 

(Efficiency) วันนี้ตองยอมรบัเลยในสวนของภาคเอกชนจะมีมากกวา เพราะฉะนั้นประเด็นกค็ือวา 15 

เราเองจะเห็นวาจํานวนของขาราชการถามองในภาคเอกชนหลาย ๆ หนวยงาน หลาย ๆ องคกร 

มีจํานวนมากกวาความจําเปน หลาย ๆ องคกรมีความซ้าํซอนในตวัของมนัเอง อยางเชน  

กระทรวงพาณิชยหรอืกระทรวงอตุสาหกรรม หลาย ๆ เรื่องทํางานซ้ําซอนกัน ควรจะอยู 

ดวยกนัหรือเปลา --------------------------------------------------------------------------------------------- 
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๖๕ 
สนช. ๖          นิมมดิา  ๓๕/๑ 

 

เพราะฉะนัน้ถาเปนภาคเอกชน ถาเรามีโอกาสตัดสินใจเราก็พยายามท่ีจะทําอะไรทีเ่อฟฟเชียนซี  

ใชจํานวนคนใหนอยแลวมีรายไดที่จะใหกบัผูบรหิารหรอืพนักงานไดเพ่ิมขึน้ อันนี้เปนเรือ่งจําเปน  

แตวันนี้ผมเองมขีอเสนอวาเรามีโอกาสไหมทีก่ระทรวงแตละกระทรวง ซึ่งเจากระทรวงหรือผูบริหาร5 

กระทรวงเปรียบเหมือนผูบรหิารองคกรหรือผูบรหิารระดับสูงของภาคเอกชนเชนเดยีวกัน มีโอกาสที่

จะปรบั มโีอกาสที่จะไปสรางเคพีไอ (KPI) ของตวัเอง หรือจะสรางเคพีไอเพ่ือจะใหมีการปรับยก

รายไดของขาราชการในกระทรวงของตัวเอง หรือมีงบกลางที่ตัวเองสามารถที่จะขยับเขยื้อนได 

โดยที่ไมตองใชองครวมของภาคราชการทั้งหมด เพราะฉะนั้นการเพ่ิมเอฟฟเชียนซ ีการมหีนวยงาน

ที่จะประเมนิในแตละกระทรวง ในแตละหนวยงานของภาครัฐเอง ในจํานวนคนที่มอียูมากเกนิไป10 

ไหม เพียงพอไหม แลวถาเราประเมินตรงนี้ออกมาไดอยางถูกตองและใกลเคียง สอดคลองกบั

เทคโนโลยีท่ีเขามาดวยวาวนันี้เรากําลังคุยถงึเรือ่งดจิิตอล อีโคโนมี (Digital economy) เราคุย 

เรื่องการใชไอที (IT) เพ่ือเปนประโยชนในการบรหิารการจัดการ เพราะฉะนั้นสิง่เหลานี้หลาย ๆ 

หนวยงานนํามาใช แลวนํามาใหเกดิประโยชน จํานวนคนจะลดลง จํานวนคนจะวางลง เพราะฉะนัน้

รัฐเองก็ควรจะประเมนิสถานการณแตละจุด เพราะเราจะเหน็ไดวา อยางเชน ทานวัลลภไดพูดไววา  15 

หลาย ๆ หนวยงานในองคกรอิสระยังมีโอกาสที่จะมีรายไดสูงขึ้น เพราะฉะนัน้ถาเราตั้งเคพีไอ 

เราสามารถที่จะลดจํานวนคนแลวจางได อาจจะไมสามารถลดในวนันี ้แตเราขดีกรอบของ 

จํานวนคนและรักษาเอฟฟเชียนซขีองคนไว และมีการประเมนิ มีการใหเคพีไออยางชัดเจน  

โดยเคพีไอแตละกรม แตละกระทรวงไมจําเปนตองเหมอืนกัน มรีะบบตรวจสอบ มบีริษัทประเมิน 

ที่ชัดเจน เพราะฉะนัน้เคพีไอที่ออกมาแตละอนัก็เหมือนกับแตละบริษัทท่ีพยายามท่ีจะผลักดนัให20 

ตัวเองลดคอสท (Cost) มากที่สุด ใหตัวเองเซิรฟ นดี (Serve need) กับผูมาใชบริการใหไดมากที่สุด 

๒ เรือ่งนีเ้ปนเรื่องจําเปน แลวผมเชื่อมั่นวาวันนี้เราอยากเหน็ขาราชการท่ีมเีงินเดือนสูงกวา

ภาคเอกชนดวยซ้าํ เพราะฉะนั้นในหนวยงานในหลาย ๆ ประเทศซึ่งเจริญแลว ภาครฐัเองมรีายไดสูง

กวาภาคเอกชน เปนส่ิงที่ทําใหภาคเอกชนมเีอฟฟเชียนซีมากขึ้น โดยเฉพาะขาราชการระดบัสูง  

ผมเรียนไวทําไมผมถงึพูดถงึขาราชการระดับสูง เพราะขาราชการระดบัสูงเอง มีลูกนองเปนจํานวน25 

มากแตตัวเองยังมีรายไดต่ําอยูโอกาสท่ีจะดแูล โอกาสทีจ่ะทําใหทุกคนเกิดความภาคภูมิใจยากมาก 

แลววันนี้ทุกคนอยากเหน็ตวัอยางของภาคราชการที่ขาราชการระดับสูงทําตวัเปนตัวอยางที่สามารถ

ที่จะขับเคล่ือนใหกับองคกรของตัวเองใหเปนที่ยอมรับไดใหเปนองคกรที่ไมมีการคอรรัปชนัใหองคกร

ของตัวเองมคีวามโปรงใส มใีจบริสุทธิ์ที่จะบรกิารใหกับประชาชน เพราะฉะนัน้ส่ิงเหลานี้ผมคดิวา 

 30 



๖๖ 
สนช. ๖          นิมมดิา  ๓๕/๒ 

 

การปรับเงินเดือนเปนเรือ่งจําเปน แลวการปรับโครงสรางและเอฟฟเชียนซีของขาราชการกเ็ปนเรื่อง

จําเปนสอดคลองไปดวย ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีรายชื่อเพ่ิมขึน้มาอกี ๒ ทานที่แสดง 

ความจํานงจะอภิปราย ประกอบดวยทานสุรางคณา  วายุภาพ กับทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ 

เชิญทานสุรางคณากอนครับ 

  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   ทานประธานท่ีเคารพ ดฉินั สุรางคณา  วายุภาพ 

สมาชิก สนช. กราบเรียนผานไปยังทานรองนายกรัฐมนตรี ดฉิันมขีอสังเกตอยางนี้คะ ดฉินัเหน็ดวย 10 

กับการขึน้เงนิเดอืนขาราชการ แลวกค็ิดวาเปนความเดอืดรอนจําเปนมาเนิน่นานทีข่าราชการ 

และพนกังานของรัฐนั้นยังไมไดมีการปรบัขึน้เงนิเดือนไปสอดคลองกบัโครงสรางทางเศรษฐกิจ 

ที่เปล่ียนแปลงไปอยางมาก แตดิฉนัมขีอสังเกตอยางนีว้า เราตองยอมรับประการหนึง่วา 

การที่เราดเูพียงเฉพาะเงนิเดอืนนาจะยังเปนส่ิงที่ยังไปไมสุดทางดวยเหตุผลวา ถาเราดูแนว 

การทํางานของขาราชการ ดฉิันพูดอยางนีไ้มไดหมายความวาจะดถููกดูแคลนหรือจะกลาวหา 15 

กับการทํางานของภาคเอกชนนั้นตางกันโดยส้ินเชงิ การที่จะมองเพียงเฉพาะการดแูลทางดาน

เงินเดือนโดยลืมดโูครงสรางการทํางานของภาคราชการดวยนั้นกเ็ปนส่ิงที่เปนความจําเปนท่ีตองดู 

ไปใหพรอม ๆ กนั ดิฉนัคดิวาทางภาคราชการนัน้มปีญหาเรื่องของคน เมื่อสักครูทานสุพันธุ 

ขออนญุาตที่เอยนามไดกลาวไปเมื่อสักครูแลววาจําเปนตองมกีารดูในเชิงโครงสรางหรือเอฟฟเชียนซี 

ของขาราชการดวย ดฉิันเขาใจวาการทีป่รบัเปลี่ยนโครงสรางเงินเดือนใหเพ่ิมหรือมากขึ้น 20 

สอดคลองกับภาวะทางเศรษฐกิจที่เปล่ียนแปลงไปนัน้ ----------------------------------------------------- 

 

          -  ๓๖/๑ 

 



๖๗ 
สนช. ๖          จันทรตรี  ๓๖/๑ 

 

อาจจําเปนตองมาคุยกันเรื่องของเชนจ แมเนจเมนท (Change management) ของขาราชการ 

ในการทํางาน แนวคิดวธิีปฏิบัติ รวมทั้งเรื่องของการเติมความคิดบางเรื่องเขาไป ยกตัวอยางเชน 

การทํางานรวมกันอยางไรในลักษณะเปนโปรเจ็กท เบส แมเนจเมนท (Project base 5 

management) ทํานองเดียวกับทีเ่อกชนเขาทํากนั การทํางานรวมกันนั้นในบางครัง้เวลาเราจะ

ทํางานจะเห็นวาภาคราชการมีสวนหนึ่งท่ีอาจจะเปนขอจํากัดที่อาจจะตองนําไปสูการปรบัปรงุตอไป 

คือเมื่อเรารูสึกวางานนัน้เปนงานของเรา เราจะรูสึกมีความเปนโอนเนอร (Owner) เปนเจาของ  

แลวกไ็มแชร (Share) หรือไมแบงปนการทาํงานกับใคร แลวก็จะบอกหนวยงานอืน่วาอาจจะไม

จําเปนตองทํางานนัน้ซ้าํซอนกับตัวเอง เอาเขาจรงิ ๆ แลวการทํางานท่ีสอดประสานรับกัน บางครั้ง10 

การทํางานในลักษณะเปนโปรเจ็กท เบส แมเนจเมนท ซึ่งจะตองเตมิความคดิเหลานี้ 

หรือความชํานาญเหลานี้ใหเขาดวยมีความจําเปน นั่นคอืการทํางานรวมกันเหมอืนเปนโปรเจ็กท

เดียวกัน แมอยูขามองคกรแตก็สามารถทํางานรวมกันได อันนี้คือส่ิงที่อยากจะเสนอนะคะ 

ในขณะเดียวกันดิฉนัยังคดิในมุมกลับวาในบางกรณีนัน้ขาราชการก็นาสงสารและนาเห็นใจ 

เปนอยางย่ิง วันนี้เราพูดกนัมากเรือ่งคอรรปัชัน การท่ีจะทําอะไรกแ็ลวแตสวนใหญบางครั้งเวลา 15 

เปนขาวขึ้นมา เวลามีโปรเจ็กทขนาดใหญ มีการประมูล ก็จะมกีารกลาวหากัน หรอืวาอาจจะมีการ

ตั้งขอสังเกตกนัวามีการคอรรัปชันหรือเปลา ทําใหขาราชการสวนหนึ่ง หรือพนักงานของรัฐสวนหนึง่ 

ก็มีความกลัวในเรื่องเหลานี้ แลวกไ็มกลาที่จะทําอะไร กก็ลายเปนวา กฎเกณฑ ระเบียบที่เครงครัด

มากเกนิไปเสียจนขาดความยืดหยุนในบางกรณีนั้นนํามาซึ่งความกลัว ทําใหเขาไมกลาตัดสินใจ 

ทําอะไร แลวก็นิ่งเฉยไมทําอะไรเสียเลย คลาย ๆ อยางนัน้ ดฉินัเองจึงอยากเสนอทานประธาน 20 

ผานไปยังทานรองนายกรัฐมนตรดีวยคะวา ในวนันี้เราพูดกันเรื่องนี้มาก แตเราคงจําเปนตอง 

เรียลลิสทิก (Realistic) ในการปรบัแกกฎระเบียบใหสอดคลอง แลวทําอยางไรที่จะดูแลเขาใหเขา 

ไมกลัวดวย มมุนีไ้มคอยมีใครพูดกันมากนัก ดฉิันเองอยากฝากไวดวย ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานโกศลครับ ตอจากทานโกศล 25 

จะเปนทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล ทานสาธติเตรียมตวั เชิญครบัทานโกศล 

  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ก็ตองขอสนับสนนุรฐับาล 

ที่ไดกรุณาปรับเงินเดือนของขาราชการในครัง้นี ้โดยเฉพาะอยางย่ิงก็อยากจะเห็นใหมีการปรับ

เงินเดือนขาราชการชัน้ลาง ถึงแมรฐับาลจะไดเสนอการปรับเงินเดือน แลวก็อยางทีท่านสมาชิก 30 



๖๘ 
สนช. ๖          จันทรตร ี ๓๖/๒ 

 

หลาย ๆ ทานไดอภิปรายก็คงจะยังไมเพียงพอท่ีจะใหขาราชการของเราไดดํารงชีพ แลวปฏิบัตงิาน

ไดอยางสมเกียรต ิก็อยากจะเสนอวาควรจะมแีผนระยะยาว เชน วางไวสัก ๑๐ ป แลวเงนิเดอืน 

ของขาราชการควรจะปรับขึน้ไปอยางไร ในที่สุดขึน้ไปอยูในระดบัเดียวกบัขาราชการในตางประเทศ 5 

ที่พวกเราชื่นชมวาประเทศเขาพัฒนาอยางนั้นอยางนี ้แลวเอามาใหเราปฏิบตัติามอยาง แตในเมื่อ

ขาราชการผูที่จะดําเนนิการขับเคล่ือนเหลานั้นไมอยูในสถานะที่จะครองชวีติแลวทํางานไดอยางมี

ประสิทธิภาพเหมือนเขา ถาไมทําเปนระยะยาวกค็อย ๆ ปรบั ประเทศไทยกค็งไมมโีอกาส กค็งจะ

ติดหลมอยูเชนนี้ตอไป ในการปรับเงนิเดอืนขาราชการถาวางไปในระยะยาว เรามองไป ๑๐ ป 

ขางหนา เชน เราตองการใหประเทศไทยเรามรีายไดตอหัวใหขึ้นไปจากมิดเดิล อินคมั (Middle 10 

income) อยางทีไ่ดกลาวกนัมาไปสูประเทศที่พัฒนาแลว เงินเดือนขาราชการควรจะอยูระดับเทาไร 

ถาเราวางรูปแบบอยางนี้หนวยงานตาง ๆ โดยเฉพาะภาคเอกชนซึง่จะมีผลกระทบกจ็ะสามารถ

ปรับตัวไดเปนระยะ ๆ ---------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๓๗/๑ 15 

   



๖๙ 
สนช. ๖          จิตตมิา  ๓๗/๑ 

 

ผมเชื่อวาถาเราทาํแผนเงนิเดือนขาราชการควบคูกับแผนพัฒนาประเทศไปไดก็จะทาํใหประเทศไทย

เราจะหลุดพนอยางทีเ่ราพูดกันวาเราตดิกับมิดเดิล อินคมั แทรป (Middle income trap) กระผม

จะขอยกตัวอยางวามขีาราชการคนหนึ่งจบปรญิญาตรเีมือ่อายุ ๒๒ ป ตวีาเงินเดือน ๑๐,๐๐๐ บาท 5 

เมื่อทํางานไปเปนระยะเวลา ๓๘ ป ๔๒ ป บวกกบั ๓๘ ป ก็ ๖๐ ป มีเงนิเดือน ๗๐,๐๐๐ บาท  

เมื่อหลายปกอน กระผมก็ไดทําการคํานวณดโูดยเขียนเปนกราฟจาก ๒๒ ปจนถึงอายุ ๖๐ ปแลว

เงินเดือนขึน้จาก ๑๐,๐๐๐ บาท ไปถงึ ๗๐,๐๐๐ บาท แลวคาํนวณพ้ืนที่โดยไมตองใชเน็ต  

พรีเซ็นต แวลู (Net present value) อะไรกไ็ด แตตวัพืน้ที่ใตกราฟจาก ๑๐,๐๐๐ บาท ไปถงึ  

๗๐,๐๐๐ บาทนั้นเปนมลูคาท่ีขาราชการคนหนึง่รับราชการมาตลอดชวีิต ไดรับเงินสักประมาณ  10 

๒๔ – ๒๕ ลานบาท แตเมือ่ตอนอายุใกล ๆ เกษียณ ๕๐ กวาป ลูกก็โตหมดแลว ความเปนอยู 

ก็มีความเปนอยูดีพอสมควร แตเงนิเดือนสูงตัง้ ๖๐,๐๐๐ – ๗๐,๐๐๐ บาท ความตองการใชเงิน 

ก็ลดนอยลงไป แตผูที่จบจากมหาวิทยาลัยใหม ๆ ท่ีไดปริญญาตรีมาเงินเดือนเริม่ตน เชน  

๑๐,๐๐๐ บาท พอแมก็มีความคาดหวังวาจบมาลูกคงจะพ่ึงตัวเองได หรืออยางนอย ๆ เปนที่พ่ึง 

ของพอแมได แตปรากฏวา ๑๐,๐๐๐ บาทนี้ จะไมพอ พอคาเดนิทาง พอที่อยู แถมเมื่อเขาไป 15 

รับราชการใหม ๆ ดวยระบบราชการผูที่อายุมาก เงนิเดอืนมาก ๖๐,๐๐๐ – ๗๐,๐๐๐ บาท  

ทานแทบจะไมไดคอยทําอะไร งานทานก็จะมาใหคนท่ีจบใหม ๆ ทําตวัเปนเกลียวเลย เพราะฉะนัน้

งานที่จะขับเคล่ือนของราชการนี้สวนใหญก็จะเปนผูที่จบมหาวิทยาลัย ยังมีอดุมการณ ยังมีพลัง  

เปนผูที่เปนพวกขบัเคลื่อนทาํงาน แตเมือ่ทําแลวไปพอใช ก็ตองไปกูสหกรณ เขาใหกูลวงหนา 

อะไรตาง ๆ ก็กลายเปนวาจะเอาเงินอกีตัง้ ๒๐,๐๐๐ – ๓๐,๐๐๐ บาท มาสมทบเพ่ือจะพอ 20 

ครองชวีติอยูได ยังไมนบัถงึเรื่องวาการเดนิทาง เพราะวาขาราชการพลเรือนจะไมมสีวัสดกิารเหมือน

ขาราชการทหารหรอืขาราชการตํารวจอยางอืน่ โดยเฉพาะขาราชการครู ซึ่งเราตองการคนเกง ๆ  

มาทํางาน แถมยังไมมีอนาคตอีกวาแลวเมื่อไรจะไมตองเชาบาน นี่ยังไมนับคาเชาบาน แลวสภาพ

บานที่อยู เพราะฉะนัน้ถาเรามองตามความเปนจรงิ คนจบปรญิญาตร ี๑๐,๐๐๐ บาท หรอื 

๑๕,๐๐๐ บาท จะใชชีวติทีทํ่างานใหราชการไดเตม็ที่ไหม ไมได เพราะฉะนัน้อยางทีผ่มได 25 

กราบเรียนวาผมก็ลองเขียนกราฟเสนใหม เริ่มตนวาคนที่จบปรญิญาตรี อายุ ๒๒ ป ใหรับเงินเดือน

๓๐,๐๐๐ บาทเลย ก็พอคํานวณไดวาเชาบานอยูไดยังพอมีเงนิผอนสงบานได คอืเปนหนี ้

แบบทีเ่รียกวาในท่ีสุดก็จะเปนสมบตัิของตวัเองอยู ไมตองไปกูเงนิจากทีไ่หนมา แลวพอตอนอายุ 

มาก ๆ สัก ๖๐ ป ตอนจะเกษียณไมตองใหทานไปถึง ๗๐,๐๐๐ บาท หรอก ใหทานแค  

 30 



๗๐ 
สนช. ๖          จิตตมิา  ๓๗/๒ 

 

๔๐,๐๐๐ – ๕๐,๐๐๐ บาท ทานก็อยูได แลวก็มาคํานวณตามเสนกราฟดกู็ตก ๒๔ – ๒๕ ลานบาท 

เหมือนกนั เพราะฉะนัน้มูลคาเงนิที่รฐัจะตองเสีย ----------------------------------------------------------- 

 5 

          - ๓๘/๑ 



๗๑ 
สนช. ๖                  นุชณิชา  ๓๘/๑ 

 

ผมดูในรายงานของบางฉบับไมไดลงไปลึกซึ้งวาในตางประเทศ ถาทานศกึษาดแูลวเงนิเดอืนตอน

เริ่มตนกบัเงนิเดือนตอนเกษียณจะตางกันแคประมาณ ๒ เทาตัว ในประเทศที่ประสบความสําเร็จ

แลว ไมถึง ๒ เทาตวัดวยซ้ํา แตประเทศไทยเงินเดือนตอนเริ่มตนกับตอนที่จะจบตางกันถงึ ๗ เทาตัว 5 

บางแหงนั้นเกือบ ๑๐ เทาตวั ถา ๑๐,๐๐๐ บาท กบั ๗๐,๐๐๐ บาท ในตารางอนันี ้เพราะฉะนั้น 

ผมก็ขอกราบเรียนวาการพัฒนาประเทศขับเคลื่อนโดยระบบราชการ ขาราชการขบัเคลื่อนดวย 

ขาราชการทีไ่ดรับการศกึษาดี ๆ เขามา ขาราชการดี ๆ ก็จําเปนจะตองมีการดแูลวาทานสามารถ 

ครองชวีติอยูดวยความภูมิใจไหม แลวกไ็มไดเปนการเรยีกวาส้ินเปลือง ฟุมเฟอยสําหรับประเทศเลย 

แลวกข็อกราบเรียนทานประธานวาแนวความคิดนี้กระผมก็ไดนําไปทดลองใชในองคการมหาชน 10 

ก็ปรากฏวาความคุนเคยของผูที่อยูเกา เขาจะยอมรบัคน คือเราปรบัทันทีไมไดเรากต็องปรบัคนที ่

เขาใหม แลวเราก็เอาเงือ่นไขคนที่จะเขาใหมวาคุณจะมาเขาองคกรนี้เกรด (Grade) ของที่จบจาก

มหาวิทยาลัยเราอยากไดคนมีความรูภาษาอังกฤษ โทเฟล (TOEFL) ๕๐๐ คะแนนนีเ้ปนอยางนี้เพ่ือ

มานี้จะไดทํางานในองคกรทีจ่ะส่ือสารได เพราะฉะนัน้เงนิเดอืนแทนทีคุ่ณจะเริ่มตน ๑๐,๐๐๐ บาท 

เราจะใหคุณ ๒๕,๐๐๐ บาท แตแลวตอไปคุณก็เขาในบญัชีวาเงินเดอืนจะไมขึ้นเหมอืนกับในระบบ15 

เกา พอตอนจบแลวเงนิเดือนคุณก็จะอยูสักประมาณ ๔๐,๐๐๐ – ๕๐,๐๐๐ บาท กเ็ริ่มทําก็ไดผูที่จบ

จากมหาวิทยาลัยทีค่ะแนนด ีภาษาตางประเทศด ีทํางานได แตพอเขาไปอยูในองคกรก็ปรากฏวา 

คนที่อยูเกาเขาจะมศีักดิ์ศรวีาถาเงนิเดือนเขามาเทากันแลว ก็จะทําใหศักดิศ์รีเขานอย เขาดอยไป 

ก็จะมแีรงตานทานกัน แตกท็าทายครบั แตผมคิดวาไมมีทางเลือกสําหรับประเทศไทย 

เพราะฉะนัน้ก็อยากจะใหมองวิสัยทัศน ถาขณะนีร้ายไดประเทศจีดีพี เพอร แคปตา (GDP per 20 

Capita) สักประมาณ ๖,๐๐๐ เหรียญ ถาเรามองไป ๑๐ ปอยางทีห่ลายหนวยงานตัง้เปาวาจะให

เปน ๑๓,๐๐๐ เหรียญ ซึง่กยั็งต่ํากวาเกาหลีมาก ซึง่ก็ยังต่ํากวาสิงคโปรสักประมาณ ๓ เทาตัว  

ถา ๑๓,๐๐๐ เหรียญ ดังนั้นถา ๑๐ ป เราจะใหมีจีดีพีสัก ๑๓,๐๐๐ เหรียญ เงินเดือนขาราชการเรา

ภายใน ๑๐ ป ทําใหเทียบเทากับของเอกชนไดไหม เพราะฉะนั้นประเทศที่เราชื่นชมโดยเฉพาะ

สมาชิกอาเซียนบางประเทศที่เราไปชื่นชมกลับมาแลวก็เอามาพูดเปนในเชิงวา ทําไมเราทําไมได  25 

ในประเทศเหลานั้นขาราชการเงนิเดือนของเขาไมไดดอยกวาเอกชน แลวคนที่เรียนอยูในหองเรียน

เดียวกันที่มศีักยภาพดตีางกแ็ขงขันกันเขามารับราชการ สวนประเทศไทยตรงกนัขามกันครับ คนที่

จบมหาวิทยาลัยดี ๆ เดี๋ยวนีน้อยครบัที่จะสมคัรเปนขาราชการ แลวโดยเฉพาะอยางย่ิงผมขอ 

ทานประธานขอตอเรื่องการศึกษาในรางพระราชบัญญัตนิี้เรื่องบุคลากรทางการศึกษาดวย ไมมีทาง

เลยละครบัที่จะปฏิรูปการศกึษาได ถาเราไมเอาคนที่เกงใหแขงขนักันมาเปนครูก็จะสูญเสีย 30 



๗๒ 
สนช. ๖                  นุชณิชา  ๓๘/๒ 

 

งบประมาณอยางมหาศาล ขณะนีเ้ราทุมเทเงินใหการศกึษาอยางมหาศาลเลย แตคณุภาพของ

บุคลากรท่ีจะขับเคล่ือนการศึกษาไมไดอยูในเกรดเอ (Grade A) ของประเทศเลยครบั เพราะฉะนัน้

ในประเทศที่เขาประสบความสําเร็จ ถาทานไดลงไปลึก เชน ๒ ประเทศ ผมขอเอยชือ่ ๒ ประเทศ 5 

ที่ทานทั้งหลายทราบดีวาการศึกษาดีเลิศ เชน ประเทศฟนแลนดหรือประเทศสิงคโปร --------------- 

 

            - ๓๙/๑ 
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๗๓ 
สนช. ๖          อรวรรณ  ๓๙/๑ 

 

คนในประเทศฟนแลนดเมื่อจบมหาวิทยาลัยคนที่ไดท็อป ๑๐ (Top 10) ของชั้นเรยีนตางก็แขงขัน

กันไปเปนคร ูเพราะฉะนัน้ถาเราปรับเงินเดือนใหกับครไูมตองสูงมากนกัหรอก แตวาอยูในระดับที่

เขามีชวีติอยูได คนท่ีเรียนเกง ๆ ที่อยากจะมามีอาชีพเปนครกู็จะเลือกอาชีพครูได ถาไดครดูีแลวส่ิง5 

ตาง ๆ ก็จะงายขึน้ในการพัฒนาการศึกษา ขณะนี้ทานจะลงทุนพัฒนาปฏิรูปหลักสูตรเทาไร อยางไร  

กี่ครั้งกี่หนก็ไมสําเร็จหรอก เพราะฉะนัน้เรือ่งบคุลากรทางการศึกษา แลวเงนิเดือนของครูทาง

การศกึษาเปนสิ่งทีถ่าไมมีการดําเนินการแลวเราเสียเงนิเสียทองผูบรหิารขนครูเดินทางไปดูงาน 

ทางการศึกษาในประเทศเหลานั้นมาแลวกก็ลับมา ก็เสียเงินเสียทองในการไปดงูานอยางสูญเปลา 

  ในการศกึษาผมขออนุญาตอกีสักประเด็นหนึง่ เปนทีน่าแปลกใจมาก เวลาคนจบ 10 

ไปเปนครู กอนจะไดเปนครจูะตองเปนผูชวยครู จะตองเปนอะไรเพ่ิงจบปริญญาตรีใหม ๆ ทําไม 

เมื่อตองการครผููจบใหม ๆ ทําไมไมบรรจุใหเปนครูเลย เปนขาราชการเลย ทําไมจะตองเปนผูชวย 

เปนลูกจาง เปนอะไรกนัอยูอีก ซึง่ไมไดมีสวัสดิการหรือคาตอบแทนเลย แลวคนทีท่าํงานหนกัจริง ๆ 

ในโรงเรียนโดยเฉพาะโรงเรยีนระดับการศกึษาขัน้พ้ืนฐาน ทานเหลานี้ที่จบจากมหาวิทยาลัยใหม ๆ 

ทั้งส้ินเลย ครูอาวโุสที่มีเงินเดือนสูง ๆ ทานสัมผัสกบันกัเรียน อยูกับนักเรียนนอยกวาคนรุนใหม 15 

ที่เขาไปในโรงเรียนมาก เพราะฉะนัน้ผมขอกราบเรียนวา ขอสนับสนนุการปรับเงินเดอืนครัง้นี ้

ถึงแมจะนอยก็เปนส่ิงที่ดีมาก ๆ ของคณะรัฐบาลชดุนี้ แลวก็อยากจะขอกราบเรียนวา  

ขอชวยกรุณามองในระยะยาวแลวกข็อวางแผนวาปรับทุกป คอย ๆ ปรับ อยาปรบัทีเดียวมาก ๆ 

คอย ๆ ปรบั คงไมทําใหเงินเฟอ แลวหนวยทางภาคเอกชนหนวยตาง ๆ เขาก็จะทราบลวงหนา  

ก็คงไมกระทบกระเทือนทําใหระบบเศรษฐกิจของประเทศรวนเรไป ผมกข็อกราบเรียนสนับสนุน 20 

การปรับเงินเดือนของรัฐบาลสําหรบัขาราชการในครั้งนี ้แตก็อยากจะเห็นใหทําไปในระยะยาว 

ในการขับเคล่ือนประเทศไทย ขอขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปเชญิทานสาธิตครับ 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภา กระผม นายสาธิต  25 

ชาญเชาวนกุล สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตนิะครับ ก็ตองขอเรียนวาการที่รฐับาลเสนอการปรับ

ขึ้นเงินเดือนใหกับขาราชการและพนักงานทุกประเภทในครัง้นี้ ก็ถือวาเปนเรื่องที่จําเปนและ

สอดคลองกับความจําเปนอยางย่ิงในขณะนี ้เพราะวาถาเทียบกับการขึ้นครั้งกอนนั้นก็คือป ๒๕๕๑ 

และ ๒๕๕๔ ก็ถือวาเปนเวลาหลายปแลว เพราะฉะนัน้ครั้งนีป้รับขึ้นมารอยละ ๘ กถ็อืวามเีหตุผล 

มีความจําเปน แลวก็จะมีคนอยูในระบบทั้งหมดประมาณ ๒.๗ ลานคนที่จะไดประโยชนจากการ 30 



๗๔ 
สนช. ๖          อรวรรณ  ๓๙/๒ 

 

ขึ้นเงินเดือนครัง้นี้ ประเดน็ที่ผมจะเรียนอภิปรายก็คงจะเปนเรื่องของความหวงใยในระบบราชการ

ในอนาคต แลวก็ความสามารถของประเทศในอนาคต เพราะวาเราดแูลวราชการจะดีได ประเทศ 

จะไปตอไปไดเราตองมีคนดคีนเกงเขามาทํางาน แตถามาดูในโครงสรางอันนี้ก็จะเหน็วา ถึงแม5 

ผูบริหารระดบัสูงจะไดปรบัขึ้น เงินเดือนขัน้สูงสุดกค็ือเพียง ๗๖,๘๐๐ บาทเทานัน้เอง แลวถาเปน

ระดบัผูอํานวยการสูงสุดกเ็พียง ๗๐,๐๐๐ บาทตอเดือนเทานั้นเอง ไมรวมคาตอบแทนอื่น ๆ --------- 

 

          -  ๔๐/๑ 



๗๕ 
สนช. ๖                    ศศิมา  ๔๐/๑ 

 

ซึ่งถอืวายังเปนขนาดของเงนิเดอืนทีน่อยเมื่อเทียบกบัภาคเอกชนซึ่งจะมีคาตอบแทนสูงกวานีม้าก 

ประเดน็อันนี้ก็คงจะเปนเพราะวาประเทศชาติเรามีภาระในเรื่องของคาใชจายอืน่ ๆ มาก ตอนนี้ 

ถาเพียงแตดูงบประมาณของการขึ้นเงินเดือนในครั้งนี้คดิแลวขาราชการท้ังระบบตองใชเงินถึง  5 

๗ แสนลานบาท ถารวมสวัสดิการเขาไปดวย ผมคดิวาตรงนีค้งจะเทากบัประมาณรอยละ ๓๐  ของ

งบประมาณทั้งประเทศกถ็ือวาเปนตวัเลขคอนขางสูง แลวจะทําอยางไรเราตองการไดคนเกง คนดี 

แลวตองการไดเงินเดือนสูงขึน้ เพราะฉะนัน้หนีไมพนวา เราคงจําเปนจะตองทาํอยางไรถงึจะใหมีคน

ในระบบที่นอยลง กอ็ยากจะเรียนวารายงานฉบับนี้ไดมกีารทํารายงานสํารวจการขึน้เงนิเดอืนในรอบ 

๑๐ ปท่ีผานมาแลวมคีนไดรบัประโยชน ๒.๗ ลานคนในทุกประเภทในครั้งนี ้ผมคิดวาเราคงตองดู10 

ดวยวาในรอบ ๑๐ ปที่ผานมานัน้สรุปแลวคนในระบบเพ่ิมขึ้นหรือนอยลงหรือเทาเดิมอยางไร และ 

ที่สําคัญท่ีสุดก็คอืวา นอกเหนือจากการขึ้นเงินในครั้งนีแ้ลวก็ควรจะทําแผนงานวาใน ๑๐ ปขางหนา

ระบบราชการไทยจะเปนอยางไร จะมีคนมากนอยเทาไร แลวคาดหวังวาในที่สุดแลว ๑๐ ปขางหนา 

เงินเดือนจะเปนอยางไรเพราะผมดูแลว ๒.๗ ลานคน เทากับรอยละ ๘ เปอรเซ็นตของบุคลากร

ในชวงวัยทํางานคอืประมาณ ๓๐ กวาลานคน แตขณะที่เราบอกวาเอกชนนัน้ขาดแคลนแรงงาน 15 

แตราชการอาจจะมีคนมากเกินกวาระบบก็นาจะเปนไปได แลวขาราชการคนหนึง่นัน้รัฐบาล 

ก็ตองรับผิดชอบในเรือ่งของสวัสดกิารทีม่ีบิดามารดาหรอืมีภรรยาหรือวามีลูกเขาไปดวย 

เพราะฉะนัน้กเ็ปนภาระทีม่ากขึ้นทีเดียวสําหรับขาราชการ แตโดยสรปุแลวก็คือวา อยากจะขอให

รัฐบาลนี้ไดวางแผนในระยะ ๑๐ ปขางหนาวาจะตองการคนในระบบมากนอยเพียงใดที่เหมาะสมกับ

ความตองการของประเทศและตองการคนดี คนเกงเขามาทํางานในระบบแลวก็มส่ิีงจูงใจ 20 

เพียงพอที่จะไดคนเหลานั้นเขามาทาํงานใหกบัประเทศเพ่ือความกาวหนาตอไป ขออนุญาตเรียน

ครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั หมดรายชื่อผูประสงคอภิปราย

แลวนะครับ ตอไปผมจะเชญิทานรองนายกรฐัมนตรีไดกรุณาตอบชีแ้จง เชญิครบั 25 

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ทานประธานทีเ่คารพครับ  

รางพระราชบัญญัต ิ๕ ฉบบั ท่ีรัฐบาลไดเสนอในวันนี้ เปนการขอปรับบัญชีเงินเดือนขาราชการ  

๕ ประเภท ในบางประเด็นที่เปนเรื่องจําเปนเรงดวน ยังไมไดเสนอปรับคาตอบแทนภาครฐัมา 

ทั้งระบบ แตอยางไรกต็ามการที่ทานสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติไดกรุณาตั้งขอสังเกตที่สําคญั  

 30 



๗๖ 
สนช. ๖                    ศศิมา  ๔๐/๒ 

 

คือใหคําแนะนาํเลยไปถึงเรือ่งการปรบัทั้งระบบนัน้ถือวาไมไดเสียเปลา เปนประโยชนอยางย่ิง

เพราะวาขณะนี้ก็กําลังอยูระหวางศึกษาและดําเนนิการเพ่ือจะเตรียมปรบัทั้งระบบอยูแลว การที่

ไดรบัฟงขอเสนอแนะจากทานสมาชกิไปในวนันีก้็ถือเปนกําไรของรฐับาลที่จะไปปรบัปรุงหรอืวา 5 

มีหลักฐานอางองิตลอดจนสามารถนําไปใชประโยชนในสวนเหลานั้นได การปรบัท้ังระบบนัน้

คณะรฐัมนตรไีดมีมติแลวนะครับวา ทกุวนันีบ้ัญชีเงินเดอืนขาราชการและเจาหนาท่ีของรฐั 

แตละประเภทลักล่ันกนั ที่สําคัญกค็ือบางแหงตกขบวนตามเขาไปไมทันคนอืน่เขาปรับไปแลว  

ที่เสนอกฎหมายเขามาไมทันก็เลยคางอยูทําใหเกดิความเหล่ือมลํ้า ความไมเปนธรรม จึงใหไปศึกษา

และดําเนินการเสีย ความจรงิถาจะใหดาํเนนิการอยางชดัเจนเปนรูปธรรมกต็องมีอํานาจ อาํนาจนั้น10 

คงตองอาศัยการออกกฎหมาย แตขณะนีร้ัฐบาลคิดวายังไมถึงขัน้ที่จะตองมาขอใหสภานี้ชวย 

ออกกฎหมายสําหรับตั้งกรรมการท่ีมีอํานาจกําหนดคาตอบแทนภาครฐัทั้งระบบ อาจจะใชกฎหมาย 

ที่มีอยูตั้งคณะกรรมการเตรยีมไปพลางกอนได วนันี้จึงใชกฎหมายทีม่ีอยูตัง้คณะกรรมการเพ่ือจะ

พิจารณาคาตอบแทนภาครฐัทั้งระบบ ซึง่ก็เปนทางการนะครับ แตไมมีอํานาจกถ็ือวาเปนการศึกษา 

เปนการหาตวัเลข เมื่อไดตวัเลข ตัวเลขนิง่ ชดั ถึงเวลาจะตองฟนธงก็คงจะตองขออาํนาจจากสภานี้- 15 

 

                                                                                                - ๔๑/๑ 

 

 

 20 



๗๗ 
สนช. ๖           ฐิติรตัน  ๔๑/๑ 

 

เพ่ือใหคณะกรรมการนั้นสามารถดําเนินการไดตอไปถาหากวาจําเปน ตรงนีก้็เลยเปนการกราบเรียน

ไวลวงหนาสําหรบัการปรบัคาตอบแทนทั้งระบบ ทานประธานที่เคารพครบั เรื่องการปรับเงินเดือน 

เจาหนาที่ของรฐันัน้ถาปรับไดงาย ๆ ปรับไดบอย ๆ กค็วรจะตองทําเพราะเปนความสุขของคนทีเ่ขา5 

ไดรบั แตทีท่ําไมไดงาย ๆ แลวก็ทําไมไดบอย ๆ นัน้ตดิอยู ๒ ขอ คอืตดิอยูที่ ๑. ไมมอีํานาจที่จะทํา 

๒. ตดิอยูท่ีวาไมมีเงินที่จะเอามาใช อํานาจนั้นถาไมมีก็ยังจะพอแกไดดวยการมาขออํานาจสภาคือ

ขอใหออกกฎหมาย การเสนอรางพระราชบัญญัต ิ๕ ฉบบัเขามาในวันนี้เปนการมาขออํานาจ

เพราะวาเงนิม ีแตเงนิมีก็ใชไมไดก็ตองมาขออํานาจใหมกีารปรับได ความจรงิพูดถงึเรื่องอํานาจนั้น

เรามีกฎหมายกลางอยูฉบับหนึ่งซึ่งออกไปกอนหนานีน้านแลววาเพ่ือกันไมใหพอจะปรับเงินเดือนที่10 

ตองมาขอสภาทีหนึง่ บางครัง้ลาชา บางครั้งเปนเรื่องจุกจิกนาราํคาญแกทุกฝาย บางครั้งเปนเรื่อง

เล็กนอยทีน่าจะทําไปไดมัวแตใชกระบวนการนติิบญัญตัอิาจจะพิรี้พิไรจนกระทั่งในที่สุดไมทันกบั 

คาครองชีพที่ขึน้ไป กฎหมายท่ีมีอยูแลวจึงไดกําหนดวาถาจะปรับเงินเดือนใหแกขาราชการ 

เจาหนาที่ของรฐั เหมือนกันหมด เทากันหมดไมเกิน ๑๐ เปอรเซน็ต รฐัสามารถทําไดเอง 

โดยออกเปนพระราชกฤษฎีกาไมตองเสนอตอสภา แลวในทางปฏิบตัิที่ผานมาก็เคยออก 15 

พระราชกฤษฎีกาทาํนองนีไ้ปแลว นัน่แปลวารัฐมีอํานาจและไดไฟเขียวเหมอืนกบัไดบัตรเครดติจาก

สภานี้ไปรูดเอาเองกว็าได คาํถามมีวา อยางนั้นทาํไมวันนี้จึงตองมาออกพระราชบัญญัติ ๕ ฉบบั 

ทําไมตองมารบกวนเวลาสภา ทําไมไมออกพระราชกฤษฎีกาเสียเองในเมื่อผมไดเรียนวารัฐไดอํานาจ

ตรงนี้ไปแลว คาํตอบก็คอืวา ในการปรบัเงนิเดือนครั้งนี้ไมไดปรับเหมือนและเทากนัหมดทุกคนและ

บางคนไดนอยและมากกวา ๑๐ เปอรเซน็ต ความจําเปนมีอยู เมื่อเปนเชนนี้ก็จะใชบัตรเครดิตท่ีสภา20 

ไดใหไวไปรดูเองวาถาปรับเหมือนกัน เทากัน อัตราเดียวกันและไมเกิน ๑๐ เปอรเซน็ตใหออกเปน

พระราชกฤษฎีกาจึงไมสามารถทําได เมื่อไมสามารถจะทําไดโดยวิธีออกพระราชกฤษฎีกาแตก็

จําเปนตองทําจึงตองยอนกลับมาขออํานาจสภาดวยการออกเปนพระราชบัญญัต ิ๕ ฉบบั สําหรบัใช

แกขาราชการ ๕ ประเภท ทานสมาชกิผูมีเกียรติก็ตัง้ขอสังเกตวา แลวขาราชการประเภทที่ ๖ 

ประเภทที ่๗ ประเภทท่ี ๘ ยังมีอีกเยอะ เจาหนาที่ของรัฐประเภทที ่๙ ประเภทท่ี ๑๐ ประเภท 25 

ที่ ๑๑ จะเรียกชื่ออะไรกต็ามทีนั้นทาํไมจึงไมไดอานิสงสจากการปรบัครัง้นี้มาดวย คาํตอบนั้น

คอนขางหลากหลาย แตใครที่จะกราบเรียนวา เมื่อสักครูทานสมาชิกไดตั้งขอสังเกตวาลูกจางประจํา

ทําไมถึงไมปรบัใหเขา ปรับครับแตไมตองเดือดรอนออกกฎหมาย เรือ่งนีอ้ยูในอํานาจของรัฐ เตรียม

เงินไวแลว เตรียมวิธีการไวแลวแคออกเปนระเบียบก็สามารถปรับใหแกลูกจางประจําได กําลังจะ

ดําเนินการในไมชา แตเราจะดําเนินการออกไปกอนไมไดจนกวาขาราชการซึง่เปนตวัจักรกลหลัก  30 



๗๘ 
สนช. ๖           ฐิติรตัน  ๔๑/๒ 

 

๕ ประเภท ขับเคล่ือนออกไปเสียกอน เมือ่เคล่ือนออกไปไดจึงจะมีคนตามขบวนมาอีกเยอะโดยวิธี

อื่นท่ีรฐัมีอํานาจอยูแลวดังเชนกรณีลูกจางประจํา มผูีสอบถามถึงเรื่องบุคลากรภาครัฐประเภทอืน่อีก 

อยางเชนกรณีของบุคลากรทางการศึกษา ขออภัยที่ตองเอยนาม เชน คุณตวง  อนัทะไชย ไดตั้ง5 

ขอสังเกตเอาไววา ทําไมจึงไปเขียนใหบุคลากรทางการศกึษาเฉพาะท่ีมีใบประกอบวชิาชีพเทานัน้ที่

จะไดรับการปรับในครัง้นี้ แลวบุคลากรทางการศึกษาที่ไมมีใบประกอบวิชาชีพทําไมจึงไมไดรับ 

การปรับ คําตอบตรงนี้นัน้คงเรียนไดวาเปนเทคนคิในการเขียนกฎหมาย ความจริงไดรับการปรับ

ครับ เพราะวาในพระราชบญัญตัิเกี่ยวกับครูและบคุลากรทางการศึกษาท่ีเขาเคยแกไปแลวตั้งแต 

เมื่อป ๒๕๕๔ ซึ่งวันนี้เราไมไดไปแตะตรงนัน้ เขาเขียนไวอยางนี้ในมาตรา ๓ วา ---------------------- 10 

 

                                                                                                 - ๔๒/๑ 

 

 



๗๙ 
สนช. ๖          ศิริกนัยา  ๔๒/๑ 

 

บุคลากรทางการศึกษาที่มีใบประกอบวิชาชีพ ถาจะมีการปรบัเงนิเดือนใหปรบัตามพระราชบัญญัติ

นั้น ซึ่งวันนี้เราจะตองแกพระราชบัญญตันิั้นจึงตองมาออกกฎหมายเปน ๑ ใน ๕ ฉบับวนันี ้ 

มาตรา ๓ กฎหมายฉบับโนนเขียนอีกวา สวนบุคลากรทางการศึกษาทีไ่มมีใบอนญุาตใหประกอบ5 

วิชาชีพ นั่นกค็ือคนที่คุณตวงไดตั้งขอสังเกต การจะปรับเงินเดือนบุคลากรชนิดนั้นใหใชกฎหมาย

ระเบียบขาราชการพลเรอืนโดยอนุโลม กฎหมายระเบียบขาราชการพลเรือนไดมีการเสนอแกเขามา

ในวันนี้เปนฉบับที ่๑ ในจํานวน ๕ ฉบบั เพราะฉะนัน้บคุลากรทางการศึกษาทีไ่มมีใบประกอบ

วิชาชีพท่ีทานสมาชกิตัง้ขอสังเกตจะไดรบัการปรบัโดยอาศัยกฎหมายอีกฉบับหนึง่ท่ีไดเสนอเขามา 

ในวันนี้ รวมความแลวบคุลากรทางการศึกษาไมวาจะมีใบอนญุาตหรือไมมีใบอนญุาตไดรับการปรับ10 

ทั้งส้ิน เพียงแตอาศัยฐานอํานาจจากกฎหมายคนละฉบบั เชนเดียวกบักรณีพนักงานมหาวิทยาลัย 

ที่ทานอธิการบดเีฉลิมชัยไดตั้งขอสังเกต พนักงานมหาวทิยาลัยนั้นไมใชขาราชการ วันนี้เราเสนอ

กฎหมายเกี่ยวกบัขาราชการ ๕ ฉบับ จึงไมสามารถที่จะครอบคลุมไปถงึพนักงานมหาวิทยาลัย 

ได เวนแตตอไปจะมกีารแกนิยามนัน้ซึ่งก็เปนอกีเรือ่งหนึ่ง แลวก็คงจะตองไปดาํเนนิการในกฎหมาย

ฉบับอืน่และอกีหลายฉบับ ถามวาแลวถาอยางนั้นพนกังานมหาวิทยาลัยจะไดรับการปรับหรอืไม  15 

ผมไดตั้งตนแลววา การปรบันั้นตองอาศัย ๑. มีอํานาจทีจ่ะปรบั และ ๒. มีเงนิ เรื่องอํานาจในกรณี

พนักงานมหาวิทยาลัยนั้นไมเปนปญหาเลย เพราะไมตองอาศัยกฎหมายท่ีเสนอเขามาในวันนี้ 

หรือกฎหมายใด ๆ เนือ่งจากอยูในอํานาจของมหาวิทยาลัยที่จะดําเนินการไดเอง ทานจะตั้งบญัชี

อยางไร สูงขนาดไหน กีห่มืน่กี่แสนทานกต็ั้งได เรียกวาทานมีอาํนาจ จะติดอยูก็แตเพียงวา 

ทานไมมีขอ ๒ เทานั้น คือไมมีเงนิ ทนีี้เรือ่งของเงนินัน้ไมใชเรื่องทีต่องมาขอสภาจึงไมไดมีการเสนอ20 

เขามายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติในคราวนี ้เปนเรื่องที่รัฐบาลจะตองไปหาเงนิ รัฐบาลไดทราบ 

ปญหาแลวเรือ่งพนักงานมหาวิทยาลัยที่ทานอธกิารบดเีฉลิมชัยไดตั้งขอสังเกต เพราะก็มหีลายคน

รองเรียนไปที่ทานนายกรัฐมนตรแีลว ทานกไ็ดส่ังการในคณะรฐัมนตรแีลววาใหไปสํารวจมตีวัเลข

เทาไร ใชเงนิเทาไร จะหาเงนิจากทีไ่หน จะเยียวยาโดยวิธีใด จะผอนอยางไร จะทยอยอยางไร  

จะขึ้นกี่คราว ทําอยางไร ขณะนี้กาํลังดูกันอยู ตรงนั้นอยูนอกขอบเขตของกฎหมายนี้  25 

เพราะเปนเรื่องทีร่ัฐมอีํานาจ รัฐในทีน่ี้เลยไปถงึมหาวิทยาลัยก็มีอํานาจ ขาดแตเงนิ หาเงนิมาให

เทานัน้มหาวิทยาลัยเขาจัดการของเขาเองได นัน่ก็เปนเรือ่งหนึ่ง  

  ทานสมาชิกบางทานขออภัยเอยนาม คุณหมอเจตนตั้งขอสังเกตวา แลวขาราชการ

การเมอืงทําไมถึงไมไดมีการคิดท่ีจะปรบัเขามาในครั้งนี้ดวย คดิครบั แตวาไมอยูใน ๕ ฉบบั 

ที่เสนอมาในวนันีเ้พราะนั่นเปนเรือ่งใหญ ไปผูกกับวาจะปรับเทาไรจึงจะพอสมควร 30 



๘๐ 
สนช. ๖          ศิริกนัยา  ๔๒/๒ 

 

ขณะนีต้องเงี่ยหูรอฟงรฐัธรรมนูญฉบบัใหมอยูเหมือนกนั ขณะเดียวกันก็ตองคอยดูดวยวาจังหวะ 

ที่เหมาะสมในการจะใชบังคบักฎหมายหากจะตองปรับเงินเดือนของขาราชการการเมืองควรจะเริ่ม

เมื่อไร ตั้งใจกันไวในเวลานี ้รวบรวมตวัเลขกันอยูในเวลานี้วา ถามีการออกกฎหมายปรับเงินเดือน5 

ของขาราชการการเมืองก็คงจะตองเริม่ใชในรัฐบาลหนา แตรัฐบาลนี้จะตองเปนฝายอนุเคราะห

จัดทําเขามาใหสภานี้เปนผูใหความเห็นชอบ แลวมีผลใชบังคับแกรัฐบาลตอไปภายหลังการเลือกตั้ง

อยางนัน้ก็จะดดูีเปนคุณและเปนธรรมแกทุกฝาย แตความจําเปนที่จะปรับนั้นตองมีแน เพราะผล

จากกฎหมาย ๕ ฉบับที่เสนอมาในวนันีไ้ดเกดิกรณีนาสนใจขึ้นแลววา ปลัดกระทรวงหลายคน 

ขาราชการระดับ ๑๑ เดิม หลายคนที่ไดอานิสงสปรับ ๔ เปอรเซ็นตในวันนี้ เงินเดือน คาตอบแทน10 

สูงกวารัฐมนตรีเจากระทรวงของตน นัน่ก็เปนความจําเปนท่ีจะตองมีการไปปรบั แตสวนจะปรับ

อยางไร ตวัเลขอยางไรนั้นกค็งจะตองไดวากนัตอไป ก็มอีีกขาราชการบางประเภทท่ีทานสมาชิก 

ตั้งขอสังเกตวา พวกนี้ทาํไมถึงไมไดรับการปรับดวย ผมเขาใจวาคาํถามของทานพุงประเด็นไปท่ี

ขาราชการทีม่ีรายไดสูง รายไดนอย รายไดสูงนัน้ วันนี้ตัวเลขแบงกันอยูตรงตวัเลข ๒๕,๐๐๐ บาท -- 

 15 

          -  ๔๓/๑ 

 

   



๘๑ 
สนช. ๖          อัจฉรา  ๔๓/๑ 

 

ถาต่าํกวา ๒๕,๐๐๐ บาท รฐับาลจึงจะเยียวยาใหกอนเปนการเรงดวน ถาสูงกวา ๒๕,๐๐๐ บาท 

ตองใชวิธีรกัแลวรอหนอย เพราะวาตองอาศัยเงิน แลวก็ตองอาศัยการมีอาํนาจที่จะดําเนินการ 

แตอาํนาจนั้นก็มาเสนอสภาได สภาก็อาจจะให แตก็ตองคิดถึงเงิน คิดถึงความเปนธรรม 5 

วันนี้เวลาเราพูดถึงคนทีม่ีรายไดมาก รายไดนอยนั้น รัฐไมไดดูเฉพาะตัวเลขท่ีเปนเงินเดือน  

เราดคูาตอบแทนภาครัฐท้ังหมดที่ นาย ก หรือ นาย ข ไดรบั มีหลายกรณีท่ีปรากฏวา นาย ก 

นั้นอาจจะมีเงินเดือนไมสูงหรอก ถามวาไมสูงแลวทาํไมจึงไมปรับใหเขา คําตอบก็เพราะวา 

แมเงินเดือนจะไมสูงแต นาย ก ไดเงินประจําตําแหนงบวกเขาไป แลวบางคน บางครั้งบางคราว  

บางรายมีเงนิเพ่ิมพิเศษ พอเอาเงินเพ่ิมพิเศษบวกเงินประจําตําแหนง บวกกบัเงนิเดอืนกต็องถือวา 10 

เปนผูทีม่ีรายไดสูง ถาอยางนั้นกค็งจะตองรอสักนดิวาจะปรบัเมื่อใดจึงจะสมควร นีค่ือเกณฑ 

ที่รัฐบาลไดใช จึงทําใหเกดิกรณีที่ทานอาจจะมองวาลักล่ันกัน แตการที่จะปรับทั้งระบบนัน้ 

เวลานีก้ําลังดูกนัอยู มีกรรมการทีดู่แลรับผิดชอบ ท่ีจรงิผมเปนประธานคณะกรรมการชุดนั้น 

ครม. เพ่ิงจะตั้งเมื่อไมนานมานี้เอง  

  จากเรื่องนีก้็จะวกกลับเขามาประเดน็ที่ทานสมาชกิบางทาน ขออภัยเอยนาม  15 

คุณวัลลภ ไดตั้งขอสังเกตวา ทานไมเขาใจจริง ๆ วาทําไมเจาหนาที่ของรฐัในวันนี้ ซึง่ม ี

หลายประเภทจึงมีบัญชีเงนิเดือนหลายบญัชีลักล่ันกนั สูง ต่าํ ดํา ขาว ไมคอยจะเหมอืนกัน 

ผูพิพากษาเงินเดือนอยางหนึ่ง อัยการอยางหนึ่ง ครูอยางหนึ่ง อาจารยมหาวิทยาลัยอยางหนึง่ 

ตํารวจอยางหนึง่ ทหารอยางหนึง่ พลเรอืนอยางหนึ่ง ความจรงิถาเรามองวาเปนเจาหนาท่ีของรัฐ 

จะตองอยูบนฐานของคาตอบแทนที่เทากนั ก็ไดความเปนธรรมและความเสมอภาค แตในทามกลาง 20 

ความเปนธรรม ความเสมอภาคพอดูลึกลงไปในรายละเอียด เจาหนาที่ของรฐัแตละประเภท 

เขามีทีม่าท่ีไป มอีํานาจ มหีนาที่ มีคุณสมบัต ิและมีเงื่อนไขท่ีไมเหมือนกนัหรอก เราก็คงไมสามารถ 

จะจับเขามาอยูบนตาชัง่และถือปฏิบัติเหมือนกนัได ขาราชการพลเรือนท่ัวไปนั้นอายุ ๑๘ ป 

ก็สามารถสมคัรเขาเปนได แลวก็ไดเงนิเดือนตั้งแตวนัแรก แตขาราชการตุลาการนั้นจะตองมีอายุ 

ถึง ๒๕ ป กอน ๒๕ ปไมสามารถจะเปนได ก็แปลวาเขาสตารท (Start) หรอืเริม่ตนชา  25 

ขาราชการบางประเภทอายุ ๖๐ ปเกษียณ บางประเภทอยูไดจนถึง ๗๐ ปจึงจะเกษียณ  

นี่คือความแตกตาง คุณสมบตัิก็อาจจะตาง บางคนจบปรญิญาตรไีมตองเคยทํางานอะไรเลยก็เขา

ทํางานราชการได รัฐก็คดิวาลงทุนนอยใหคาตอบแทนแคนี้ ขาราชการบางประเภทจบปรญิญาตร ี

ก็ไมสามารถจะสมัครเขาทํางานได จะตองไปฝกงาน ทํางานมปีระสบการณเรื่องโนน ๒ ป 

จะตองทําคดีกี่เรื่องจึงจะสามารถเขารับราชการได ถาอยางนั้นแปลวาคุณสมบตัิพิเศษเหนือกวา 30 



๘๒ 
สนช. ๖          อัจฉรา  ๔๓/๒ 

 

ฐานเงินเดือนเริม่ตนก็คงจะตองตางกัน การปรบัเงนิเดอืนก็คงจะตองตางกัน เมื่อไมนานมานี้ 

ผมตองทําบญัชีคาตอบแทนของบคุลากรหลายประเภท ตัวอยางงาย ๆ ของสมาชกิสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิเราก็พิจารณากันวาจะตัง้คาตอบแทนใหแก สนช. อยางไร มกีารตั้งขอสังเกตจากฝาย 5 

ที่เกี่ยวของเขามา ซึง่กไ็มไดไปวาอะไรเขา เพราะวาเขาตองตั้งขอสังเกตอยางนั้น สวนรัฐจะเอา 

ไมเอาอีกเรื่องหนึ่ง มีการตั้งขอสังเกตวา สนช. นั้นไมเหมือนกบั ส.ส. และ ส.ว. ภารกิจนอยกวา 

ไมตองเย่ียมราษฎร คาตอบแทนจึงไมตองเทากบั ส.ส. และ ส.ว. แตคณะกรรมการที่พิจารณา 

ไดมองเห็นวาคงจะใชเกณฑอยางนัน้มาเทียบคงไมได ส่ิงที่ควรจะใชก็คือวา สภานติิบญัญตั ิ

ที่ทําหนาที่นติิบญัญตัิใชหรอืไม และเปนสภาเดียวที่มีอยูใชหรือไม สภาโนนเขาเปนสภานิติบญัญตัิ 10 

ใชหรือไม เมื่อนติิบญัญตัิตอนิติบญัญตัิเหมือนกนั อํานาจหนาที่จะมากจะนอยในทฤษฎีและ 

ปฏิบัตนิั้นเรื่องหนึง่ บางทีภารกิจของ สนช. อาจจะมากกวาภารกิจของ ส.ส. ส.ว. ในบางเรื่อง 

ดวยซ้ําไป เรื่องอยางนีก้็เกี่ยวกับเหตุผลหลายประการ ในที่สุดก็พิจารณาแลวเห็นวาควรจะได

คาตอบแทนที่เทากัน เกณฑอยางนี้กอ็อกมาได เมื่อพิจารณาคาตอบแทนของคณะกรรมการ 

บางชดุ ขออภัยท่ีตองเอย ยกตัวอยาง อยางเชนคณะกรรมาธกิารยกรางรัฐธรรมนญู ---------- 15 

 

          -  ๔๔/๑ 



๘๓ 
สนช. ๖                   จิรายุส  ๔๔/๑ 

 

ตัวเลขที่ฝายผูเกี่ยวของไดเสนอสมมติมาในครัง้แรก ก็คอืวาไดเบี้ยประชุมครั้งละ วนัละจํานวน 

เทานัน้ เทานี้บาท สมมตวิาเอ็กซ (X) บาท เรากถ็ามวาตวัเลขเอ็กซคุณเอามาจากไหน เขาบอก

เทากับกรรมการทั้งหลายนีล้ะ เทากับกรรมการ ก.พ. เทากับกรรมการกฤษฎีกา เทากับกรรมการ 5 

สภาพัฒนฯ กรรมการไหน ๆ กต็ามนี้เขาไดเทาไร กรรมการรางรฐัธรรมนูญก็ไมนาจะมีอะไรพิเศษ

กวานั้น ก็ไดอตัราเดียวกัน วนัละไมกี่บาท ไมกี่สตางค ถาใชหลักความเปนธรรมกเ็ปนธรรม 

เพราะเหมือนกนัหมด ใชระบบก็เปนระบบเดียวกนัก็เหมือนกนัหมด คือระบบกรรมการ 

แตเราไดทักทวงไปวาความแตกตางมี มีตรงทีว่ากรรมการอื่นก็ทํางานไปไดเรือ่ย ๆ คณะกรรมาธิการ 

ยกรางรัฐธรรมนญูนัน้เรื่อย ๆ มาเรียง ๆ นกบินเฉียงไปทั้งหมูไมไดหรอก เขาเรงรดัใหทําเสร็จ 10 

ภายในเทานัน้เดอืน เทานี้เดอืน ๔ เดือนตองรางเสร็จ รางเสร็จตองเสนอไปที่ไหน ไปที่ไหนเสร็จแลว 

กลับมาแก แกแลวถาหากวาไมผานใหยุบกรรมาธิการนั้น และไมวารฐัธรรมนูญจะผาน ไมผาน 

กรรมาธิการนั้นไมสามารถจะไปดํารงตาํแหนงทางการเมือง จะไปสมัครเปน ส.ส. ส.ว. จะไปสมัคร 

อยูในองคกรอิสระ จะไปทําหนาท่ีตําแหนงการเมืองเปนรัฐมนตรีเปนอะไรไมไดทั้งส้ิน ๒ ป 

กรรมการอื่นมขีอหามอยางนั้นหรือไม เมื่อไมมี เมื่อไมมคีาตอบแทนเหมือนกันไมไดหรอก จะตองม ี15 

อะไรบางอยางที่เกิดความแตกตางกนัอยู ก็เลยตองกําหนดออกมาอกีอตัราหนึง่ นีเ่ปนตวัอยางวา 

บางครั้งกต็องจัดใหตางกัน เพราะวาระบบไมไดเหมือนกนัทั้งหมด เพราะฉะนัน้เวลาจะอธบิาย 

อธิบายไดทกุประเภทละครบัวา ทําไมองคกรอิสระจึงไดเทานัน้ ทําไมผูพิพากษาจึงไดเทานั้น 

ทําไมตํารวจไดเทานั้น ทําไมทหารไดเทานัน้ และทาํไมพลเรือนไดเทานัน้ แตแนนอนแมจะมีเกณฑ 

และมกีารอธิบายได บงัเอิญทุกเรื่องไมไดเริ่มตนในวนัเดยีวกัน บางเรื่องมาแกใหมในภายหลัง 20 

บางเรื่องกม็ีการชิงไหวชิงพรบิกันเหมือนกนั บางเรื่องเปนเรื่องที่มีการพิจารณาโดยเหตุผลพิเศษ 

ที่คนอืน่ตกขบวนตามมาไมทัน และนี่คือเหตุผลวาทําไมคณะรฐัมนตรีจึงไดมีมตวิาถาอยางนัน้ 

ตั้งคณะกรรมการขึ้นมาศึกษาจัดทําใหเหมอืนกบัที่ตางประเทศเขามีที่เขาเรียกวารีมวิเนอเรชัน่ 

คอมมิทท ี(Remuneration committee) คณะกรรมการพิจารณาคาตอบแทนภาครัฐ ซึ่งก็กําลัง 

ดําเนินการกนัอยู ถาหากวาเมื่อไรจําเปนจะตองขออํานาจเพ่ือที่จะสามารถชี้ขาดลงไปได วันนี้ได 25 

ตัวเลขก็ยังชี้ไมได เพราะวายังมีฝายนัน้ไมยอม ฝายนี้ยังไมยอม ถาอยางนัน้คงจะตองหารอืสภา 

ตอไปวาจําเปนจะตองขยับฐานะขึ้นใหเปนกรรมการที่มีฐานอาํนาจทางกฎหมายหรอืไม วันนี้ยัง 

ไมตองถงึขนาดอยางนั้น ก็ยังจะพอพูดจาปราศรัยชักชวนกันไดอยู อันนี้เปนตัวอยางนะครับ 

ที่จะขอกราบเรียน  

 30 



๘๔ 
สนช. ๖             จิรายุส  ๔๔/๒ 

 

ทานประธานทีเ่คารพ มีขอสังเกตด ีๆ จากทานสมาชกิหลายขอ รัฐบาลขอรับ 

ขอสังเกตเหลานั้นไปทั้งหมด เชน ขอสังเกตที่วาควรจะมกีารนาํเอาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศมาใช 

ควรจะตองมีการควบคุมในเรื่องคาครองชีพ ควรจะมีการปรับปรงุประสิทธิภาพเจาหนาทีข่องรัฐ 5 

ประสิทธิภาพในการทํางาน ไมใชสักแตวาขึน้เงนิเดือนไปและปลอยใหประสิทธิภาพเปนอยางเดมิ 

หรือแมแตขอสังเกตทีว่าปรบัครั้งนี้แมจะนอย แตปรับบอย ๆ นาจะดี โดยพิจารณาตามความจําเปน 

เปนรายป นั่นก็เปนขอสังเกตที่ดีทีร่ัฐจะไดรับเอาขอสังเกตเหลานี้ทัง้หมดเสนอคณะรัฐมนตรี 

แลววางมาตรการในอนาคตตอไป ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั หมดรายชื่อสมาชิกท่ีแจง 

ความจํานงอภิปราย และทานรองนายกรัฐมนตรีไดตอบชี้แจงแลวนะครับ ผมขอปดการอภิปราย 

ตอจากนี้จะเปนการขอมติจากท่ีประชุมนะครับ สําหรับการพิจารณารางพระราชบญัญตัิ ๕ ฉบบั 

ในการลงมติผมจะขอมติเปนรายฉบับ กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชมุนะครบั  

เชิญทานสมาชกิท่ีปฏิบตัิภารกิจอยูตางอาคารกลับเขาหองประชุมครับ ทานสมาชกิที่อยู 15 

ในหองประชุมแลวกรุณาแสดงตนครับ ------------------------------------------------------------------------ 

 

          -  ๔๕/๑ 



๘๕ 
สนช. ๖          รุจิรา  ๔๕/๑ 

 

ทานสมาชิกท่ีเขามาแลวกรณุาแสดงตนเลยนะครับ ที่ประชุมกําลังจะขอมตกิารพิจารณา 

รางพระราชบัญญัต ิ๕ ฉบบั โดยฉบบัแรกผมจะขอมตริางพระราชบญัญตัิขาราชการพลเรือน  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กอน มทีานใดยังไมแสดงตนหรือไม ทุกทานแสดงตนหมดแลว เจาหนาที่5 

รายงานผลครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๘ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๙๘ ทาน  

ทานกติตศิักดิ์แสดงตนหรือยังครับ เพ่ิมทานกติตศิักดิอ์กี ๑ ทาน เปน ๑๙๙ ทาน ครบเปน 10 

องคประชมุ ผมจะขอมติจากที่ประชุมรายฉบบันะครบั  

เริ่มจากฉบบัแรก รางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..)  

พ.ศ. ....  ทานสมาชิกท่ีเหน็สมควรใหรบัหลักการของรางพระราชบัญญตัิฉบบันีไ้วพิจารณา 

ทานกด เห็นดวย  ถาเห็นวายังไมสมควรรับหลักการกด ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกด งดออกเสียง 

เชิญลงคะแนน มีทานใดยังไมใชสิทธิลงคะแนนหรอืไม ไมมี ทุกทานลงคะแนนหมดแลว ปดการ15 

ลงคะแนน รายงานผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมเปน ๒๐๑ ทาน  

มติที่ประชมุเหน็ดวย ๑๙๗  ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอันวาท่ีประชมุเหน็ชอบที่จะ 20 

รับหลักการของรางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา  

ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาวาจะมอบใหคณะกรรมาธกิารสามัญคณะใด  

หรอืจะตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญัขึน้เพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เชิญทานสมชาย  

แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายสมชาย  25 

แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้

จํานวน ๑๕ คน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

 30 



๘๖ 
สนช. ๖          รุจิรา  ๔๕/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ

ขึ้น ๑ คณะ เพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบบันี้จํานวน ๑๕ ทาน มีผูรับรองถกูตอง มีทานใด 5 

จะเสนอเปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ไมมีนะครับ เมื่อไมมีถือวาที่ประชุมเห็นชอบ 

ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้น ๑ คณะ จํานวน ๑๕ ทาน เมือ่เปนเชนนี้ประกอบกบัขอบังคับ 10 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติขอ ๘๘ วรรคสาม กาํหนดไววาในการตัง้คณะกรรมาธกิาร

วิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัิใหคณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อไดไมเกนิหนึ่งในหาของ 

จํานวนกรรมาธิการทั้งหมด เมื่อที่ประชุมเหน็ชอบใหมีกรรมาธิการจํานวน ๑๕ ทาน สัดสวนของ 

ครม. จึงเทากับ ๓ ทาน ขอเรียนเชญิทานรองนายกรัฐมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวน

คณะรฐัมนตรีจํานวน ๓ ทานครบั 15 

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ทานประธานทีเ่คารพ คณะรัฐมนตรี

ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสวนของคณะรัฐมนตร ี๓ คน  

๑. นายวิษณุ  เครืองาม   

๒. นายวิสูตร  ประสิทธิ์ศิรวิงศ และ  

๓. นางสาวเยาวนชุ  วยิาภรณ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ลําดับตอไปขอเชิญเสนอรายชือ่กรรมาธกิาร

วิสามญัในสัดสวนสมาชกิจํานวน ๑๒ คน เชิญทานสมชายครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัิ25 

แหงชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสัดสวนของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติจํานวน 

๑๒ คน ดังนี ้

 

          -  ๔๖/๑ 



๘๗ 
สนช. ๖          วรนชุ  ๔๖/๑ 

 

    ๑. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 

    ๒. นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา 

    ๓. ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท 5 

    ๔. นายปรีชา  วัชราภัย  

    ๕. นายมนุชญ  วฒันโกเมร 

    ๖. พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ 

    ๗. พลเรือเอก ศักดิสิ์ทธิ ์ เชิดบญุเมือง 

    ๘. พลเอก สมเจตน  บญุถนอม  10 

    ๙. นายสีมา  สีมานันท 

  ๑๐. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 

  ๑๑. นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช 

  ๑๒. นางเสาวณี  สุวรรณชพี 

  ขอผูรับรองครับ 15 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวนสมาชิก ๑๒ ทาน 

มีผูรับรองถกูตองนะครับ มทีานสมาชิกทานใดจะเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบ ตอไปเชิญ

เลขาธกิารอานรายชื่อรวมอกีครั้งครับ 

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานระบบงานนติิบัญญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการ25 

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  

จํานวน ๑๕ คน  

    ๑. นางสาวเยาวนุช  วิยาภรณ 

    ๒. นายวิษณุ  เครืองาม 

    ๓. นายวิสูตร  ประสิทธิศ์ิรวิงศ 30 



๘๘ 
สนช. ๖          วรนชุ  ๔๖/๒ 

 

    ๔. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 

    ๕. นางนิพัทธา  อมรรัตนเมธา 

    ๖. ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท 5 

    ๗. นายปรีชา  วัชราภัย  

    ๘. นายมนุชญ  วฒันโกเมร 

    ๙. พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ 

  ๑๐. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 

  ๑๑. พลเอก สมเจตน  บุญถนอม  10 

  ๑๒. นายสีมา  สีมานนัท 

  ๑๓. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 

  ๑๔. นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช 

  ๑๕. นางเสาวณี  สุวรรณชพี 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อถูกตองนะครับ ตอไปขอใหที่ประชุม

พิจารณาเรื่องกรอบเวลาแปรญัตตแิละระยะเวลาทํางานของคณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้  

เชิญทานสมชายครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัิ20 

แหงชาต ิขอเสนอเวลาแปรญัตติภายในกําหนด ๗ วันตามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิและระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๓๐ วนั ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอแปรญัตติ ๗ วัน กรอบเวลาทํางานของ25 

คณะกรรมาธิการวิสามญั ๓๐ วนั มีผูรับรองถูกตอง มีทานสมาชกิทานอื่นจะเสนอระยะเวลาเปน

อยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 30 



๘๙ 
สนช. ๖          วรนชุ  ๔๖/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ ระยะเวลา

แปรญัตติรางพระราชบัญญตัิฉบับนีค้ือ ๗ วัน ระยะเวลาทํางานของคณะกรรมาธิการวิสามัญคือ  5 

๓๐ วัน เปนอันเสร็จสิน้การลงมตริางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที่ ..)  

พ.ศ. .... นะครับ 

  ตอไปจะเปนการขอมติฉบับที่ ๒ รางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการทหาร 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชุมอีกครั้งหนึ่ง ทานสมาชกิแสดงตนไดเลย 

มีสมาชิกทานใดยังไมแสดงตนไหม ทกุทานแสดงตนหมดแลวรายงานผลไดเลยครับ 10 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๒ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๒๐๒ ทาน  

ผมถามมติทีป่ระชุมเลยนะครับ ถาทานสมาชกิเหน็สมควรใหรับหลักการรางพระราชบัญญตัิระเบียบ

ขาราชการทหาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ทานกด เหน็ดวย  เห็นวายังไมสมควรรับหลักการกด  15 

ไมเห็นดวย  งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชญิลงคะแนน มีทานใดยังไมใชสิทธิลงคะแนน  

ทุกทานลงคะแนนหมดแลว ปดการลงคะแนน รายงานผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๒ ทาน มติที่ประชมุ20 

เห็นดวย ๑๙๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบใหรับหลักการ 

รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไวพิจารณานะครบั  

  ตอไปขอหารือที่ประชุมวา สมควรจะมอบใหคณะกรรมาธิการคณะใดเปนผู

พิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้เชญิทานสมชายครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายสมชาย  25 

แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิ

ระเบียบบรหิารราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ------- 

 

          -  ๔๗/๑ 30 



๙๐ 
สนช. ๖             ศภุลักษณ  ๔๗/๑ 

 

โดยขอเสนอเวลาแปรญตัตภิายในกําหนด ๗ วันตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาต ิ

และระยะเวลาในการดําเนินงานภายใน ๓๐ วนัเชนเดียวกัน ขอผูรบัรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอใหคณะกรรมาธิการวิสามัญทีต่ั้งขึ้น 

เมื่อสักครูนีค้ือคณะท่ีพิจารณารางพระราชบัญญัตริะเบยีบขาราชการพลเรือน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 

เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ไปดวย โดยมรีะยะเวลาแปรญัตติและระยะเวลาทํางาน 

เทากันคือ ๗ วนั กบั ๓๐ วนั มีผูรับรองถกูตอง มีทานใดเหน็ควรเปนอยางอื่นหรอืไม 10 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบใชกรรมาธกิาร 

วิสามญัคณะเดียวกัน ระยะเวลาแปรญัตติและระยะเวลาในการทํางาน คือ ๓๐ วันเทากัน เปนอัน 

เสร็จส้ินการขอมติรางพระราชบัญญัตฉิบบัที่ ๒ คือรางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการทหาร 15 

(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....   

  ตอไปจะเปนการขอมติรางพระราชบัญญัตฉิบบัที่ ๓ รางพระราชบัญญัตติํารวจ

แหงชาต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอตรวจสอบองคประชมุกอนลงมติ เชิญแสดงตนไดเลยครับ 

ทกุทานแสดงตนหมดแลวรายงานผลครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๒ คน) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๒ ทาน ครบเปน 

องคประชมุนะครับ ขอมตทิีป่ระชมุ ถาทานเหน็สมควรใหรับหลักการของรางพระราชบัญญตั ิ

ตํารวจแหงชาต ิ(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา ทานกดปุม เหน็ดวย เหน็วายังไมควรรบัหลักการ 

กดปุม ไมเห็นดวย ตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ มีทานใดยังไมได 25 

ใชสิทธิลงคะแนน ทุกทานลงคะแนนหมดแลว ปดการลงคะแนนรายงานผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๒ ทาน มติที่ประชมุ 

เห็นดวย ๑๙๖ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชุมเห็นชอบใหรับหลักการของ 30 



๙๑ 
สนช. ๖             ศภุลักษณ  ๔๗/๒ 

 

รางพระราชบัญญัตติํารวจแหงชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา  ตอไปขอใหที่ประชุม 

พิจารณาวาเหน็สมควรใหคณะกรรมาธิการคณะใดเปนผูพิจารณารางพระราชบญัญัตฉิบับนี ้

เชิญทานสมชายครับ 5 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม สมชาย 

แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ

ระเบียบขาราชการพลเรอืน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนี ้

โดยขอเสนอเวลาแปรญตัตภิายในกําหนด ๗ วันตามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาต ิ10 

และระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๓๐ วันเชนเดียวกนั ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอใหใชคณะกรรมาธิการวิสามญัที่สภา 

แหงนีต้ั้งขึน้เพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 15 

เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ดวย โดยมรีะยะเวลาในการแปรญตัตแิละระยะเวลา 

ในการทํางานของคณะกรรมาธิการเทากัน คือ ๗ วนั และ ๓๐ วันตามลําดับ มีผูรับรองถกูตอง 

มีสมาชิกทานอืน่จะเสนอเปนอยางอืน่หรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบให

คณะกรรมาธิการวิสามญัทีพิ่จารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... พิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีด้วย โดยมกีรอบเวลาในการทํางานเทากัน  

  ตอไปผมจะขอมติรางพระราชบัญญตัิ ฉบบัที่ ๔ รางพระราชบญัญตัิเงนิเดือน  

เงินวิทยฐานะ เงนิประจําตําแหนงขาราชการครแูละบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  25 

กอนลงมตขิอตรวจสอบองคประชมุอีกครั้งหนึง่ เชญิทานสมาชกิแสดงตน ทุกทานแสดงตนหมดแลว 

เจาหนาที่รายงานผลครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๒ คน) 

 

          -  ๔๘/๑ 30 



๙๒ 
สนช. ๖                                                                                      ทิพยอัปสร  ๔๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุมขณะนี ้๒๐๒ ทาน 

ครบองคประชมุ ผมขอมติจากที่ประชุม ถาทานสมาชิกทานใดเห็นสมควรใหรับหลักการ 5 

ของรางพระราชบัญญตัิเงินเดือน เงนิวิทยฐานะและเงนิประจําตําแหนงขาราชการครูและบุคลากร

ทางการศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไวพิจารณาทานกดปุม เหน็ดวย เหน็วายังไมควรรับหลักการ 

กดปุม ไมเห็นดวย ตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ ทานใดยังไมได

ลงคะแนนครบั ทกุทานลงคะแนนหมดแลวปดการลงคะแนน รายงานผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)   10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๒ ทาน มติที่ประชมุ 

เห็นดวย ๑๙๘ คะแนน ไมเห็นดวยไมม ีงดออกเสียง ๔ คะแนน เปนอันวาทีป่ระชุมเห็นชอบ 

ใหรับหลักการรางพระราชบญัญตัิเงนิเดอืน เงนิวิทยฐานะ และเงนิประจําตําแหนงขาราชการคร ู

และบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไวพจิารณานะครบั  15 

  ตอไปผมขอใหที่ประชมุพิจารณาวาสมควรจะใหกรรมาธกิารคณะใดเปนผูพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เชิญทานสมชายครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิขอเสนอมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติระเบียบ 20 

ขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ โดยขอเสนอเวลา 

แปรญตัตภิายใน ๗ วัน ตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิและระยะเวลาการ

ดําเนินงาน ๓๐ วนั เชนเดียวกันครับ ขอผูรับรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอใหกรรมาธกิารวิสามญั ซึ่งทาํหนาท่ี 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณา 
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๙๓ 
สนช. ๖                                                                                      ทิพยอัปสร  ๔๘/๒ 

 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนีด้วย โดยเสนอระยะเวลาแปรญัตติกับกรอบเวลาทํางานเทากันคอื ๗ วนั 

และ ๓๐ วนัตามลําดับ มีผูรบัรองถูกตอง มีสมาชิกทานอื่นจะเสนอเปนอยางอื่นไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาท่ีประชุมเห็นชอบ เปนอนัเสร็จส้ิน 

การขอมตริางพระราชบญัญตัิฉบับที่ ๔ รางพระราชบัญญัติเงินเดือน เงินวิทยฐานะ และเงินประจํา 

ตําแหนงขาราชการครูและบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

  ตอไปผมจะขอมติรางพระราชบัญญตัฉิบับที ่๕ รางพระราชบัญญัตริะเบียบ10 

ขาราชการรัฐสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กอนขอมตขิอตรวจสอบองคประชุมอกีครัง้ครบั เชญิทุกทาน 

แสดงตนครบั ทานใดยังไมไดแสดงตนครับ เจาหนาที่รายงานผลครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๒ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๒ ทาน  15 

ตอไปขอมตถิาทานสมาชกิทานใดเห็นสมควรใหรบัรางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการ 

รัฐสภา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณาทานกดปุม เหน็ดวย ถาเห็นวายังไมสมควรรบักดปุม  

ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครบั ทานใดยังไมไดลงคะแนน 

ทุกทานลงคะแนนหมดแลวนะครับ ปดการลงคะแนนรายงานผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนเขาผูประชุม ๒๐๒ ทาน มติที่ประชมุ 

เห็นดวย ๑๙๘ คะแนน ไมเห็นดวยไมม ีงดออกเสียง ๔ คะแนน เปนอันวาทีป่ระชุมเห็นชอบ 

ใหรับหลักการของรางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการรัฐสภา (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา 

  ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาวาสมควรใหกรรมาธิการคณะใดเปนผูพิจารณา 25 

รางกฎหมายฉบับนี้ เชิญทานสมชายครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัิ 

แหงชาต ิขอเสนอใหมอบหมายคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติระเบียบ 
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๙๔ 
สนช. ๖                                                                                      ทิพยอัปสร  ๔๘/๓ 

 

ขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ โดยขอเสนอ 

เวลาแปรญัตติภายใน ๗ วัน และระยะเวลาการดําเนนิงานภายใน ๓๐ วัน เชนเดียวกัน 

ขอผูรับรองครับ 5 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  

 

          -  ๔๙/๑  



๙๕ 
สนช. ๖          พรเพ็ญ  ๔๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหกรรมาธกิารท่ีตั้งขึน้เพ่ือ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิระเบียบขาราชการพลเรือน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปนผูพิจารณา 5 

รางกฎหมายฉบับนี้ดวยโดยมีกรอบเวลาในการแปรญัตติและกรอบเวลาทํางานเทากันคือ ๗ วนั 

และ ๓๐ วนัตามลําดับนะครับ มีผูรับรองถูกตอง มีทานอื่นจะเสนอเปนอยางอื่นไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีไหมครับ ไมมนีะครับ ถือวาท่ีประชมุ 10 

เห็นชอบใหกรรมาธกิารคณะดังกลาวเปนผูพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เปนอันจบการ

พิจารณาเรื่องดวนที ่๒ ถึงเรือ่งดวนที ่๖ ทานสมาชิกครบั ตอไปจะเปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๗ 

กอนไปเรือ่งดวนที่ ๗ ผมขอแจงใหทราบวา ขณะนี้มีคณะอาจารยและนักศกึษาคณะรัฐศาสตร 

จากมหาวิทยาลัยรามคาํแหงมาเย่ียมชมการประชุมของสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอตอนรับคณะอาจารยและนักศึกษาคณะรฐัศาสตร มหาวิทยาลัยรามคําแหง  15 

ดวยความยินดนีะครับ ขอบพระคุณทานรองนายกรัฐมนตรีครับ  

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๗ รางพระราชบัญญัติการปฏิบัตหินาที ่

ของคณะกรรมการทีแ่ตงตัง้ตามประกาศและคําสั่งของคณะรกัษาความสงบแหงชาติบางฉบบั 

พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จเรียบรอยแลว 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๙๖ 
สนช. ๖          พรเพ็ญ  ๔๙/๒ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๒๙/๒๕๕๗ เมื่อวนัพฤหัสบดีที่ ๔ ธันวาคม ๒๕๕๗ ไดลงมตริับหลักการแหงราง5 

พระราชบัญญัติการปฏิบัตหินาที่ของคณะกรรมการทีแ่ตงตั้งตามประกาศและคําส่ังของ 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติบางฉบบั พ.ศ. .... ไวพิจารณา และมีมตติั้งกรรมาธิการวิสามญั 

ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้  

บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัดิังกลาว 

เสร็จเรียบรอยแลว แลวไดนาํเสนอรายงานตอประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตติามขอบังคบั 10 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๒๒ รายละเอยีดปรากฏตามเอกสารทีแ่จกใหกับ 

ทานสมาชิกทุกทานแลวนะครับ ผมขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการและคณะกรรมาธิการ 

เขาประจําทีค่รับ 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมนะครบั 

เชิญแถลงเลยครับ 

  นายวิษณุ  เครืองาม (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ตามท่ีสภานิติบญัญตัแิหงชาตไิดมีมติรบัหลักการ 

ในวาระท่ี ๑ รางพระราชบญัญตัิการปฏิบตัิหนาที่ของคณะกรรมการที่แตงตั้งตามประกาศและคําส่ัง 20 

ของคณะรักษาความสงบแหงชาตบิางฉบบั พ.ศ. .... และไดสงเรือ่งนี้ใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

พิจารณาโดยมีกําหนดแปรญัตติใน ๓ วัน มีกรอบระยะเวลาทํางาน ๑๕ วัน เมื่อครบกําหนด

ระยะเวลาทํางานตามกรอบแลว เนื่องจากยังไมสามารถบรรจุในระเบียบวาระการพิจารณา 

ในวาระท่ี ๒ ไดทัน จึงไดขอขยายเวลาตอไปอกี ๓๐ วนั  

บัดนี ้การพิจารณาของคณะกรรมาธิการแลวเสร็จ คณะกรรมาธิการไดมกีารแกไข 25 

เพ่ิมเติมรวม ๓ มาตรา ในมาตรา ๓ มาตรา ๔ และมาตรา ๗ ----------------------------------------- 

 

          -  ๕๐/๑ 

 



๙๗ 
สนช. ๖                       ณัฐนติยรด ี ๕๐/๑ 

 

เมื่อไดแก ๓ มาตรานีแ้ลว ความจําเปนที่จะคงมาตรา ๘ ไวก็ไมมีตอไป จึงตัดออกเสีย ๑ มาตรา 

คือ มาตรา ๘ รวมแลวรางพระราชบัญญัตฉิบบันีม้ีการแกไขเพ่ิมเตมิ ๓ มาตรา คือ มาตรา ๓  

มาตรา ๔ และมาตรา ๗ ดังกลาว คณะกรรมาธกิารจึงขอเสนอรายงานการพิจารณาและผลการ5 

พิจารณาเพ่ือสภานี้จะไดกรณุารับไวพิจารณาตามขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาตติอไป  

ตามรายงานที่ไดแนบมาครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ในวันนี้จะเปนการพิจารณา

รางพระราชบัญญัติการปฏิบัติหนาทีข่องคณะกรรมการที่แตงตัง้ตามประกาศและคาํส่ังของ 10 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติบางฉบบั พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ นะครับ ซึง่การพิจารณาในวาระที่ ๒ 

จะเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ และพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปจนกวาจะจบรางนะครับ และเพ่ือ 

ความสะดวกผมขอหารอืจากที่ประชุมวา ผมจะขอใหท่ีประชมุไดพิจารณาเรียงลําดบัมาตราไปกอน 

ทีละมาตรา เมื่อเสร็จส้ินแลวจึงจะขอมติจากที่ประชุมตามลําดบัมาตราท่ีกรรมาธิการมีการแกไข  

เชนเดียวกบัที่เราเคยปฏิบัต ิมีสมาชกิทานใดจะเหน็สมควรเปนอยางอืน่ไหมครับ มไีหมครับ 15 

(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมถีือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  

เชิญเลขาธกิารดําเนินการครับ 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานระบบงานนติิบัญญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน 20 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ

การปฏิบตัหินาทีข่องคณะกรรมการทีแ่ตงตัง้ตามประกาศและคําส่ังของคณะรกัษาความสงบ 

แหงชาตบิางฉบบั พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข   

มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มกีารแกไข”  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ กรรมาธิการมีการแกไขนะครบั  

ไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัติ ไมมีกรรมาธกิารขางนอยสงวนความเห็นนะครับ ทานสมาชกิอภิปราย

ไดเฉพาะประเดน็ที่กรรมาธกิารแกไขนะครบั เชญิครับ มีทานใดประสงคใชสิทธิอภิปรายไหมครับ 

กรรมาธิการมกีารแกไขครับ มีไหมครับ  

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 30 



๙๘ 
สนช. ๖                       ณัฐนติยรด ี ๕๐/๒ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ผานครบั เชญิเลขาธิการ

ดําเนินการตอครบั 5 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานระบบงานนติิบัญญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔ มีการแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔ กรรมาธิการมีการแกไขนะครบั  

ไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัติ ไมมีกรรมาธกิารขางนอยสงวนความเห็น สมาชกิอภิปรายไดเฉพาะ10 

ประเดน็ที่กรรมาธิการแกไข เชิญใชสิทธิครบั มีไหมครับ 

(ไมมีสมาชิกยกมือ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ผานครบั เชญิดาํเนินการตอครบั 

นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานระบบงานนติิบัญญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน 15 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๕ และมาตรา ๖ 

ไมมีการแกไข  มาตรา ๗ มกีารแกไข” 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗ กรรมาธิการมีการแกไข เชนเดียวกัน

ไมมีสมาชิกสงวนคําแปรญตัติ ไมมีกรรมาธกิารขางนอยสงวนความเห็น ทานสมาชิกอภิปรายได20 

เฉพาะประเดน็ที่กรรมาธิการแกไข เชิญใชสิทธิครับ เชญิทานกิตติ  วะสีนนท แลวจะตามดวย 

ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ เชิญทานกิตติกอนครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม กติต ิ วะสีนนท  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในมาตรา ๗ ก็คงจะลอตามมาตรา ๓ ซึ่งมีคณะกรรมการใน ๕ ขอ  

มี ๖ คณะนะครับ ในวรรคแรกก็ม ี๖ คณะ แตวาในวรรคสามมแีค ๕ คณะ ผมเขาใจวาไมม ี25 

คณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงาน คือมคีณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ  

แตคณะกรรมการบรหิารนโยบายพลังงานไมอยูในนี้ ไมทราบมเีหตุผลอยางหนึง่อยางใดหรือเปลา 

ขอบคุณครับ 

 

 30 



๙๙ 
สนช. ๖                       ณัฐนติยรด ี ๕๐/๓ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวทานกรรมาธกิารชีแ้จงในคราวเดียวกนั

เลยนะครับ เชิญทานวัลลภครับ 5 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เปนขอความเดียวกันตรงกับทานกติตเิลยครบั วาในวรรคสาม 

ไฉนคณะกรรมการบรหิารนโยบายพลังงานจึงหลุดออกไป ทั้ง ๆ ที่มีมาโดยตลอด ขอบคุณ 

ทานประธานครับ ตรงกนัครบั 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีสมาชิกทานอืน่ตดิใจซกัถามนะครับ  

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการชี้แจงครับ  

  นายดิสทตั  โหตระกติย (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทานประธานครบั  

กระผม ดิสทัต  โหตระกิตย ในฐานะกรรมาธิการขออนญุาตเรียนวา ในมาตรา ๗ วรรคสาม  

จะเขียนคณะกรรมการแคนีเ้พราะวา คณะกรรมการบรหิารนโยบายพลังงานเปนคณะกรรมการ 15 

ที่จะถูกตั้งขึ้นทหีลัง โดยคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาต ิ------------------------------------- 

 

          -  ๕๑/๑  

 



๑๐๐ 
สนช. ๖                    เยาวเรศ ๕๑/๑ 

 

เชนเดียวกบัคณะกรรมการที่ทําหนาที่บรหิารสํานกังานสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

ก็จะถกูตั้งขึ้นโดยคณะกรรมการใหญ เพราะฉะนัน้ในมาตรา ๗ วรรคสามจึงไมจําเปนจะตองเขียนไว 

ครับ ขอบพระคุณครับ  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานกิตติ ทานวัลลภ พอใจคําชี้แจงนะครับ 

พอใจนะครบั จะอภิปรายเพ่ิมเชิญครับ  

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ผม กติต ิครบั ตามที่ทานกรรมาธิการไดกรุณาชีแ้จง 

ดังนัน้คณะกรรมการบริหารสํานักงานสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมก็ไมจําเปนตองระบุ 10 

เหมือนกนัหรอืเปลาครบั ถาเชนนัน้ในวรรคสามตองตดัออกหรอืไมครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิทานดิสทตัครบั  

  นายดิสทตั  โหตระกติย (กรรมาธกิารวิสามัญ)  :   ขออนุญาตครับ ส่ิงท่ี 

ไมตองเขียน คือคณะกรรมการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมมเีขียนไวแลวในมาตรา ๓ (๒)  15 

แตตรงนี้จรงิ ๆ แลวไมตองเขียนกไ็ด แตเขียนไวก็มคีวามชัดเจน เพราะวาจะตั้งตามกฎหมายอยูแลว 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานดิสทัตตกลงอยางไรครบั คณะกรรมการ

บริหารสํานักงานสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เกดิจากคณะกรรมการสงเสริมวิสาหกิจ 

ขนาดกลางและขนาดยอมหรือเปลาครับ  20 

  นายดิสทตั  โหตระกติย (กรรมาธกิารวิสามัญ)  :   จริง ๆ คณะกรรมการ 

บริหารสํานักงานสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เกดิขึน้จากคณะกรรมการสงเสริม

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม จริง ๆ ก็ไมตองเขียนก็ไดครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เพราะฉะนั้นถาจะใชหลักเดียวกับที่เมื่อสักครู25 

ทานอธิบายเรื่องคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ กไ็มตองมี  

  นายดิสทตั  โหตระกติย (กรรมาธกิารวิสามัญ)  :   ไมตองมคีรบั  

 

 

 30 



๑๐๑ 
สนช. ๖                    เยาวเรศ ๕๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   เพราะใหบอรดใหญเปนคนตั้งตามอาํนาจ

กฎหมายของบอรดใหญได แลวทานจะตดัออกหรือไมครับ กรรมาธกิารลองพิจารณาดู เพ่ือจะไดไป5 

ในหลักอธิบายเดียวกัน    

  นายดิสทตั  โหตระกติย (กรรมาธกิารวิสามัญ)  :   ถาอยางนั้นก็เห็นควรตัดไดครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตดัได เชิญทานวัลลภ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน ผมก็เหน็พองกับทานประธาน 10 

ทานดิสทัตวาเมือ่สวนหนึ่งเปนสวนที่เปนคณะกรรมการใหญ คณะกรรมการใหญก็คอืตัว

คณะกรรมการสงเสริมนี้ครบั เมือ่มีคณะกรรมการสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

ในวรรคแรกก็จะมคีณะกรรมการบรหิารตามมา ทนีี้พอวรรคสามถาคณะกรรมการสงเสริมฯอยูแลว

ไมเอาบริหารไว ตองไมเอาไวทั้งคูฉะนั้นการทีท่านตัดออก ถูกตองแลวครบั ขอบคณุทานประธานครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธกิารขอตัดนะครับ กรรมการบรหิาร 

สํานักงานสงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในวรรคแรกกบัในวรรคสาม ถกูตอง 

หรือไมทานดิสทตั  

  นายดิสทตั  โหตระกติย (กรรมาธกิารวิสามัญ)  :   ตัดเฉพาะในวรรคสาม วรรคแรก

ไมตองตดั  20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   วรรคแรกไมตองตดันะครับ ขอบพระคุณครับ 

ตัดในวรรคสามออก มีสมาชกิทานอืน่ตดิใจหรือไมครบั เหตุทีต่ัดเพราะวาเปนบอรดเล็กที่ตั้งโดย 

บอรดใหญ ถาไมมี ผานมาตรานี ้เชิญเลขาธิการดาํเนนิการตอครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานระบบงานนติิบัญญตัิ ปฏิบตัหินาที ่25 

แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีเลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๘ 

คณะกรรมาธกิารตดัออก” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ กรรมาธิการตดัออกทั้งมาตรา 

ไมมีผูสงวนคําแปรญัตตหิรือสงวนความเห็น ทานสมาชิกมีสิทธิอภิปราย เชิญครับ  30 



๑๐๒ 
สนช. ๖                    เยาวเรศ ๕๑/๓ 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบตัิหนาท่ีแทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ (นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีผูใดตดิใจอภิปรายนะครับ ผานนะครบั 5 

เชิญเลขาธกิารดําเนินการตอครับ  

  นายพงศกติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดานระบบงานนติิบัญญตัิ ปฏิบตัหินาที ่

แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหนาท่ีเลขาธิการสภานติบิัญญตัิแหงชาติ)   :   “มาตรา ๙  

ไมมีการแกไข” 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙ ไมมกีารแกไข เปนอนัจบการ

พิจารณาเรียงลําดบัมาตรา ตอไปจะเปนการขอมติจากที่ประชมุเรียงลําดบัมาตราทีม่ีการแกไข 

กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ เชญิสมาชกิแสดงตนครับ  

 

          - ๕๒/๑ 15 

    



๑๐๓ 
สนช. ๖          อัจฉรียา  ๕๒/๑ 

 

เชิญสมาชิกเขาหองประชมุ เขามาแลวเชญิแสดงตนเลยนะครับ ทีป่ระชุมกาํลังจะขอมติในวาระ ๒ 

รางพระราชบัญญัติการปฏิบัติหนาทีข่องคณะกรรมการที่แตงตัง้ตามประกาศและคาํสั่งของ 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติบางฉบบั พ.ศ. .... ทานที่ยังไมไดแสดงตน เชิญแสดงตนเลยนะครบั 5 

ทานใดยังไมไดแสดงตน ทานวัลลภมีอะไร เชญิครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานเล็กนอยครบั ผมขอถามทานประธาน

คณะกรรมาธกิาร และกรรมาธิการใหมัน่ใจสักครั้งวาตดัออกหรือเติมเขาอันไหนจะดกีวา  

ผมไปนั่งทบทวนดูผมคิดวาในวรรคสามควรจะเตมิมากกวาตดั ผมเหน็อยางนัน้ทานลองชวยดูสักนิด

เถอะครับ เพราะวาในวรรคสามผมวาตกไปมากกวา ทีนีพ้อทานกรรมาธิการอยากใหตดัไปดวย 10 

ทั้ง ๒ อัน ผมรูสึกวาไมนาจะถูก ลองใครครวญดูสักพักแลวยืนยันเสียหนอย ขอบคณุครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการครับ  

  นายวิษณุ  เครืองาม (ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามญั)   :   ทานประธานที่เคารพ

ครับ ท่ีจริงก็ขอบคุณที่ทานสมาชิกไดตั้งขอสังเกต ความจริงกค็ือทักทวงไว คณะกรรมาธกิารไดเคย15 

พิจารณาปญหานี้มากอน กม็าตดิอยูตรงนี้วากรรมการบางชุดเปนกรรมการใหญ เรียกกันงาย ๆ 

ภาษาพูด กรรมการแม บางชุดเปนกรรมการลูก คือกรรมการแมจะตองไปตั้ง ทีนีค้วรจะเติมเขาไป

ใหครบ หรือควรจะเอาออกอยูที่วาบริบทตรงนั้นไปผูกกบัเรื่องอะไรเอาไว มาตรา ๗ ที่เราด ู

เมื่อสักครูนีไ้ปผูกกับวากฎหมายจะใชไปจนถงึเมือ่ไรถึงจะหมด ถาเปนเชนนัน้เราไมตองการที่จะ

สรางภาระวากวากฎหมายจะหมดจะตองตั้งกรรมการชดุนี้ชุดนัน้ชดุโนนอะไรมาก ๆ จนครบ  20 

เมื่อเปนเชนนัน้ก็เอาแตเฉพาะกรรมการที่จําเปน ก็คอืกรรมการแม ดังนั้นก็เลยตองดึงกรรมการลูก

ออกเสียอยางท่ีทานทีเ่สนอซึ่งกถ็ูกตองแลว แทนที่จะเอาใสเขาไป ถาเอาใสเขาไปกห็มายความวา

จะตองตัง้กรรมการ ๕ ชดุ ๖ ชดุ ๗ ชุด ใหครบเสียกอน กฎหมายถงึจะพนสภาพ ความจริงกไ็มตอง

รอถึงขนาดนั้นหรอกมีแมครบแลว ประกาศ คสช. ก็ควรจะพนไปได เลิกไปได สวนเขาจะตั้งลูก

หรือไมตัง้เมือ่ไรก็ปลอยไป เพราะวาเมื่อมีแมแลวก็สามารถปฏิบตัิหนาทีไ่ด คณะกรรมาธิการ 25 

จึงเหน็วาก็เอาออกอนัเดียวก็ไมได ก็มีลูกอยู ๒ ลูก ก็เอาออกเสียทั้ง ๒ ลูกนัน่แหละครับ ก็เห็นชอบ

ตามทานที่เสนอครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภพอใจคําชีแ้จงนะครบั ทานสมาชกิ 

มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรอืไมครับ ทุกทานแสดงตนหมดแลว เจาหนาทีร่ายงานผลไดเลยครับ  30 



๑๐๔ 
สนช. ๖          อัจฉรียา  ๕๒/๒ 

 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๙ คน)   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๙๙ ทาน  5 

ครบเปนองคประชมุ ผมจะเริ่มขอมติจากที่ประชมุในมาตรา ๓ ซึ่งกรรมาธิการมีการแกไข  

การขอมตกิ็จะใชวิธปีฏิบัติทีเ่ราปรับปรุงใหม ถามแบบกระชับเลยวาเห็นดวย หรือไมเหน็ดวย  

เปนอนัเขาใจกันวาถาเหน็ดวยทานก็กด เห็นดวย ถาไมเห็นดวยทานกด ไมเห็นดวย ไมตองการ 

ออกเสียงกก็ด งดออกเสียง เปนเชนนีทุ้กมาตราเลย เริ่มมาตรา ๓  มาตรา ๓ กรรมาธิการมีการ

แกไข ทานสมาชิกเห็นดวยกบัการแกไขของกรรมาธกิารหรือไม เชิญลงคะแนนเลยครับ มทีานใด 10 

ยังไมลงคะแนนหรือไม ไมมีนะครับ ทุกทานลงคะแนนหมดแลว ปดการลงคะแนน รายงานผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          -  ๕๓/๑ 
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๑๐๕ 
สนช. ๖          สุชารัตน  ๕๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๑ ทาน มติที่ประขุม

เห็นดวย ๑๙๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบกบัการแกไขของ5 

กรรมาธิการในมาตรา ๓ 

  ตอไปจะเปนการขอมติในมาตรา ๔ ซึ่งกรรมาธิการมีการแกไขเชนเดียวกนั  

ไมมีผูสงวนคําแปรญัตติ หรอืสงวนความเห็น ทานสมาชกิเหน็ดวยกับการแกไขของกรรมาธิการ

หรือไม เชิญลงคะแนน ทานใดยังไมใชสิทธิลงคะแนนเชญิเลยนะครบั มีทานใดยังไมลงคะแนน 

หรือไมครับ ทุกทานลงคะแนนหมดแลว ปดการลงคะแนน รายงานผลครบั 10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๑ ทาน มติที่ประชมุ

เห็นดวย ๑๙๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕  เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบกบัการแกไข 

ของกรรมาธิการในมาตรา ๔  15 

  ตอไปผมจะขอมติจากที่ประชุมในมาตรา ๗ ซึง่อภิปรายกันเมือ่สักครู  มาตรา ๗ 

กรรมาธิการแกไขเชนเดียวกนั ไมมีผูสงวนคําแปรญัตติ หรือสงวนความเห็น ทานเหน็ดวย 

กับการแกไขของกรรมาธิการหรือไม เชิญลงคะแนน มีทานใดยังไมใชสิทธิลงคะแนน ทุกทาน

ลงคะแนนหมดแลว ปดการลงคะแนน รายงานผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๑ ทาน มติที่ประชมุ

เห็นดวย ๑๙๖  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๕ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบกบัการแกไขของ

กรรมาธิการในมาตรา ๗  

  ตอไปจะเปนการขอมตใินมาตรา ๘ ซึ่งกรรมาธิการตดัออกทั้งมาตรา ทานเห็นดวย25 

กับกรรมาธิการหรือไมที่ตดัมาตรา ๘ ออกทั้งมาตรา เชญิลงคะแนน ทานใดยังไมลงคะแนน  

ทุกทานลงคะแนนหมดแลว ปดการลงคะแนน รายงานผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๑ ทาน มติที่ประชมุ 30 



๑๐๖ 
สนช. ๖          สุชารัตน  ๕๓/๒ 

 

เห็นดวย ๑๙๕  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอนัวาท่ีประชุมเห็นชอบกบัการตดัมาตรา ๘ 

ออกของกรรมาธิการ เมื่อทีป่ระชมุไดพิจารณาเรียงลําดบัมาตราและลงมตเิรียงลําดบัมาตรา 

จนเสร็จส้ินแลว ตอไปผมจะขอใหท่ีประชมุพิจารณาทัง้รางเปนการสรุปอีกครั้งหนึ่ง ในการพิจารณา5 

ครั้งนี้ทานสมาชิกอาจขอแกไขถอยคําไดที่ยังเห็นวาไมสอดคลองกัน หรือขดัแยงกนั หรือมีความ

ผิดพลาด แตจะแกไขเนื้อความไมได เชญิทานสมาชิก เชญิทานวัลลภ แลวเดี๋ยวตามดวยทานกติต ิ

เชิญทานวัลลภครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ผม วลัลภ  ตงัคณานุรักษ  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอความรูหนอยเถอะครบั เพราะผมไมแนใจวาตกหลนหรอืวา10 

ถูกตองแลว ในมาตรา ๕ คือในมาตรา ๕ เขียนวาในกรณีที่เห็นสมควร หัวหนาคณะรักษาความสงบ

แหงชาติจะมคีําส่ังใหเปล่ียนแปลงองคประกอบนี้ ตามมาตรา ๓ (๑) (๒) (๓) และ (๕) ผมพยายาม

นั่งด ูมาตรา ๓ (๑) (๒) (๓) และ (๕) คือหวงวา (๔) โดยความหมายของมาตรา ๕ เปนเจตนา 

ใชหรือไมที่จะไมตองใสเขาไป ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕ เชิญครับ  

  นายดิสทตั  โหตระกติย (กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตเรียนชีแ้จงนะครับ 

ผม ดสิทัต  โหตระกติย กรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนชีแ้จงเกี่ยวพันกับประเดน็เมื่อสักครูนี้ คือจะมี

คณะกรรมการตามประกาศ ๒ คณะ ทีเ่ปนคณะลูก ทีต่วัคณะแมจะตัง้ -------------------------------- 

 20 

          - ๕๔/๑ 

 



๑๐๗ 
สนช. ๖                 ดวงทิพย  ๕๔/๑ 

 

คือคณะกรรมการที่ทําหนาที่บริหารสํานักงานสงเสริมวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม อันนี ้

เปนตัวลูกที่คณะกรรมการวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมจะเปนผูแตงตั้ง เชนเดียวกบั

คณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงานตามคําส่ังคณะรกัษาความสงบแหงชาติก็จะเปนคนที่แตงตั้ง5 

โดยคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ ตามมาตรา ๙ เหตุที่มาตรา ๓ ตองเขยีนไวทัง้หมดก็

เพราะวายกเวน (๔) ก็เพราะวาใน (๒) นี ้ในตวัประกาศของ (๒) เองเขาเขียนถงึก็เลยจะตองเขียนให

ครบ แตวาใน (๔) นีไ้มจําเปน เพราะวาถูกเขียนไวโดยคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาตติาม 

(๓) อยูแลว ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานกิตติประเดน็เดียวกนัหรอืเปลาครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   อกีประเดน็หนึ่ง ตองขออนุญาตครับทานประธาน 

ในมาตรา ๔ กเ็ปนเรื่องที่วาใหกรรมการเดมิพนหนาที ่แลวก็ไมใหตัง้ซอน แตวาในสวนทายของ 

มาตรา ๔ ไมไดระบุคณะกรรมการบรหิารนโยบายพลังงานแหงชาต ิสมควรที่จะระบุใหสอดคลองกัน

หรือไมครับ เหลือ ๕ คณะ ขาดไปคณะหนึ่ง 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานดิสทตัครบั 

  นายดิสทตั  โหตระกติย (กรรมาธกิารวิสามัญ)  :   ขออนุญาตครับ เปนเหตุผล

เชนเดียวกบัเมือ่สักครูนี้ที่ทาํไมมาตรา ๕ ไมมี (๔) กเ็พราะวาเหตุที่จะตองมีคณะกรรมการสงเสริม 

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม และคณะกรรมการบริหาร เพราะวาคาํส่ังท่ีเขียนไวใหตัง้นี้ 20 

จัดตัง้ ๒ คณะ ในขณะสวนที่เปนคณะกรรมการบรหิารนี้ถูกตั้งโดยคณะกรรมการนโยบายพลังงาน

แหงชาตแิลวก็เลยไมตองเขยีน เหตุผลเดียวกับท่ีชีแ้จงทานวัลลภ ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานพรเพชรครับ 

  ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย   :   ขอความรูเชนเดียวกนันะครับ 25 

เกี่ยวกบัขอความมาตรา ๔ บรรทดัที่ ๔ บรรทดัที่ ๕ บรรทัดท่ี ๖ การวรรคตอนใหชดัเจนเปน

อยางไรนะครับ ขอคําชีแ้จงนิดหนึ่งครบั ท่ีดํารงตําแหนงอยูในวนักอนวนัที่มีประกาศคณะรักษา 

ความสงบแหงชาติ หรือคาํส่ังคณะรักษาความสงบแหงชาติใชบังคับพนจากหนาท่ี วรรคตอนอยางไร 

ตรงไหนตดิกนั ใชบงัคับ แลวก็วรรคหรอืเปลา พนจากหนาที่ หรือวรรค หรือตดิกันตรงไหนบางครับ 

 30 



๑๐๘ 
สนช. ๖                 ดวงทิพย  ๕๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานกรรมาธิการชวยดูทวนหนอยวาที่วรรคมา 

อยางนีถู้กตองแลวหรือยัง หรือควรจะตองไมวรรค เชิญทานดิสทัตครับ 5 

  นายดิสทตั  โหตระกติย (กรรมาธกิารวิสามัญ)  :   ขออนุญาตครับ จริง ๆ คือ 

วรรคทั้งสอง อนัแรกกค็ือวา การกลาวถึงท่ีดํารงตาํแหนงอยูกอนวันทีม่ีประกาศคณะรักษาความสงบ

แหงชาตหิรือคําสั่งคณะรักษาความสงบแหงชาติใชบังคับนี้ตองวรรค เพราะวาขยายทั้งตวัประกาศ 

กับตวัคําส่ังที่มีการวรรคมากอน ตรงนีก้็ตองวรรค หลังจากนัน้พนจากหนาที่ก็ตองวรรคอีกทหีนึง่ 

แตทนีี้บังเอิญความไปตดัขึน้บรรทดัใหม แตจรงิ ๆ แลวก็ตองวรรคทั้งคูครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   บังเอิญไปขึน้บรรทัดใหมกเ็ลยไมทราบวา 

วรรคหรือไมวรรค เชิญทานสมาชิกครับ ชวยกนัดูจะไดมีความสมบรูณ มีที่อื่นอีกหรือไม ถาไมม ี 

ถือวาเปนอันจบการพิจารณาวาระที่ ๒ 

  ตอไปจะเปนการขอมติในวาระที่ ๓ วาที่ประชมุแหงนี้เหน็สมควรใหประกาศใช 15 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนกฎหมายหรอืไม กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชมุอีกครั้ง  

เชิญทานสมาชกิแสดงตน มสีมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม ทกุทานแสดงตนหมดแลว 

เจาหนาที่รายงานผลครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๐๑ คน) 

 20 

          -  ๕๕/๑ 

 

   



๑๐๙ 
สนช. ๖                 ชนญัชดิา  ๕๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๒๐๑ ทาน  

ผมขอมติจากที่ประชุม ทานสมาชิกเห็นสมควรใหรางพระราชบัญญตัิการปฏิบัตหินาที่ของ5 

คณะกรรมการทีแ่ตงตัง้ตามประกาศและคาํสั่งของคณะรักษาความสงบแหงชาตบิางฉบบั พ.ศ. .... 

ประกาศใชเปนกฎหมายหรอืไม ถาเห็นสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายไดทานกด เห็นดวย 

ถาเหน็วายังไมสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกด ไมเหน็ดวย งดออกเสียงกด งดออกเสียง  

เชิญใชสิทธิลงคะแนน มีสมาชิกทานใดยังไมใชสิทธิลงคะแนน ทกุทานลงคะแนนหมดแลว  

ปดการลงคะแนน รายงานผลครับ 10 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๙๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๒๐๑ ทาน มติที่ประชมุ 

เห็นดวย ๑๙๖ ไมเห็นดวย ๑ งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชมุเหน็ชอบใหรางพระราชบัญญตั ิ

การปฏิบตัหินาทีข่องคณะกรรมการทีแ่ตงตัง้ตามประกาศและคําส่ังของคณะรกัษาความสงบ 15 

แหงชาตบิางฉบบั พ.ศ. .... ประกาศใชเปนกฎหมายได ตองขอบคุณคณะกรรมาธกิารนะครบั 

เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๗ 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  

  ซึ่งตามระเบียบวาระมีทั้งหมด ๔ เรือ่ง คือ ๕.๑  ๕.๒ และ ๕.๔  ๕.๑  ๕.๒  

ไดรับแจงจากหนวยงานขอเลื่อนไปคราวถดัไป  20 

  ๕.๓ รายงานการปฏิบตัิงานของศาลปกครองและสํานกังานศาลปกครอง 

ประจําป ๒๕๕๖ (ตามมาตรา ๙๓ แหงพระราชบัญญัติจัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดี

ปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒) 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๑๑๐ 
สนช. ๖                 ชนญัชดิา  ๕๕/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    รายชื่อผูชี้แจง ๖ ทาน ประกอบดวย  

  ๑. นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม เลขาธกิารสํานักงานศาลปกครอง 5 

  ๒. นายไกรรัช  เงยวิจิตร   รองเลขาธกิารสํานักงานศาลปกครอง 

  ๓. นายชัชวาลย  ชาญชัย  ผูอํานวยการสํานักงานศาลปกครองสูงสุด 

  ๔. นางสาวเตือนใจ  นมิะกลุ  ผูอํานวยการสํานักบรหิารการเงนิ 

และตนทนุ  

  ๕. นางสาวสุรางคณา  หิรัญวัฒนสิน ผูอํานวยการสํานักบรหิารยุทธศาสตร 10 

  ๖. นายเทวพงษ  สุดแดน   ผูเชี่ยวชาญดานคดีปกครอง 

  เชิญคณะผูชี้แจงเขาประจําที่ครับ 

  (คณะผูชีแ้จงเขาประจําที)่ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาผูชี้แจงพรอมแลวเชญิแถลงไดเลยนะครบั 

  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผม นายดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม เลขาธิการสํานักงานศาลปกครอง 20 

พรอมดวยรองเลขาธิการ ผูอํานวยการสํานัก และเจาหนาที่สํานักงานศาลปกครอง ขอชี้แจงขอมูล

เพ่ือประกอบการพิจารณารายงานการปฏิบัตงิานของศาลปกครองและสํานักงานศาลปกครอง

ประจําป ๒๕๕๖ โดยสังเขป ดังนี้ ศาลปกครองเปนองคกรตุลาการมีหนาทีห่ลักในการพิจารณา

พิพากษาคดีปกครอง โดยการตรวจสอบการใชอํานาจตามกฎหมายของฝายปกครอง เพ่ือเปน

หลักประกนัในการคุมครองสิทธิเสรีภาพของประชาชน และประโยชนสาธารณะใหมีความสมดุล 25 

เพ่ือใหการบริหารราชการแผนดนิเปนไปอยางมปีระสิทธิภาพตามหลักธรรมาภิบาล และเกดิ

ประโยชนสูงสุดแกประชาชนสวนรวม โดยมีสํานักงานศาลปกครองเปนหนวยงานธรุการ สนับสนุน

การดําเนนิงานของศาลปกครอง ---------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๕๖/๑ 30 



๑๑๑ 
สนช. ๖          ภรภัทร  ๕๖/๑ 

 

ผลการปฏิบัติงานของศาลปกครองและสํานกังานศาลปกครองประจําป ๒๕๕๖ ที่เสนอรายงาน 

ตอสภาเปนการดาํเนนิการภายใตแผนยุทธศาสตรศาลปกครอง ฉบับที ่๓ พ.ศ. ๒๕๕๔ – ๒๕๕๗  

ซึ่งเปนกรอบทศิทางและแนวทางดําเนินงานของศาลปกครองใหบรรลุความสําเร็จตามวิสัยทัศน 5 

ที่มุงหวัง ประกอบดวยยุทธศาสตร ๕ ยุทธศาสตรดวยกนั ไดแก  

  ยุทธศาสตรท่ี ๑ พัฒนาการอํานวยการยุติธรรมทางปกครองใหเปนท่ีเชื่อมั่นแก

สังคมไทย  

  ยุทธศาสตรท่ี ๒ พัฒนาหลักกฎหมายและองคความรู เพ่ือใหเปนศูนยกลางวิชาการ

ดานกฎหมายมหาชนใหเปนที่ยอมรับ 10 

  ยุทธศาสตรท่ี ๓ คุมครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนและเสริมสรางการปฏิบัติ

ราชการท่ีดีใหแกหนวยงานทางปกครองและเจาหนาทีข่องรัฐ  

  ยุทธศาสตรท่ี ๔ พัฒนาระบบบรหิารทรพัยากรมนุษย เพ่ือมุงสูองคการท่ีมีขดี

สมรรถนะสูง  

  ยุทธศาสตรท่ี ๕ พัฒนาระบบบรหิารจัดการองคการ เพ่ือเอื้อตอการปฏิบตัิภารกิจ15 

ของศาลปกครอง ปจจุบันศาลปกครองไดจัดทําแผนยุทธศาสตรศาลปกครองฉบับใหมเปนฉบับที ่๔ 

พ.ศ. ๒๕๕๘ – ๒๕๖๑ โดยไดมกีารสอบทาน ศกึษาวเิคราะหขอมลู กําหนดยุทธศาสตร 

การดําเนนิงานใหเหมาะสมสอดคลองกับบริบททั้งภายในและภายนอกองคกรที่เปล่ียนแปลงไป 

  สาระสําคัญในภาพรวมของรายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครองและสํานักงาน

ศาลปกครอง ประจําป ๒๕๕๖ เปนการนําเสนอขอมูลผลการดําเนินงานตามแผนยุทธศาสตร 20 

ศาลปกครองในหลายสวนดวยกัน ไดแก 

  ๑. ผลการดาํเนนิงานดานการพิจารณาพิพากษาคดีปกครอง และการบังคบัคดี

ปกครอง 

  ๒. การพัฒนากฎหมายและองคความรูดานกฎหมายมหาชน 

  ๓. การเผยแพรใหความรูความเขาใจ และเสรมิสรางโอกาสการเขาถึงความยุติธรรม25 

แกประชาชน และ 

  ๔. การพัฒนาระบบบรหิารทรัพยากรมนุษย และระบบบริหารจัดการองคกร  

  ตลอดจนมกีารรายงานสภาพปญหาและขอจํากดัในการดําเนินงาน รวมถงึรายงาน

ของผูสอบบัญชี และรายงานการเงนิ นอกจากนี้ยังไดรวบรวมขอมูลเกี่ยวกับวิชาการคดีปกครอง 

ประกอบดวย คําพิพากษาและคําสั่งศาลปกครองท่ีนาสนใจ รายงานการวิเคราะหเหตแุหงการฟอง 30 



๑๑๒ 
สนช. ๖          ภรภัทร  ๕๖/๒ 

 

คดีปกครอง และแนวทางการปฏิบัตริาชการจากคําวินิจฉัยของศาลปกครองสูงสุด เพ่ือประโยชน 

ในการปฏิบัตริาชการทีด่ีของหนวยงานของรฐั  

  สําหรบัสถติิขอมูลผลการดําเนินงานของศาลปกครองนบัตั้งแตเปดทําการจนถึง 5 

วันท่ี ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๕๖ มีคดีเขาสูศาลปกครองจํานวนทั้งส้ิน ๙๔,๙๒๑ คด ีพิจารณาคดแีลวเสรจ็

จํานวน ๗๔,๒๘๘ คด ีคดิเปนรอยละ ๗๘.๒๖ ของคดีรบัเขาทัง้หมด และมีคดีท่ีอยูระหวาง 

การพิจารณาจํานวน ๒๐,๖๓๓ คดี หรอืคิดเปนรอยละ ๒๑.๗๔ ของคดีรบัเขา ในปงบประมาณ  

พ.ศ. ๒๕๕๖ ที่ผานมาศาลปกครองไดกําหนดใหเปนปแหงการพัฒนาคุณภาพการใหบรกิาร

ประชาชนและการสื่อสารสาธารณะ เพ่ือเปนแนวทางในการเพ่ิมประสิทธิภาพในการบรหิารจัดการ10 

คดี การสงเสรมิการเขาถึงกระบวนการยุติธรรมทางปกครองใหรวดเร็วขึ้น ตลอดจนการพัฒนา

บุคลากร และการปรับปรุงระบบการทํางาน เชน มกีารกําหนดใหลดกรอบเวลามาตรฐาน 

ในการพิจารณาคดีใหนอยกวา ๒ ป การกําหนดเปาหมายในการจัดการคดีและการเรงรดัพิจารณา

คดีที่คางการพิจารณาเกินกรอบเวลามาตรฐาน เพ่ือยกระดับมาตรฐานและลดขัน้ตอนการปฏิบตัิงาน

ดานการใหบรกิารประชาชน และงานธุรการศาล รวมท้ังไดใหความสําคญักับการส่ือสารสาธารณะ15 

ใหทุกภาคสวนของสังคมไดรับรูอยางเทาทนัท่ัวถึง นอกจากนี้ผลการสํารวจความเชือ่มั่น 

ของประชาชนตอการอํานวยความยุติธรรมของศาลปกครองในชวงตลอดระยะเวลาของ 

การดําเนนิงานตามแผนยุทธศาสตร ฉบบัที่ ๓ พบวา ระดับความเชื่อมั่นของประชาชนตอ 

การอํานวยความยุตธิรรมของศาลปกครองเพ่ิมสูงขึ้นอยางตอเนื่อง -------------------------------------- 

 20 

          -  ๕๗/๑ 

 



๑๑๓ 
สนช. ๖          ภิญญดา  ๕๗/๑ 

 

โดยในป ๒๕๕๖ ระดบัความเชื่อมัน่อยูในระดบัเชื่อมั่นถึงเชื่อมั่นมากที่สุดถงึรอยละ ๙๒.๗๐  

ซึ่งแสดงใหเหน็ถงึความมุงมัน่ตั้งใจในการทาํหนาที่อํานวยความยุติธรรมทางปกครอง 

ของศาลปกครองไดเปนอยางดี  5 

  ทายนี้ในนามของสํานักงานศาลปกครองใครขอนอมรับคําชี้แนะและขอสังเกต 

จากสภานติิบญัญตัิแหงชาตใินการพิจารณารายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครองและสํานักงาน

ศาลปกครองประจําป ๒๕๕๖ เพ่ือนาํไปปรับปรงุและพัฒนาการดําเนินงานใหบังเกดิประสิทธิผล

สูงสุด สามารถตอบสนองความคาดหวังของประชาชนทกุภาคสวนไดดีย่ิงขึน้ ซึ่งเปนความมุงหวัง 

ในการปฏิบัตหินาที่ของบุคลากรศาลปกครองทุกคน ขอกราบขอบพระคุณครับ  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมาชิก มีทานวัลลภ  

เชิญทานวัลลภครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองขอบคุณทางทานเลขาธกิารของศาลปกครอง ทีไ่ดเขามา15 

ชี้แจงตอสภา แลวก็เปนเอกสารท่ีผมคดิวาทันสมัยมาก เพราะวาเปนเอกสารประจําป ๒๕๕๖  

ถือวาทนัสมัยมาก เพราะสวนใหญหนวยงานตาง ๆ ที่เขามาชีแ้จงตอเรามักจะเปนเอกสาร 

ที่ลาชา ป ๒๕๕๔ บาง ป ๒๕๕๕ บาง คราวนี้ป ๒๕๕๖ ก็ขอชืน่ชม  

  อีกประการหนึ่งทีต่องขออนญุาตชืน่ชมในเบื้องตนกค็ือวา คดีลาสุดท่ีศาลปกครอง

สูงสุดไดวินิจฉัยเรื่องคดีผูพิการ ในเรื่องลิฟตท่ีทําใหคนพิการสามารถจะมีลิฟตท่ีขึน้ไปสูการนั่ง20 

รถไฟฟาบีทเีอส (BTS) เปนการวนิิจฉัยตดัสินที่ทาํให กทม. ตองสรางลิฟตทกุสถานใีหเสร็จภายใน  

๑ ป อันนี้ถือวาเปนส่ิงที่ตองขอบคุณที่ผมคดิวาเสียงของประชาชนทีเ่ปนผูดอยโอกาสเมื่อเขาสู 

การพิจารณาของศาลปกครอง ก็จะไดรับการเยียวยาแลวก็ดแูลไดคอนขางดี อนันีเ้ปนส่ิงที่เรา 

ตองขอชื่นชมนะครับ เพราะผมคิดวาศาลปกครองตั้งแตเกิดมานี่ ส่ิงท่ีเรามุงหวงัมาก ๆ กค็ือ 

ศาลปกครองเปนศาลอกีลักษณะหนึง่ ซึ่งศาลยุตธิรรมปกติ ซึ่งทาํใหประชาชนที่เขาฟองรองคด ี25 

มีสิทธิมากขึน้ เพราะวาทางศาลปกครองก็สามารถจะไปเอื้อเฟอ ไปชวยดแูลถึงพ้ืนทีด่วย  

อันนี้เปนส่ิงที่ผมคดิวาเปนแนวทางท่ีคอนขางดแีละผมกป็ระทบัใจนะครับ ทีนี้พอมาดูในหนา ๓๘ 

ของเอกสารชิน้นี ้หนา ๓๘ เปนยุทธศาสตรที่เกี่ยวกบัการอํานวยความยุติธรรมทางปกครอง 

ใหเปนทีเ่ชื่อมัน่แกสังคมไทย โดยเฉพาะสถติิ สถติิในป ๒๕๕๖ จากเอกสารในหนาที่ ๓๘ นี้  

ไดบอกถงึภาพรวมคดีที่รับเขา และคดีที่พิพากษาแลวเสร็จลง ความจริงตัวเลขก็เปนที่นาพอใจ 30 



๑๑๔ 
สนช. ๖          ภิญญดา  ๕๗/๒ 

 

นะครับ ถาดูเผิน ๆ คือมีคดเีขามาสูงมากถึง ๑๓,๐๒๐ คดี แลวก็สามารถพิจารณาใหเสร็จถึง 

๙,๗๒๒ คดี คิดเปนรอยละ ๗๔.๖๖ ซึ่งกถ็ือวาเกนิกึ่งหนึง่ เกือบจะไดครบ ผมมเีพียงคําถามวา  

ปกตคิดีท่ีเขาสูการพิจารณาของศาลปกครอง จะมีคดีที่เปนเรือ่งเกี่ยวกบัส่ิงแวดลอม อยางที่5 

ประชาชนเขามารอง แตขณะเดียวกันก็มีคดหีนึ่งซึ่งเปนคดีที่เกี่ยวของกบัเรื่องทางปกครอง 

ขาราชการชั้นผูนอยเมื่อถูกกล่ันแกลงอะไรมากมาย เมือ่มารองตอศาลปกครอง ส่ิงที่เราพบแลวเรามี

ความรูสึกเสมอ พิจารณาคดลีาชาเหตุการณผานไปแลว คนที่ถกูกล่ันแกลงเกษียณไปแลวครบั  

พอเกษียณไปกลับไปเอาตําแหนงคนืไมได แลวเมื่อสักครูทานเลขาธิการก็รายงานวาจะพยายามปรบั

ระบบการเรงรัดคด ีอันนี้ผมชอบนะครบัขอใหทานชวยขยายความนิดหนอยวา คดีท่ีมีลักษณะสําคัญ10 

แบบนี้ที่เปนคดีท่ีขาราชการเขาถกูกลัน่แกลง เราจะมีกระบวนการเรงรดัคดีใหเรว็ไดอยางไร  

ทันสถานการณไดอยางไร เพราะอันนี้เปนความเปนธรรมพ้ืนฐานจริง ๆ เพราะผมมกัจะพบวาคดทีี่

เขาสูศาลปกครองพอชาไป  เขาพนตําแหนงไปแลวทุกที แลวกเ็ขาไมสามารถจะไปนัง่ในตําแหนงท่ี

เขาควรจะไดนั่ง อนันี้กเ็ปนปญหาใหญ ก็อยากจะขอคําตอบแลวก็ส่ิงยืนยันวาศาลปกครองจะชวย

พิจารณาคดีเชนนี้ใหเรงรดัรวดเร็วขึ้นไดอยางไร มกีระบวนการ ขั้นตอนเชนไร ขอบพระคุณครับ 15 

ทานประธาน 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานพงษชัยครับ  

 

- ๕๘/๑ 20 



๑๑๕ 
สนช. ๖                         อรุาวรรณ  ๕๘/๑ 

 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ   :   กราบเรียนทานประธานสภาทีเ่คารพ  

กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ กระผมมีเรื่องของ 

ศาลปกครองจริง ๆ แลวผมตั้งขอสังเกตวาศาลปกครองจะจัดระบบหรอืยุทธศาสตรใหมที่ผมเห็น5 

ตามรายงาน ขอเท็จจรงิไมตรงกนัเทาที่ควร คดีที่ทานเวลาจะพิพากษามักจะเปนคดทีี่ถาเปน 

เรื่องของสังคมที่เปนคด ีใชคําพูดแบบภาษาชาวบานวาคดีทีน่าสนใจทานมักจะไดมกีารตัดสิน 

อยางรวดเร็ว แตเวลาคดีท่ีชาวบานเดือดรอนจริง ๆ ปรากฏวาลาชา อยางเชนเรื่องเดียวทีว่า  

ผมขอฝากทานประธานไปถงึเลขาธิการสํานักงานศาลปกครองวาทานรูหรอืไมครับ วาประชาชน

เรื่องเวนคืนเปนเรื่องที่เดอืดรอนที่สุด เดือดรอนอยางไร เขาถกูเวนคนืเขาถูกรัฐเอาเปรียบไปแลว10 

สวนหนึ่ง ซึง่ผมพูดตั้งแตเรื่อง พ.ร.บ. เวนคนืมาแลววาเขาไดเงินไป เขาซื้อมาราคาหนึ่งแตพอเวลา

เราไปเวนคนืที่เขา เงินทีเ่ขาไดคนืกลับไปเขาจะไปซื้อบานใหมหรือหาท่ีอยูใหมกลับไมได เมือ่ไมได

เขาไปฟองศาลปกครอง ศาลปกครองเอาเรื่องไปเก็บไวกวาจะพิพากษาที ๓ ป  ๕ ป ถาคนไมมี

เงินทนุผมถามวาเขาจะอยูอยางไร เรื่องนีเ้กิดขึ้นบอยหลายครั้งแลวเกิดขึ้นท่ัว ๆ ไป  

ทานทราบหรือไมวาคนเวลาไมมีท่ีอยูอาศัยตองไปเชาบานเขาอยู ตองไปเชาทีเ่ขาอยูลําบาก หรอืบาง15 

คนจะไปลงทนุการคาอีกตอไปก็คอนขางจะลําบาก ฉะนัน้ตรงนี้ผมอยากจะฝาก 

ทานประธานฝากไปยังทานเลขาธกิารวาคดีพวกเหลานี้ทําอยางไรถึงจะพิพากษา หรอืจะใหเขา 

หรือไมใหเขาใหรวดเรว็ เหมอืนอยางที่ทานผูอภิปราย ขอประทานโทษผมเอยนาม ทานวัลลภ  

ผูที่ดํารงตาํแหนงขาราชการก็นาสงสารกวาจะพิพากษาพนตําแหนงแลว แลวไดมาเสร็จ 

ทานเห็นหรือไมครับ ก็กลายเปนวามปีญหาขึน้มายอนหลังอีก กลายเปนเหมือนเรื่องระบบงูกนิหาง  20 

นี่ก็เชนเดียวกนัเรือ่งที่เวนคนืพวกเหลานี้เหมือนงูกินหาง ไปกูดอกเบี้ยมาทวม ทวมเสร็จ 

ทานพิพากษาเสร็จเอาเงินคาํพิพากษาไปเสร็จยังไมพอดอกเบี้ยเลย แตถาทานทําไดเร็วเขาจะได 

ไมเดือดรอน คนรวยไมเปนไร คนที่มีท่ีดินมาก ๆ ถูกตัดผานกลับไชโย แตทานครบั บานจัดสรรเอย 

ทาวนเฮาสเอย หรือคนที่มีทีแ่ปลงเล็กแปลงนอยเขาลําบาก ผมเลยอยากจะขอกราบเรียน 

ทานประธานฝากไปถึงทานเลขาธกิารดวยวาวนันีท้านลองชวยจัดยุทธศาสตรตวันีเ้สียใหม  25 

เพ่ือที่ประชาชนชนชัน้กลางหรือคนขางลางเขาจะไดไมเดือดรอน ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานพงษชัยนะครบั มทีานใดประสงค

อภิปรายอีกหรือไม มีคุณหมอเจตน ทานอื่นมีอีกหรือไม เชิญคุณหมอเจตนครบั 

 30 



๑๑๖ 
สนช. ๖                         อรุาวรรณ  ๕๘/๒ 

 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั คือขอกงัวลผมจะโยงถึงเรือ่งของ 

การพิจารณาคดแีลวก็เรื่องของคดคีาง ตามแทงชารท (Chart) ที่เสนอมา --------------------------- 5 

 

                 - ๕๙/๑ 



๑๑๗ 
สนช. ๖          อรนติย  ๕๙/๑ 

 

ซึ่งผมก็ดูจากตวัเลขแลวก็มคีวามรูสึกวาอนันี้กเ็ปนปญหาหนึง่ซึง่ก็ไปโยงถึงเรื่องของบุคลากร  

เรื่องของตุลาการศาลปกครอง ทั้งศาลปกครองกลางและศาลปกครองสูงสุดซึง่พอเราไปดูโยงไปถึง

งบการเงนิก็คอนขางจะกังวลใจคอนขางมาก งบการเงนิในป ๒๕๕๕ งบรายไดและคาใชจายจะมี5 

งบประมาณทั้งส้ินที่ไดรับรายไดจากรัฐบาล ๑,๖๔๙.๖ ลานบาท แตวาเปนคาใชจายดานบุคลากร 

๑,๓๙๖ ลานบาท คดิแลวเปน ๗๕.๗ เปอรเซ็นต แตวาพอมาดงูบการเงินป ๒๕๕๖ รายไดจาก

รัฐบาล ๑,๙๓๗.๖ ลานบาท แตเปนคาใชจายดานบุคลากร ๑,๕๓๑.๒๙ ลานบาท กค็ือคิดแลวเปน 

๗๖.๔ เปอรเซ็นตโดยประมาณ คาใชจายดานบุคลากรเพ่ิมขึ้นแลวกเ็ชื่อวาจะเพ่ิมขึน้ตามปรมิาณงาน 

เพราะวาเมื่อมีคดีคงคางเหลือเยอะกต็องมีตําแหนงของตุลาการศาลปกครองทีเ่พ่ิมขึ้น ทนีี้เพ่ิมขึ้น 10 

ก็จะเปนปญหาเรื่องของคาใชจายดานบุคลากรซึ่งคาใชจายดานบุคลากรนี้ก็ไมใชเฉพาะเงนิเดือนก็มี

ทั้งเงนิเดอืน เงนิประจําตําแหนง คาตอบแทน คาจาง คารักษาพยาบาล เงนิรางวัลและคาใชจาย

บุคลากรอื่นรวมทั้งหมด ประเดน็ปญหาของผมก็คือวาเมื่อมีงบบุคลากรเพ่ิมขึ้นมาก ๆ แนนอน 

งบลงทนุนี้เปนเรื่องทีร่ัฐบาลจะตองจัดหาให แลวในขณะนี้เปนปญหากบัทุกหนวยงานของรัฐวา 

งบลงทนุนีไ้มเพียงพอ ทางสํานักงบประมาณก็พยายามจะใหทางหนวยงานที่มีเงินนอกงบประมาณ15 

จัดสรรเงินนอกงบประมาณเขามาสมทบกบัเงนิงบประมาณแผนดนิ แตวาสํานักงานศาลปกครองนี้

ผมเขาใจวาไมมีเงนิแบบนั้น ก็จะมีปญหาวาทานก็จะไดงบลงทุนตามที่ขอ ทีนี้พอมคีดีมากขึ้นแลวก็

การอํานวยความสะดวกใหกบัประชาชน ทานก็จัดตัง้ศาลปกครองตามภูมิภาคเพ่ิมขึน้ ยกตัวอยาง

เชน ผมใกลบานก็คอืศาลปกครองเพชรบรุี อยางนีซ้ึ่งกต็องใชงบประมาณแผนดนิทีเ่พ่ิมขึ้น อันนั้น

เปนงบลงทนุก็ยังไมเทาไร ทนีี้ปญหาเรื่องของงบดาํเนนิการ ความจํากดัของงบประมาณแผนดนิ 20 

ทําใหจัดสรรเงินงบประมาณไปในเรื่องของงบดาํเนนิการนอยลง เพราะวาเรื่องของงบบุคลากรนี ้

ก็ตองเพ่ิมตามจํานวนของบคุลากรทีเ่พ่ิมขึน้ แตวางบดําเนินการนี้ก็คือปญหา เพราะวาภายใต

ขอจํากดัของงบประมาณแผนดนิ รฐัมหีนวยงานมากมายและมกีารจัดตัง้หนวยงานเพิ่มขึ้นตาม

กฎหมายที่เขาสภาเยอะแยะในแตละป ประเด็นคอืวาเมือ่มีการจัดตั้งหนวยงานใหม แตวานอยมาก 

ที่จะไปยุบเลิกหนวยงานเกาก็จะเปนภาระของงบประมาณที่จัดสรรไปตามหนวยงานตาง ๆ ก็จะ25 

สงผลกระทบถงึศาลปกครองวาทานก็จะไดงบนอยลงไปดวยตามสัดสวนของหนวยงานท่ีเพ่ิมขึน้ 

ประเดน็อยูตรงทีว่าถาหากเพ่ิมขึ้นอยางนี้ก็จะมปีญหา เพราะฉะนัน้ผมกอ็ยากจะถามวาตรงนี้ 

ทานคดิวาเปนปญหาหรือไม แลวทานมีการเจรจาพูดคุยกับสํานกังบประมาณในเรื่องการแยก

ออกมาหมายถึงวาคงเพดานของงบบุคลากรนี้ไวหรือเปลาเพ่ือจะไดงบดําเนนิการ ในสัดสวน 

ที่เพ่ิมขึ้น หลายครั้งเราเคยพูดกันในสภาในอดตีที่ผานมาและเราก็พูดวาหนวยงานโดยเฉพาะ 30 



๑๑๘ 
สนช. ๖          อรนติย  ๕๙/๒ 

 

ทางศาล แมกระทั่งหนวยงานอิสระที่ทําหนาทีต่รวจสอบการทุจริตของรัฐ หนวยงานของศาล 

ซึ่งทําหนาที่ผดงุความยุตธิรรมไดรับงบประมาณนอยกวาที่ควรจะเปน แตวาแนนอนผมถามทานคง

ไมได เพราะวาในตุลาการและทางเจาหนาที่ของศาลปกครองเองทานกต็องการงบประมาณที่เพ่ิมขึน้ 5 

แนนอนอนันีค้งไมตองถาม เพียงแตวาการขอไปก็มีขอจํากัดทีม่ีหนวยงานมากมายสํานักงบประมาณ

เขาอยากให เขาก็ใหไมได เขาก็ในสัดสวนที่ใหได ------------------------------------------------------------ 

 

          -  ๖๐/๑ 



๑๑๙ 
สนช. ๖                          ธีรวรรณ  ๖๐/๑ 

 

เพียงแตวาทานเคยพูดคุยกบัทางสํานักงบประมาณในประเด็นนี้หรือไม แลวกม็ีทางที่จะชี้ใหเขาเห็น

ในเรื่องของงบบคุลากรที่มีอตัราสวนทีเ่พ่ิมขึน้ เพ่ือรองรบักับปริมาณงานที่จะเพ่ิมขึน้ในลักษณะที่เรา

เห็นนี้มากนอยหรือไม อยางไร ผมคิดวาตรงนี้คอืประเดน็ที่เปนปญหามากที่สุดและก็ฝากไว 5 

อีกนดิหนึ่งคือเรื่องของคาใชจายในเรื่องของการดําเนินงานในเรื่องของงบคารักษาพยาบาล  

ซึ่งตรงนี้ผมกค็ิดวากเ็ปนปญหาหนึ่งซึ่งนับวนัเมือ่มีคนเพ่ิมขึ้นคาใชจายตาง ๆ เหลานีก้็จะเพ่ิมขึน้

เชนเดียวกนั ก็คงจะมีคาํถามที่ฝากไวในประเดน็ที่ไปเกีย่วของกับงบประมาณท่ีจะไดรับ ซึง่ไปโยงถึง

เรื่องของสํานักงบประมาณซึ่งเปนผูจัดสรรงบประมาณใหตามสัดสวนเพดานเมื่อเทียบกับในป 

ที่ผาน ๆ มา ขอบคุณครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั เชิญผูแถลงชวยตอบขอซักถาม

ของทานสมาชิกทั้ง ๓ คนดวยครับ 

  นายดิเรกฤทธิ ์  เจนครองธรรม (ผูชี้แจง)   :  กราบขอบพระคุณทัง้ ๓ ทาน  

เปนขอกังวลแลวกเ็ปนภาพรวมที่ชี้ใหเหน็ปญหาของศาลปกครองไดแมนตรง ปญหาของ 15 

ศาลปกครองในภาพรวมใหญที่สุดที่ผูบรหิารและบุคลากรของเรากังวลก็คอืวา เปนเรื่องคดีลาชา  

ผมขออนุญาตฉายภาพวา ปจจุบันมตีุลาการศาลปกครองสูงสุด ๒๐ ทาน ศาลปกครองชั้นตน 

๑๙๐ ทาน รวมแลวเปน ๒๑๐ ทาน เรามีคดทีี่เขามาแลวก็คางอยู ๒๐,๐๐๐ คดี แลวก ็

๒๐,๐๐๐ คด ีรออยูคือคางมาจากปกอน แลวกเ็ขามาใหม ๑๓,๐๐๐ ถารวมแลวจะพบวา  

๓๓,๐๐๐ คดโีดยประมาณ กับตุลาการ ๒๑๐ คนนี้เปนปญหาแลวนะครบั อยางไรก็ดีปญหาตรงนี ้20 

ก็ตองนํามาสูวธิีพิจารณาแกไข  

  อยางทานวัลลภ ทานกรุณาแสดงความหวงใยตั้งขอสังเกตวาเราควรจะตองด ู

แตละคดีดวย อยางบางกรณีเรื่องคดีบริหารงานบคุคลกระทบสิทธขิองบุคคลถาคดลีาชาไป 

ผูชนะคดีกลับไปสูตําแหนงเดิมไมได เมื่อเวลาเกษียณแลวจะไมสามารถเยียวยาไดทนัอะไรตาง ๆ 

เรื่องนี้ทางศาลปกครอง ทานประธานศาลปกครองสูงสุด ผูบริหารกไ็ดเห็นความสําคัญ เรากไ็ด25 

พยายามแกไขปญหานี้ ในเรือ่งบรหิารงานบุคคลวธิีแกที่เห็นไดชดัเจนที่เปนรูปธรรมก็คือวา เราไดตัง้

แผนกคดขีึ้นมาเลยเปนแผนกคดบีริหารงานบุคคล เพ่ือใหคดบีรหิารบุคคลไมไดกระจายไปตามองค

คณะตาง ๆ ใหมีองคคณะทีดู่แลคดดีานนี้โดยตรง ทําใหระบบงานธรุการเลขคดีการควบคุมการไหล 

ของคดี การจายคด ีแลวก็การทําคดีนีก้็สรางผูเชี่ยวชาญดานนี้ขึน้มาแลวก็เมือ่เปนคดีเฉพาะ 

ก็สามารถที่จะพัฒนาเรื่องขัน้ตอนไมใหยาว ใหเร็วมากขึน้ รวมทัง้มีเปาหมายเฉพาะในเรื่องนีว้า 30 



๑๒๐ 
สนช. ๖                          ธีรวรรณ  ๖๐/๒ 

 

ภาพรวมมเีทาไร อยางไร แตละปควรจะจัดการใหไดสัดสวนเปอรเซน็ตเทาไรอยางไร อันนี้กค็ือ

ภาพรวมในทางบริหาร เพราะเหน็วาเปนคดีที่มีผลกระทบสิทธขิองบคุคลกไ็ดทําในเรื่องเหลานี้  

  พันตํารวจโท พงษชัย ทานกก็รุณาใหเห็นภาพรวมวา ยุทธศาสตรเรานาจะ 5 

เนนในสวนที่เปนปญหาขอเท็จจริง ซึ่งเรื่องใหญอีกก็คือ คดีลาชา แลวกโ็ดยเฉพาะอยางย่ิงแนะนํา 

เราวาอยาไปเรงเฉพาะคดีทีส่ื่อมวลชน ประชาชนสนใจอะไรเทานัน้ ทกุเรือ่งนีค้วรใหความสําคัญ  

ยกตัวอยางในเรื่องเวนคืนวา ถาลาชาไมทันกาลไดเงนิจากคําพิพากษาไป ๓ – ๕ ปนีก้็จะไมทัน 

ในการเยียวยาแกไขอะไรตาง ๆ ครบั ----------------------------------------------------------------------- 

 10 

          - ๖๑/๑ 

 

 



๑๒๑ 
สนช. ๖                สุกัญญา  ๖๑/๑ 

 

ตรงนี้ก็เรียนวาเรื่องนี้ทางศาลปกครองกต็ระหนักดี จรงิ ๆ แลวทุกเรื่องทุกคดีกม็ีการเรงรดัท้ังส้ิน 

มิไดเลือกท่ีจะทําเรื่องใดกอนเรื่องใด เพียงแตวาเฉพาะบางเรื่องมเีงื่อนเวลา เฉพาะบางเรื่องเปนเรื่อง

ผลกระทบที่ตองแกไขปจจุบนัทันดวนอยางนี้ก็มคีวามจําเปนอยูเองที่จะตองทําเรือ่งเหลานัน้ขึน้มา 5 

อันนี้กข็อรบัขอสังเกตไปนาํเรียนผูบริหาร  

ทานนายแพทยเจตนไดพิจารณาภาพรวมของงบประมาณแลวทานเห็นสภาพปญหา 

ที่ตรงประเดน็มาก เรียนทานวาทางศาลปกครองเรามีคาใชจายหลัก คือคาใชจายดานบุคลากร 

เพราะวาตองใชตุลาการและเจาหนาที่เปนหลักในการพิจารณาตัดสินคดี ซึ่งคาใชจายดานนี้ก็จะมี

มากขึน้ในขณะที่ภาพรวมวิธกีารจัดสรรงบประมาณ ซึ่งตองขอผานสภา แตโดยมีคณะรัฐมนตรี 10 

ซึ่งเปนฝายหารายได ผมเขาใจวาเปนผูหารายไดเงนิงบประมาณแผนดนิมาทานก็จะมีขอจํากัด 

ในเรื่องของการใหกรอบวงเงินแกหนวยงานทีเ่กี่ยวของ ตรงนี้ขอเรียนวาในทางปฏิบตัิขอจํากัด

เหลานีก้็เปนขอจํากดัศาลปกครองไปยังหนวยงานแมนวาจะเปนหนวยงานธรุการทีม่ีอิสระตาม

รัฐธรรมนูญก็ตาม เรากไ็มมรีายไดทางอืน่กต็องขึ้นกับงบประมาณตามพระราชบัญญัติงบประมาณ 

เพราะฉะนัน้เมื่อถูกจํากดัในเรื่องของวงเงินก็จะมปีญหาในเรื่องของการแกปญหาจรงิ ๆ อยางไรกด็ี15 

เฉพาะเรื่องบุคลากรทางสํานักงบประมาณทานก็ใหความสําคัญถือเปนรายจายประจําขั้นต่ําทีต่ัด

ไมได เงินตรงนี้เราไมมีปญหาไดคุยไดเจรจากันเพียงแตวาเงินในดานอืน่ ๆ อยางทีท่าน 

นายแพทยเจตน ขอประทานโทษไดอางชื่อทาน เปนประเดน็ปญหาในเรื่องของเงนิในดานอื่น ๆ เชน 

งบลงทนุ เราเปดศาลตัง้แต พ.ศ. ๒๕๔๔ ตามกฎหมายบอกใหเราเปด ๑๖ แหง เพ่ือใหประชาชนได

เขาถงึไดงายใหตั้งไดท่ัวประเทศ อยางนี้เปนตน แตวางบการลงทุนทีเ่ราเรียงลําดับขอเปดศาลขอ20 

กอสรางอะไรตาง ๆ เรากม็ขีอจํากดัในเรื่องเพดานวงเงนิของหนวยงานเราก็จะไดปละประมาณ  

๒ แหง หรือ ๑ แหง เทานั้นเอง ฉะนั้น ณ เวลานี้ก็ยังสรางไมครบท้ังหมดตามท่ีกฎหมายกําหนดตาม

หนาที่ที่จะตองม ีอยางนี้เปนตน 

  อีกเรื่องหนึ่งกค็ือ งานตามยุทธศาสตรเราเห็นวาเรื่องท่ีสําคัญเรื่องหนึง่  

แลวก็จะแกปญหาไดอยางย่ังยืน เวลามคีดมีาก ๆ เรามาแกปญหาจัดระบบภายในใหส้ัน 25 

ใหรวดเรว็ใหมคีวามชํานาญใหคนที่มอียูทํางานใหไดมากที่สุดแลว อยางไรกต็าม กยั็งไมใชการ

แกปญหา แมวาสุดทายเรากห็นีไมพนที่จะตองเพ่ิมบุคลากร ซึ่งก็จะวนไปเปนคาใชจาย 

ที่เปนภาระงบประมาณอีก อยางนี้ก็ยังไมใชการแกปญหาท่ีย่ังยืน ทางศาลปกครองพยายาม 

ที่จะของบประมาณในการทาํงานในเชิงปองกนัในเชิงรกุดวยเหตุผลทีว่าคําตดัสินของ 

ศาลปกครองนอกจากจะยุตปิญหาใหคูกรณีแลวยังเปนบทเรียน ยังเปนบรรทัดฐาน ยังเปนตวัอยาง 30 



๑๒๒ 
สนช. ๖                สุกัญญา  ๖๑/๒ 

 

ที่ดีใหหนวยงานทางปกครองไปปรับปรุงวิธกีารทํางานเรือ่งที่ผิดแลวไมควรผิดอีก เรือ่งที่ทําผิดพลาด 

ไปก็เปนบทเรียนใหคนตอไปไมทําผิดอีก อยางนี้เปนตน ถาเรื่องเหลานีไ้ดใหความรู ไดเผยแพร  

ไดกระจายไปเรื่อย ๆ ประชาชนก็จะไดรับความยุตธิรรมทางปกครองตัง้แตเดินขึน้อําเภอ เดนิขึน้5 

เทศบาล ตดิตอที่กรมโรงงานอุตสาหกรรม เปนตน คดกีจ็ะไมเขาสูศาลปกครอง เรื่องอยางนี้ 

ก็เปนเรื่องที่เราก็พยายามใหความสําคัญ แลวกอ็ยูในยุทธศาสตรของเราเปนปแหงการพัฒนา

คุณภาพในการใหบริการ เปนปแหงการส่ือสารสาธารณะ ----------------------------------------------- 

 

 10 

          -  ๖๒/๑ 

  



๑๒๓ 
สนช. ๖                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๖๒/๑ 

 

แตวาเรากไ็ดงบประมาณดานนี้จํากัดมาก ไมไดรับงบประมาณในเรื่องของการใหความรู  

ในเรื่องของการเผยแพรประชาสัมพันธในเรื่องของการฝกอบรม สวนใหญก็ไดขอจํากัดเฉพาะ 

ในเรื่องงบบคุลากรตาง ๆ ตามที่ทานไดกรุณาชี้ใหเห็น สวนเรื่องปญหาอื่น ๆ เราก็ไดพยายาม 5 

ที่จะพูดคุย แลวก็พยายามท่ีจะประสานกับทางสํานกังบประมาณ เรียนทานวาขอจํากัดของ 

พระราชบัญญัตงิบประมาณที่พัฒนามาตัง้แตป ๒๕๐๒ ก็ไมไดมองเห็นหนวยงานที่จะเกดิขึน้ใหม 

เพราะฉะนัน้พระราชบัญญตันิั้นกเ็หมาะสมสอดคลองกบัการดูแลหนวยงานภายใตกํากับของฝาย

บริหาร ยกตวัอยาง ก็คือวากฎหมายกาํหนดวา ถาศาลปกครองจะขออะไร รฐัธรรมนูญบอกวาจัดให

เพียงพอ แตคําวา เพียงพอ นี้ก็กลายเปนประเดน็ปญหา ก็คือวาเวลาเราขออะไรไป กฎหมาย10 

กําหนดวาใหเราเสนอเหตุผลตอสภา คือขอสภา แลวก ็ครม. มีหนาที่เสนอเหตุผลกาํกับดูวาใหหรอื

ไมให ดวยเหตุผลอะไร แตขอเท็จจริงในเรื่องนีไ้มสามารถเกดิขึ้นตามที่รัฐธรรมนูญหรือบทบญัญตัิ

กฎหมายกาํหนดไวได เพราะวาพระราชบัญญัตงิบประมาณก็คือวาตองใหรัฐบาลโดย ครม. เสนอ 

รางพระราชบัญญัติงบประมาณ ซึง่แนนอนเขาตองคํานวณเปนตัวเลขมากอน เมื่อคํานวณไดตัวเลข

มากอนก็ยากที่จะมาตอสูหรอืมาใหเหตุผลในสวนที่จะเกนิออกมา อนันี้ผมพูดไปในภาพรวม 15 

ขยายความออกไปจากขอสังเกตของทาน โดยสรุปก็คือรับขอสังเกตของทั้ง ๓ ทานท่ีเปนประโยชน

มาก แลวก็เราจะนําไปเปนประโยชนในการพัฒนา นําเรียนผูบริหารครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   เชิญทานเจตนครบั 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   นิดเดียวครบัทานประธาน ก็คือผมอยากจะทราบวา20 

เมื่อเราเขียนในกฎหมายรฐัธรรมนูญวารฐัจะตองจัดสรรงบประมาณใหเพียงพอแลว แตไมได

ดําเนินการไปตามนัน้ ทางศาลปกครองมอีะไรเสนอในคณะกรรมาธิการยกรางรฐัธรรมนญูตรงนี้

หรือไมครับ ผมอยากจะฟงวาทานไดมเีสนออะไรที่เกี่ยวกับเรื่องงบประมาณทีไ่มพอนี้หรอืไม 

ขอบคุณครับ  

  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (ผูชีแ้จง)   :   จริง ๆ ความเหน็ของผมเอง 25 

ซึ่งรบัผิดชอบงานธุรการของศาล ผมเหน็วาเรื่องขั้นตอนของกฎหมายงบประมาณนาจะเปดโอกาส

ใหหนวยงานศาล หนวยงานอิสระตามรัฐธรรมนญูตาง ๆ มีชองทางในการใหเหตุผลตอสภา  

เหตุผลเกี่ยวกับคาํขอตั้งแตแรกเลย แลวก็กรณีที่รัฐบาลทานจะให ไมให เพราะวาทานมขีอจํากดั  

อันนี้เราไมตดิใจ เพียงแตวาหลาย ๆ เรื่องเราไมไดรับงบประมาณ เพราะเหตวุาถูกจํากัดเรื่องเพดาน  

แลวกเ็วลาใหเรามาดีเฟนด (Defend) งบประมาณตอคณะกรรมาธิการของสภาผูแทนราษฎร  30 



๑๒๔ 
สนช. ๖                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๖๒/๒ 

 

เรากถ็ูกจํากดัใหดีเฟนดอธิบายเฉพาะยอดที่เขาตัดปรับลดลงมาแลว เพราะฉะนั้นจะมีงานบางงาน 

เหตุผลบางเหตุผลที่ไมถูกปรากฏตอสาธารณะ ซึ่งตรงนี้เปนเรือ่งสําคัญ แลวเราถูกตาํหนวิา  

ทําไมไมแกปญหาอยางนัน้อยางนี้ ทาํไมไมเปดศาลใกลบานใหประชาชนสะดวกอะไรอยางนี ้ 5 

เราก็อธิบายไดไมเต็มปากวาเรากไ็ดขอไปแลว แลวก็ถูกใหเหตุผลอะไร มีงานอะไรของรัฐบาล 

หรือฝายอืน่ที่สําคัญจําเปนกวา จึงยังไมไดใหศาลปกครอง อะไรอยางนีเ้ปนตน คือเรือ่งเหตุผล

เหลานี ้ซึง่จรงิ ๆ แลวเจตนารมณของรฐัธรรมนูญก็ด ีหรือวาพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูที่

จัดตัง้องคกรตาง ๆ ก็ด ีลวนเขียนเรื่องเหลานี้ไว แตวาไมเกิดผลในทางปฏิบัต ิอันนี้ ๑๐ กวาปเทาท่ี

ผมทําหนาที่งานธุรการตรงนี้ก็เห็นปญหาตรงนี ้เพราะวาปญหาอื่นจะแกอยางอื่นกแ็กลําบาก  10 

มีแนวคดิที่วาศาลและหนวยงานอิสระกาํหนดเปอรเซน็ตไปเลยไดไหม ถางบประมาณหาไดเทาไร 

เอาเปอรเซ็นตไป ผมก็วาไมไดขึน้กบังานและความจําเปน กไ็มไดแสดงเหตุผลตอกนั อันนั้นกไ็มนา 

ที่จะเปนวธิีการท่ีถูกตองนัก อะไรอยางนี้เปนตน อนันีก้็เปนภาพรวมของส่ิงที่ผมเหน็วาถาจะแก 

หรืออะไรตาง ๆ กแ็กไมเยอะ แกในเรื่องของวิธีปฏิบัต ิวธิีดําเนนิการในเรือ่งของการตั้งงบ  

หรือวาการเสนองบ ------------------------------------------------------------------------------------------- 15 

 

     - ๖๓/๑ 



๑๒๕ 
สนช. ๖          ลลนา  ๖๓/๑ 

 

หรือวาการใหที่ประชมุสภาทั้งหมดไดเห็นเหตผุล ความจําเปน วงเงนิ โดยรวมท้ังหมดท่ีเราเกดิ 

ความจําเปนตอสภาใหญ อยางนี้เปนตน ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์ พอจิต  5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญครบั ทานพลเอก สุนทร ครับ  

  พลเอก สุนทร  ขําคมกุล   :   กราบเรียนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  

กระผม พลเอก สุนทร  ขําคมกุล สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอตั้งขอสังเกตซึง่อาจจะ 

ไมเหมือนกับเพ่ือนสมาชิกทีไ่ดอภิปรายมาแลว คือโดยทัว่ไปนั้นศาลปกครองเขาจะปกปองสิทธิ 

ของบคุคลเสียเปนสวนใหญ แตส่ิงที่ผมจะพูดตอไปนี้ก็คอืวามกีรณีทีข่ัดแยงกนัระหวางเจาหนาที ่10 

ของรฐักับองคกรของรฐั ผลปรากฏวามีองคกรหนึ่งเปนองคการมหาชน กรรมการไดมีมติ 

ใหผูบริหารออก เนื่องจากผูบริหารขาดประสิทธิภาพในการทํางาน เปนองคการมหาชนซึง่ไมไดม ี

ผลกําไร เปนองคการมหาชนที่บรกิารประชาชนทั่ว ๆ ไป มีงบประมาณนอย แตวาผูบริหาร 

เงินเดือนสูง ๒ แสนบาทขึน้ไป พอเมื่อมติของบอรด (Board) ออกไปแลวก็มีการฟองกัน ก็คอืวา 

เขาก็ฟองวาบอรดไมยุติธรรม ผลก็คอืศาลปกครองตัดสินวาใหองคกรนี้ชดใชเงินผูบริหาร 15 

เปนจํานวนเงนิที่เขายังเหลืออายุราชการในการจางอยูอกีสัก ๒ ป ถาจําไมผิด คือองคการมหาชน 

ที่ผมยกตวัอยางมาใหฟง เปนองคกรทีต่ั้งขึ้นมาใหมกม็ีปญหาเยอะ กรรมการเขาไปแกปญหา  

ก็ไดพบวาผูบริหารขาดประสิทธิภาพ แตวาการเขามานัน้จะเขามาอยางไรกไ็มทราบได  

ผลการประเมินในส้ินปทีม่ีปญหานั้น องคการมหาชนนี้ไดรองบวย ครม. จะยุบอยูแลว  

ก็มีรองนายกรัฐมนตรีคนหนึง่ซึ่งทานรบัผิดชอบองคกรนีอ้ยู ก็รับวาขอแกตวักบ็อกกรรมการวา 20 

ใหเปล่ียนผูบริหาร กรรมการก็เปล่ียนเพราะวาเหน็ประสิทธิภาพ ๒ เดอืน ก็รูแลววาประสิทธิภาพแย 

พอเปล่ียนผูบริหาร ปตอมาประเมินใหมไดท็อป ไฟว (Top 5) คือได ๑ ใน ๕ นีแ่หละครบั  

นี่คือผูบริหาร พอกรรมการเขาเปล่ียนไดเลย ท้ังที่ไมไดขดัแยงกับเรื่องผลประโยชน เพราะวา 

เปนองคการที่ไมมีผลประโยชน ไมมีงบประมาณ งบประมาณก็นอย อยางนี้ผมฝากเสนอวา  

ศาลปกครองจะตองปกปององคกร คือถาเปนองคกรการบินไทย องคกรอะไรอยางนี้ก็ไมมีปญหา  25 

มีเงินจาย ผูบริหารไมเปนไปตามกรรมการก็จายได แตนีเ่ปนองคการมหาชนซึง่บรกิารประชาชน 

งบประมาณปหนึ่งไมกี่ลานบาท ๑๐ ลานบาท ๒๐ ลานบาท แลวมาจายคาปรับ ๔ - ๕ ลานบาท  

จะเหลือเงินเทาไร อนันีก้็เปนตวัอยางซึ่งคงไมใชเปนอยางที่เพ่ือนสมาชิกไดอภิปรายมา  
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๑๒๖ 
สนช. ๖          ลลนา  ๖๓/๒ 

 

คือเปนองคการทีต่ั้งขึ้นมาใหม คือการท่ีจะใหผูบรหิารออกตองตัง้เรือ่ง ตองสอบตองอะไร 

ตาง ๆ ก็คงจะยอหยอนดวย คงไมรอบคอบ ไมรดักุม ผูบริหารก็คงจะรอบจัดอะไรอยางนี้  

ก็ถือโอกาสฟองรองก็ไดเงนิไป ------------------------------------------------------------------------- 5 

 

          -  ๖๔/๑ 

 



๑๒๗ 
สนช. ๖          ทิพรัตน  ๖๔/๑ 

 

อันนี้กเ็ปนตวัอยางวาศาลปกครองตองปกปอง เพราะนีบุ่คคลแยองคกรเขาดี พอเปล่ียนผูบรหิาร

ประเมินมาเลย ตอนนี้เปนที ่๑ องคกรนี ้พอเปล่ียนปุบเปนที่ ๕ ท็อป ไฟว (Top 5) ตอนนี ้

เปนที ่๑ อยู เพราะผูบริหารคนเดียว นอกนั้นคงเดิมหมด นีช่ัดเจนนะครับ เพราะฉะนั้นก็ฝาก 5 

เปนขอสังเกตวา องคกรศาลปกครองนีช้วยดูปกปององคกรดวย ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีอะไรจะชี้แจงหรือไมครบั 

  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (ผูชีแ้จง)   :   กราบขอบพระคุณนะครบั อนันี ้

ก็เปนตวัอยางหนึง่ แลวกเ็ปนมุมมองหนึ่ง เรียนทานวาในรายละเอียดของคําพิพากษานี้ก็จะมีการ 10 

ใหเหตุผลในแตละเรื่องไว อยางไรก็ด ีผมในฐานะหนวยธุรการท่ีดูแลในเรื่องของการใหความรู 

อะไรตาง ๆ นี ้กข็ออนญุาตใหขอเท็จจริงบางประการ เรยีนอยางนีว้า กรณีภารกิจหนาที่ของ 

ศาลปกครองก็จําเปนตองรักษาดุลยภาพของ ๒ สวนดวยกัน กค็ือวา ประโยชนสาธารณะตองไปได 

เพราะวาประโยชนสาธารณะเปนเรื่องของคนทุกคนทั้งประเทศ อยางไรกด็ี ในการดําเนินการ 

เพ่ือประโยชนสาธารณะนั้นถากระทบสิทธิประชาชนศาลปกครองก็จําเปนจะตองดแูลควบคูกนัไป 15 

อยางไรก็ด ีศาลปกครองก็จําเปนจะตองตดัสินในกรอบของกฎหมาย ในหลายเรื่องก็ไมสามารถ 

ที่จะนอกกรอบที่กฎหมายกาํหนดไวไดมากนกั อยางนี้เปนตน ยกตวัอยางเรื่องที่ไปดวยกนัวา  

กรณีท่ีประเทศจะตัดถนน ถามวาศาลปกครองกต็องตัดสินใหตดัถนนได เพียงแตวาการไปตดัถนน

ผานบานคนรอยครัวเรือน ถอืวาคนรอยครัวเรือนเสียสละใหคนทั้งประเทศ ก็ควรที่จะไดรับการ

เยียวยาชดเชยคาเวนคืนทีเ่หมาะสม อยางนีเ้ปนตน หรอืหนวยงานของรัฐก็เชนเดียวกัน  20 

หนวยงานของรัฐจะเปลี่ยนผูบริหาร โดยหลักนีห้นวยงานตองเปลี่ยนได เพียงแตวาถากฎหมาย

กําหนดขั้นตอนอะไรตาง ๆ ที่สําคัญ ที่เปนการปกปองสิทธิของพนักงานอะไรตาง ๆ นี ้แลวเรา 

ไมไดดาํเนนิการตามขัน้ตอนที่สําคัญ ท่ีเปนเรื่องของการเคารพสิทธขิองเขาอะไรตาง ๆ นี้  

บางทตีรงนี้ท่ีเปนจุดออนเหมือนกนั ก็มีหลายกรณี เจตนารมณดแีตวาวิธีการที่เปนขั้นตอนสําคัญ 

เราผิดพลาดไปอะไรนี้ ก็จะถูกใหเราชดใชอะไรตาง ๆ กบัผูท่ีเขาเดือดรอนเสียหายไดเหมือนกัน  25 

อันนี้กเ็รียนดวยความเห็นใจ แตวาในภาพรวมทางศาลปกครองเองก็สามารถยืนอยูบนจุดนี้  

ดูแลประโยชนสาธารณะ แลวก็ไปพรอมกับการปกปองสิทธิประชาชน อยางไรกด็ี กต็ัดสินได 

เทาที่กฎหมายไดกําหนดไว แลวจะตดัสินไปมากกวานั้นก็ไมได อยางนี้เปนตน ผมใชคํางาย ๆ 

ขอบพระคุณครับ 
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๑๒๘ 
สนช. ๖          ทิพรัตน  ๖๔/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสุนทรก็คงไมไดติดใจอะไร คงอยากจะ 

ตั้งขอสังเกต มีทานประมุท  สูตะบุตร ยกมือขออภิปราย ทานอืน่มีอกีหรอืไม เชญิทานประมุท 5 

สูตะบตุร ครบั 

  นายประมุท  สูตะบตุร   :   ขออนญุาตทานประธานที่เคารพ ผม ประมุท   

สูตะบตุร สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ใครขอเรียนผานทานประธานถงึทานผูมาชี้แจงวา 

ประสบการณของผมนี ้ความลาชากน็าเห็นใจ เกดิจากงบประมาณไมเพียงพอกด็ี เกดิจาก 

บุคลากรกด็ี เกิดจากคดีท่ีมีเปนจํานวนมากก็ด ีบางทีเขาใจไปวาคดีทีซ่ับซอนขึ้นไปสูศาลแลว 10 

ศาลตองใชเวลาพิจารณามาก แตบางครั้งผมยังไมเขาใจเหมือนกันวา ปญหาเกิดขึ้นจากตรงไหน 

ยกตัวอยางเชน บางกรณีศาลชั้นตนไดรบัฟองไปแลว จนเรื่องขึน้ไปสูระดับที่ผูถูกฟองคดตีองทํา 

คําใหการ แลวก็ผูฟองคดีกต็องทําคําคัดคาน หลังจากนัน้มาประมาณเกอืบ ๒ ป ศาลชั้นตน 

ไดมคีําส่ังออกมาใหมวา ทีร่บัฟองไปนั้นเขาใจผิด กม็ีคําส่ังมาใหมวา เปนไมรับฟอง คดีกข็ึ้นไปสู 

ศาลปกครองสูงสุด ไปใชเวลาอยูที่ศาลปกครองสูงสุดอีกเกือบป ในที่สุดศาลปกครองสูงสุด 15 

ก็มีคําส่ังกลับคําส่ังศาลปกครองชัน้ตนใหเปนรบัฟอง เพราะฉะนั้นเหตแุหงการเสียเวลานี้  

ไมไดเสียเวลาแตเพียงเรื่องการพิจารณาเนื้อหาของคดี เสียเวลาตั้งแตตอนจะพิจารณารับฟอง 

หรือไม แลวรับฟองไปแลว ๒ ปยังมีสิทธเิปล่ียนใจไดนะครับ 

 

          -  ๖๕/๑ 20 

 



๑๒๙ 
สนช. ๖         ชลภัสสรณ  ๖๕/๑ 

 

  อีกประการหนึ่ง บางกรณีเรือ่งบางเรื่องที่ควรจะตดัขัน้ตอนใหไปสูการดําเนนิการ 

ที่รวดเรว็ กน็าประหลาดวาไมไดมีการดําเนนิการอยางนัน้ กระผมยกตวัอยางเชนวา คดีที่ประชาชน 

ใชสิทธิรองเรียนไปยังหนวยงานทางปกครองหรือเจาหนาที่ของรัฐ แลวไมไดรับคาํตอบภายใน5 

ระยะเวลาทีร่ัฐธรรมนญูและกฎหมายกาํหนด ผูเสียหายก็นําคดีนีไ้ปฟองตอศาลปกครอง  

แลวกเ็ปนกรณีทีเ่คยมบีรรทดัฐานของศาลปกครองสูงสุดไวแลววา ถาครบองคประกอบ  

ก็ใหพิจารณามคีําส่ังรับฟอง ยกตวัอยางเชน อยางในกรณีของระเบียบขอ ๓๗ แตวากรณีท่ีเกิดขึ้น 

อยากจะกราบเรียนตอทานผูมาชี้แจงก็คือวา ศาลทานอยากทราบวาบานผูฟองคดอียูที่ไหน หางจาก 

จุดเกดิเหตุท่ีไปรองกีก่ิโลเมตร ซึ่งเรื่องอยางนี้ย่ิงทําใหกระบวนการพิจารณาลาชาออกไปอกี 10 

โดยไมจําเปน แลวเรื่องลาชาอีกประการหนึ่งคอืวา แมกระทั่งชนะคดไีปแลว ศาลส่ังใหผูถูกฟองคดี 

ชดใชคาเสียหาย แลวก็ใหคนืคาธรรมเนียมศาล ทานเชือ่ไหม แมกระทั่งคืนคาธรรมเนียมศาล 

ใชเวลา ๙ เดือน แลวกต็องไปเขียนคํารอง มีคําพิพากษาศาลสูงสุดออกไปเปนที่เสร็จเด็ดขาดแลว 

จะอยากไดคาธรรมเนียมศาลคืนตามคาํพิพากษายังตองไปเขียนคํารอง ผมกน็ึกวาถาจะมีการดูแล 

ระบบเรื่องพวกนี้วา คดีนีค้วรจะมีมาตรฐานในระยะที่จะใชเวลา แลวถาเกินระยะเวลาเชนวานัน้แลว 15 

ตองมรีะบบตรวจสอบภายใน ผมไปอานดูในจริยธรรมของตุลาการศาลปกครอง มีเขียนเกี่ยวกับ 

เรื่องนี้ไวเยอะแยะเลย แตวารูสึกจะไมมกีารตรวจสอบ ผมก็นึกวาถาตรวจสอบภายในเสียใหถูกตอง 

สมบูรณแลว ประชาชนจะไดรับประโยชน ทานคงทราบวารัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๔๐ ไดพูดถึงการเขาถึงกระบวนการยุติธรรมโดยสะดวกและรวดเรว็ 

แมกระท่ังคําแถลงนโยบายปจจุบันนี้ตอสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิกร็ะบเุอาไววาหลักนิตธิรรม 20 

มุงไปที่การจะใหประชาชนเขาถึงกระบวนการยุตธิรรมไดโดยรวดเร็ว ผมอยากฝากทานผูมาชี้แจงวา 

ถาจัดใหมีระบบทีก่ํากบัดแูลเรื่องพวกนีด้วยก็จะเปนประโยชนกับประชาชน ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ก็คงตองรับไป มีทานวิทยาอกีทานหนึ่ง  

เชิญครับ 25 

  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติทีเ่คารพ 

ผม วิทยา  ฉายสุวรรณ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ก็ตองขอชืน่ชมศาลปกครองที่ในบางกรณี 

เปนที่พ่ึงของขาราชการที่ไมไดรบัความเปนธรรม หรือชาวบานที่สามารถเดนิไปรองในกรณีท่ี 

ไมไดรบัความยุตธิรรม อันนีก้็เปนส่ิงที่ดทีี่ศาลปกครองกาํเนิดขึน้มา แลวสรางบรรทดัฐานที่ดี 

ใหสังคมสําหรบัผูที่รอง เดินเขาไปโดยไมตองผานทนายความ แลวกไ็มตองเสียคาใชจายมากมาย 30 



๑๓๐ 
สนช. ๖         ชลภัสสรณ  ๖๕/๒ 

 

ก็มีที่รับรองเรียนได แตบางเรื่องตองขอสอบถามทางผูชีแ้จง ทานเลขาธิการวาบางเรื่อง เชน กรณี 

การกอสรางอาคารสูงหรืองานกอสรางท่ีเขาทาํไปแลว บางส่ิงทาํมา ๑๐ ป ๒๐ ป แลวมคีนไปรอง 

ศาลปกครอง แลวศาลปกครองใหยุติหรอืใหรื้อ หรือดาํเนินการอะไรท่ีกระทบกระเทือนวารักษาสิทธิ 5 

ของผูรอง แตวาความเสียหายทางเศรษฐกิจหรือความเสียหายในการท่ีจะดําเนินการนี้ ผมไมทราบ

วาทางศาลปกครองไดคดิประเดน็เรือ่งนัน้หรือไม เชน สรางโรงแรมไปแลวเกดิบอกวาใหยุติหรือ 

ใหรื้อ อนันีก้็เปนผล หรือวาเขาสรางที่พักอาศัยขึน้ไป ๒๐ – ๓๐ ชั้น มีผูรองวาอาคารนั้นมา 

บังแดดบานเขาอยางนี้โครงการก็ชะงัก อนันี้ศาลปกครองรับเรื่องแลวก็ส่ังระงบั อนันี้จะเกดิ 

ความเปนธรรมไหม ------------------------------------------------------------------------------------ 10 

 

          -  ๖๖/๑ 

 

 



๑๓๑ 
สนช. ๖          ธนพงษ  ๖๖/๑ 

 

แตวาผมก็ชื่นชมในกรณีที่ขาราชการท่ีไมไดรับความเปนธรรมไปรองเรียนศาลปกครองก็แกไขปญหา 

แลวกทํ็าใหผูบงัคับบัญชาที่โยกยายหรือดําเนินการโดยไมสรางความยุตธิรรมทําใหเกิดความยุติธรรม

แลวกเ็กรงกลัวที่จะทําอะไรโดยพลการ เพราะวามีศาลปกครองเปนท่ีพ่ึง ขอบคุณครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   คงตองตอบแลวนะครับ เชญิครับ  

  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (ผูชีแ้จง)   :   ขออนญุาตตอบขอบคุณทัง้ ๒ ทาน 

ทานประมุท  สูตะบุตร ขออภัยที่เอยนามครับ ทานไดยกตัวอยางบางกรณีที่เปนเรื่องรูปธรรมท่ี 

ศาลปกครองควรจะรับไปปรับปรงุอะไรตาง ๆ ก็ขอเรียนวาเรื่องนี้ทางผูบรหิารไดตระหนักดี  10 

แลวตุลาการแตละทานก็จะมีวิธีทาํงานกด็ี มเีรื่องดุลพินจิอะไรตาง ๆ ที่เปนอิสระของทาน 

อยางไรก็ดีในเชิงของผูบรหิารก็ไดพยายามวางระบบกํากบัดแูล เรามีการทําฐานขอมลูตาง ๆ  

ที่สามารถเหน็ภาพรวมวาคดีไปคางอยูตรงไหน ขั้นตอนใด อยูท่ีตุลาการทานใด รวมท้ังเรือ่ง 

วางมาตรฐานที่จะทาํงานในแตละขัน้ตอน ยกตวัอยางเมือ่สักครูก็คือรบัหรือไมรับ ปจจุบัน 

เรามมีาตรฐานวาไมเกิน ๓ เดือน ตองรู ไมใชวาปลอยใหผิดพลาด หลงลืมหรืออะไรตาง ๆ  15 

ไปเปนป ๆ อยางนี้เปนตน ก็จะมีการติดตาม แลวกร็ะบบประเมนิตุลาการขณะนี้ก็มีการนําเสนอ 

สูคณะกรรมการตุลาการศาลปกครอง (ก.ศป.) เพ่ือปรับปรุงวาตุลาการแตละทานควรจะทํางาน ๑ ป 

ไดแคไหน อยางไร กี่เรื่อง กีค่ดี ใน ๑ เดือน ควรจะทาํไดมากนอยแคไหน อันนี้ก็เปนมาตรฐาน

ขั้นตนเพ่ือกาํกับดแูลแลวกด็มูาตรฐานในการทํางาน อันนี้ก็เรียนทาน  

   ขอบพระคุณทานวิทยา  ฉายสุวรรณ ก็เรียนทานวาแตละเรื่องทางศาลก็คงจะใช20 

เรื่องประโยชนสาธารณะเปนตวัตัง้ แลวกค็ํานึงถงึเรื่องกฎหมายอยางบางกรณีกอสรางไปแลว  

แลวก็ใหรื้ออะไรตาง ๆ ถาดใูนคําพิพากษาก็จะเหน็เรือ่งของการชั่งน้ําหนักใหเหน็วา สิทธิของผูที ่

อยูอาศัยที่จะไดรับความปลอดภัยในชีวติ ทรัพยสิน ยกตัวอยาง กรณีที่เปนขาวอะไรนี้วา ถนนแคบ

ไมถึง ๑๐ เมตร เมื่อไมถึง ๑๐ เมตร ถาสรางอาคารสูงเวลาเกิดเหตุอะไรตาง ๆ รถดบัเพลิง 

อะไรตาง ๆ ก็จะเขาไมได กเ็ลยมีขอจํากัด มีกฎหมายบอกไวชัดวา อาคารสูงไดไมเกินเทาไร อยางไร 25 

แตวาเมื่อทําผิดกฎหมายเหลานี้แลว สมมตุิถาปลอยไว ถามวาถาเกดิมีเหตกุารณอะไรตาง ๆ ตามที่

กฎหมายไดกาํหนดหามไวนี ้ความเสียหายเดอืดรอนแกชีวิต ทรัพยสินของคนในซอยนั้นก็จะเปน

ปญหา กเ็ลยเกดิการชั่งน้ําหนักกนัวาควรจะอยางไร ซึง่กรณีนี้ในรายละเอียดศาลปกครองก็มคีําส่ัง

ใหรื้อ กค็ือใหปฏิบัตติามกฎหมายโดยเครงครัดตาง ๆ อนันี้กเ็ปนไปอยางนัน้นะครบั เรียนยํ้าอีกวา

ศาลก็จะตดัสินได 30 



๑๓๒ 
สนช. ๖          ธนพงษ  ๖๖/๒ 

 

ในขอบอาํนาจหรือขอจํากัดตามทีม่ีกฎหมายกําหนดอะไรตาง ๆ ซึง่เรือ่งนีก้็คงจะตองมองไปทั้ง

ระบบเหมือนกันวา หลาย ๆ เรื่องที่ศาลปกครองไดตัดสินไป ถาไมสอดคลองกับภาวะของสังคม  

หรืออะไรตาง ๆ ฝายที่ออกกฎหมายอะไรตาง ๆ ก็สามารถนําขอมูลเหลานี้ยอนกลับมาพิจารณาได 5 

หรือแมกระทัง่ในฝายบริหารเอง เรื่องท่ีเปนขอบกพรอง เรื่องท่ีเปนขอปฏิบัตคิลาดเคล่ือน 

อะไรตาง ๆ เมือ่ศาลปกครองมีคําพิพากษาตดัสินแลว ทางสํานกังานก็พยายามประมวล 

พยายามสรุปแลวกน็ําเสนอตอคณะรัฐมนตร ีตอหนวยงานที่เกี่ยวของเพ่ือใหเรื่องเหลานี้ที่เกดิ 

ความเสียหายตอสาธารณะก็ดีหรือวากระทบสิทธิประชาชนกด็ีจะไดไมเกิดขึ้น หรอืวาเกดิขึน้ 

นอยลง อนันีก้็ขอขอบคุณครับ  10 

 

          -  ๖๗/๑ 



สนช. ๖          วันสิร ิ ๖๗/๑ 

 

    ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คงพอสมควรนะครับ ไดรบัคําอธิบายท่ีคอนขาง

จะชัดเจนจากทางผูแถลงนะครับ ถาไมมีสมาชิกทานใดทีจ่ะประสงคอภิปราย ก็เปนอนัวาท่ีประชุม5 

ไดพิจารณารายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครอง และสํานักงานศาลปกครองประจําป ๒๕๕๖ 

แลวนะครับ เปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๕.๓ ขอบคุณทางคณะผูชี้แจงครับ 

   ผมจะขออนญุาตทบทวนที่ทานประธานไดแจงทานสมาชิกเมื่อตอนเชาวา วันพรุงนี ้

จะมีการเริม่พิจารณาลงมติในชวงแรกของการประชุม กอ็ยากใหทานสมาชกิทุกทานมาตรงเวลา 

เพราะวาจะมกีารขานชื่อรบับัตรลงคะแนนแลวก็มาลงมติกัน สําหรับเรื่องท่ีคางอยูตาม 10 

ระเบียบวาระที ่๕ เปนรายงานอีกจํานวน ๓ ฉบับ ซึง่ทางคณะผูชีแ้จงไดขอเล่ือน ผมก็จะขอเล่ือน 

ไปในการพิจารณาครัง้ตอไป สําหรับวนันีต้องขอบคุณทานสมาชกิทุกทานที่มารวมประชุม  

ผมขอปดการประชมุครบั 

 

     เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๔๕ นาฬิกา 15 
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